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V* S*nek N*.

Miikor a hályog fzakadozott pislogó fze- 
meinkrÖL, mellyet oly fzorgalmatofsan tar
tóztattak elébbi nevelőink , Láttuk már egy 
mennyei Világofsabb fénynek elevenítő fú- 
gárát; kezdettük vetkezni gyermeki kor unit 
fzoros pólájit: egy boldog óra, egy jó min
denható kéz öjfzve forrafztqtta fzívünket, 
teremtési fzámát kifsebbítette, két testbe egy 
lelket küldött. A" rágó gondok nem eméfz- 
tettek , tűzünk egyaránt égett, kacagta a 
vastagabb gyónyörüfégéit martalékinak ,
gondos bolondfágit , kik óhajtva futottak 
az örvénybe , boldognak képzelték magokat, 

fzánakozó tekintetet vetvén azokra, kik for- 
fokat , és mindenható bilintseiket nékik ép
pen nem irigyelték.

Mikor d virágok balzsamjában meg- 
feredett Hajnal fel-nyitotta az Ég kapuját, 
hogy a fetétféget el-bujtafsa d barlangok
ban , és tsillámlott d Napfól tévő fáklyája; 
gyakran ki értünk már akkor , d Város" 
meg-nem fzünö Lármái közzül; fzemmel ld
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tó tanuji voltunk , melly könnyen fzüli az 
adakozó reggel a gyönyörűségét, melly et a 
nedves Éjj meg-termékenyített. Láttuk, mi
képpen fzedte-ki d Terméfzet a kedvet, 
éket, és örömet tágas kebeléből', 's hogy rak* 
ta rózsa fzárnyaira d gyenge Zephyrkéknek, 
kik fel-repülvén ezen adóval, hízelkedő rep- 

. desések köztt rakták a Nap'gyors fzekeré- 
be ; fzórta ez mindenfelé kimélletlenül d 
Terméfzet1 betses javait, 's bé füfzerfzámoz- 
ta d boldogabb halandóit hajlékit.

Bé mentünk d Terméfzet' ditsö boltyá- 
ba, mitsoda mennyei öröm töltötte- bé mej* 
jünket , mikor éfzre vettük, hogy melly fze- 
rentsésen párosodott öfzfzve d tökélletesfég 
az együgyüfeggel. A híves ligetek' fzent 
árnyékában , tapadtuk a drága fzönyeget, 
meUyhez képest árnyék vált Salamon ditsöfé- 
ge- is. A harmatok' tseppjei , mellyekben 
tsatáztak a Nap fényes fúgári, hatalmunk
ban voltak ; tsíifolták ezek d brillantod 
kevélyfégét. A Terméfzet kényes alkotmá
nyi az ékes virágok-is tussakodtak egymás 
közt, mindegyik kínált tölts ér ivei's balzsam
ját nem fajnállotta i d melly eket pedig meg- 
fofztott az igazfágos Terméfzet ettől d pri- 
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világiamtól, hogy igéző balzsamjokat árul* 
hassak, fzomórúan hajtották le d pázsint- 
ra bús fejeiket, és d fzégyen miatt el-rej
tek magokat: nem irigyeltük d városiaknak 
drága és vefzedelmes kenöttsöket.

A Madarak koncertje bámulásba me
rített , ’s felféges gondolatokat öntött el
ménkbe. Ezek az ékes együgyíl hangok, mel* 
lyek fzájotskdjokon omoltak-ki, meg-utáltat- 
ták azokat d Syréneket, mellyek d vigyáz 
zatlanabb  fzlvet el - ragadozzák. Majd egy 
tsergedezö patakhoz értünk , mellyet tükör 
üveggel vont-bé maga d világ kútfeje, hogy 
tsiklandoztathafsa fzemeit tulajdon képében : 
majd egy méltófágos foly ónak partyánál ál
lop odtunk-meg, gyönyörködéssel fzemléltük, 
miképpen ferednek d füzek annak zavarosabb 
vizeiben.

Meg-lrigyelte a fors bóldog napjainkat; 
vétkezem ! — d bölts Isteni gondviselés más 
helyekre küldött, testünk el-költózótt, Lel
künk most még inkább érez együtt. Oltha- 
tatlan ez a' tűz ; minthogy azt nem-is ha
landó kéz gerjefztette ; az idő vas foga in- 
dúlatim érzékeny köteleit öfzve nem metélj
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heti. Kacagják azok az idő, és vifzontag- 
fágok ereit , triumfálni fognak annak dü- 
hösfégén. Eleven ofzlopot metfzek teneked 

fzívem érzékeny táblájára ; a7 régifég húfég- 
telen keze, nem bánhat úgy azzal, mint a 
rézzel vagy pártos márvánnyal. Ezen tsekély 
Könyvetskének Ajánlása tsak külső jele hoz
zád vonfzó hajlandófágomnak és tifztelctem- 
nek.

Kedvetlen állapotod érzékenyit, egyré- 
fzét annak én - is hordozom. Ha a terepély 
fák' árnyéka alatt elmélkedel, el-ne felejt
kezz , hogy ha mi bús Jzellő fusog a gyenge 
ágakon , és a zőldellö levélkék refzketnek , 
azok, az én Lelkem fóhajtási , mellyeket le- 
hegö mejjem, lafsú zúgással emel. Nézd, a 

füvek"1 lutskos harmatjai még most fém fzá
radtak feli noha mind úntalan fzárogatja a 
forró Nap hév tüzével : vízzé váltt párázat- 
tyai ezekel olvadt fzívemnek ! fzáradt fze- 
memnek könny-tseppékké vált harmattyai ! 
fokba van az nékem, hogy most kövérek a 
virágok ; Májusban azoknak töltséri fok har
matot fzivtak-J"el! de elég — mit panafzolko- 
dom ? Reményi} ! bízz ! ki van nyújtva a 
Mindenható kéz ,fut ez előtt minden nyug- 
hatatlanfág. Élj fzerentsésen l
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AZ OLVASÓHOZ.

H/eg-nemesfebb és hafznosfabb foglalatos- 

fág az emberek’ nevelése. Igaz, hogy az 
unalom nyomba követi azt; de a’ bölts Iste
ni kéz tsak ugyan fűzött annak tövifsei köz
zé, ollyan rózsákat , mellyeknek adakozó 
kelyhei kémélletlenül töltik-ki a’ gyönyö- 
rűféget, és a* nemes meg-elégedést. Terhes 
ugyan; de ez az a’ bizonytalan efzköz, melly 
végképpen meg - határozza , az emberi nem 
boldog vagy boldogtalan forsát. Maga a’Te
remtő gondoskodott ezen nagy munkának 
meg-könnyebbítéséröl , a’ midőn a’ tudni 
óhajtó indulatot úgy meg-gyökeresítette min
den ember fzívében, hogy azt még a’ tsetse- 
möben-is fel-találhattyuk. Ez az a’ Vezér, 
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a’ melly a’ nevendék Iffjat, ki most lépett 
bé e’ Világ’ néző - fzínnyére , vagy a’ nagy 
Lelkek* társafágába vezérli , vagy, pedig a’ 
földön tsúfzók közzé keveri. Az a’ fököte- 
lesfége tehát minden Tanítónak , hogy ezt 
a’ mennyei ajándékot irigy kezével a’gyen
ge fzívekböl ki ne lopja; hanem inkább a' 
mennyire fzükféges , oltalmazza.

Közönféges és még-is méltatlan panafz 
ez fok nevelők’fzájában; hogy Tanítványaik 
nem tanúinak ; mert kérlek , mire tanítod 
őket ? fzár az vocabmumokra , Paradig
mákra , példa beí'zédekre , tsupa fzó- 
ra és kevés dologra. Hát Tudomány é ez? 
Mithafznál az a’ gyermeknek, ha fzintén hat 
féle nyelvén tud-is valamelly dolgot nevez
ni, ha azt nem esméri ? Dologra tanítsd — 
’s ugyan akkor egyfzersmind nyelvre-is ; al
kalmaztasd tanításod’ gyengefégekhez; me
rem állíttani; hogy fokán kÖzzűlok inni fog
ják mint egy a’ Tudományokat, és lég-na
gyobb gyönyörűfégeket a’ tanulásban az igaz- 
fág ki-keresésében találják-fel. Eledelt kí
ván az Éfz — te tsak a’ tálat mutatod-meg; 
’s meg - is panafzolkodol, hogy enni nem 
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akar! adj néki tápláló, és ehető eledelt. A 
tanuló gyermek hallja, hogy ezen dolgokat 
Tudománynak nevezik ;nem esmér egyebet, 
ezen előtte unalmas portékánál, ’s ennél 
fogva utál mindent,a’ mit fsak Tudománynak 
neveznek. Tapafztaini fogod , meliy nehez 
idövel-is ezt a’ Lal-vélekedest fejéből ki-ver- 
ni; ebből a tsömörből ki - gyógyítani , ’s a’ 
valófágos Tudományt véle meg-kedv el tét* 
ni. Ekkor« is minthogy jó íze nints , tse- 
kélyfégekre fordítja figyel metesPgét, mel- 
lyek valófágos hafznot nem hajthatnak, *s az 
elmét ki nem pallérozzák. Az elebbeni idők-' 
ben mélyféges vizsgálódások , drága es vas
tag darab könyvek jöttek-ki , a’ régiek’ ru-» 
hájiról, azoknak ostoba tsclekedeteiröl; mel- 
lyek noha gyalázattyára inkább, mint difze- 
re vagy tanúfágára vágynak az emberi nem
nek: még is fok olvasást, erőt esidöt kiván- 
tak. Mikor illyen könyveket, vagy embere
ket látok; az a’ nagy mester jut efzembe, ki 
a’ kölest különös mesterfeggel tudta a’ tő 
fokán kerefztül hajtani ; a' nélkül hogy va? 
laha hibázott volna. Nem abban áll a’ böl- 
tsesfég , hogy valaki jót; haném lég-jobbat 
yálafzfzon, Rövid az ember’ élete és bi-
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zonytalan! Az előtt fok Tudósok az Isten* 
és a’ Világ1 eredetéről bőltselkedtek : nem 
régibe-is egéfz darab könyvek jöttek ki ar
ról ; hogy mi az Univerfale a parte rei ’s a’ t. 
Ma hála légyen az Egeknek! az Emberi ter- 
méfzet esméretében, az indulatok és hajlan- 
dófágok’ okainak fejtegetésében jóra való 
hajtásában; a’ föld’ terméseinek meg-jobbí- 
tásában és az élet’ meg - könnyebbítésében 
helyheztetik a1 lég-nagyobb bőksesféget. 
Az ollyan tudomány, mellyre jutalommal 
kell édesíteni a’ jó ízű meg-értt embereket, 
hasonló ahhoz a’ Helénához inellyet midőn 
a1 festő tudatlan keze cl-nem talált volna, 
tzifrafággal és kövekkel ékesített - fel : de 
Helena tsak ugyan dífztelen volt — ’s még 
jobban ki - telizett — ha a’ ruhája fzép 
volt-is.

A’ mit a’ Tudományok’ fzeretetéről 
mondottam, éppen azt lehet fokakra nézve 
a’ Vallásról-is mondani. —— ma-is vágy
nak Struenzék— Tsudálkoznak azon fokán, 
hogy lehet a1 meg , hogy olly fok emberek 
unalmas dolognak tartyák a’ Vallást, a’ 
melly leg-erössebb olzlopa az emberi nem
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zet’ bóldogfágának : de meg-fzünik ez a’ tsu- 
dálkozás, ha meg-gondolyák fok ízüléknek 
azt a’ káros fzokását , melly fzerént az 
ártatlan kisdedeiket tsak a’ tettetéshez, az 
üres cerimoniákhoz, az Imádfágnak minden 
értelem nélkül való el - mondásához fzok- 
tatják; úgy hogy attól nagy korokba - is 
nehezen fzokjanak-el. Ezek azután, mint
hogy a’Vallást olly korba tanulták, mikor 
azt nem érthették, következésképpen abba 
nem-is gyönyörködhettek, nagy korokba-is 
unalmas dolognak tartyák ; meily minden 
véteknek termékeny kútfeje. Nem jobb vól- 
na-é elébb őket a’látható és az érzések által 
tapafztalható dolgokra meg-tanítani , *s mi
kor már okoskodni tudnak , a’ magok ter- 
méfzetét, és Lelkek tehetfégét-is valamen
nyire esmérik , elöfzör ugyan a’terméfzeti, 
azután pedig a’ kerefztyén Vallás tzikkelyei- 
re oktatni. Roufeau említ Emiljében egy 
Helvetiai AGtfzonyfágot, ki kedves gyerme
kével ¡Ilyeténképpen bánt, és okos tanításá
nak édes gyiimöltscit bőven aratta. Az ol- 
lyan nevelésű gyermekek el-vadúlván nem 
tudakozódnak, de alkalmatlanok-is a’ dol
gok’ okairól való értekezésekre ; főt fok 
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fzülék önként ki-fzaggattyák gyermekek fzí- 
veiből, ezt a’ tudni óhajtó indulatot, midőn 
kérdésekre nem hogy nyájasan felelnének; 
főt inkább komor el-igazításokkal őket a’ 
kérdezősködéstől el-íjjefztik. Igen-is hogy 
némellykor alkalmatlan kérdéseikre felelni 
nem kell— de ez nyájas oktatássál-is meg-es- 
hetik ; annyival inkább, hogy a’ mint fel- 
lyebb említém, minden nevelőnek arra kell 
törekedni, hogy ez a’tudni óhajtó indulat 
a’gyermekben gyarapodjon, és méjjebb méj- 
jebb gyökeret verjen. Azt pedig úgy éri-el; 
ha kérdéseit úgy alkalmaztatja, hogy a’ tanu
ló maga láthaí’sa által, és találja-ki a’ dol
got, a’nehézféget, az előbbiekből, meg-fejt- 
hesse és érthesse úgy ; hogy magától látás- 
főn mintegy tanulni. Az emberi elme az 
igazfág ki - keresésére teremtetett. Ki-nem 
lehet mondani, mennyire örülünk tsak ke
zünk munkájának - is, azt fok áráért nem ad
nánk ; annyival inkább mennyei öröm az, 
mikor valamelly igazfágot munkánk és fzor* 
galmatosfágunk által tapogatunk - ki , leg
alább láttatunk ki-találni. A’ betsület fze- 
retése minden emberben terméfzeti indúlat; 
Örülünk magunknak, ha látjuk,hogy lalálos
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elménk vagyon , ellenben pedig fzomorko- 
dunk , magunkhoz nem bízunk; ha a’ nehéz- 
féget meg-nem féjthetjúk , mellyet látunk 
hogy más ért.

Valaminthogy az ollyan Tanító, ki ho- 
mályofsan adja elöl az igazfágot , világofsan 
fel - tételeit meg-nem fejtegeti, és minden 
nehézféget gyenge tanítványi gyakorolatlan 
elméjére bír , a’ tudatlanok előtt ugyan be- 
tsűltetík ; de valófágos hafzna Tanításának 
nints : úgy, az ollyan Tanító - is , ki min
dent, a’ mi tsak fel-tételinek meg-világos- 
sítására tartozik, egéfz a’ lehetöfégig elo-ád, 
unalmat fzerez halgatójiban , őket restekké 
téfzi, az elmélkedésre nem öfztönözi, és el
lopja tölök azt az édes gyönyörüféget, melly , 
abból fzármazik , ha magunktól látunk bé 
a’ dologba ; a’ melly gyönyörűfég minden
ható erejével, erővel vonfza mintegy a’Lel
keket a’ tudományokhoz , kivált, a’ Philo- 
fophiához,

Nehéz ugyan ez a’tanítás módja; fok tudo
mányt, és gyakorlást kíván, nevezetesen fzük- 
fég, hogy a’ Tanító az Ideáknak, ítéleteknek,
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Nyelvnek, Píychologica eredetét ne tsak a’ 
könyvekből; hanem az emberi terméfzetböl, 
azenberifég históriájából merítse, ’s nem-is 
lehet ezzel érni a közönféges oskolákban, mel- 
lyekben fok fzemélyek tanúinak: de lenem 
lehet írni, mennyire élesítse a’tanúló figyel- 
meteslégét,’s öfztönözze az elmélkedésre, & 
melly leg-föbb kútfeje , minden valófágos 
bőltsesfégnek ; mert e nélkül fokát tudhat 
ugyan az ember, mások által , mások írási* 
ból ; de maga femmit fém fog tudni.

A’ régifég bölts mesterei Socrates és 
Xenophon adták remekét ezen tanítás mód
jának. Campé nyomdokokat híven követte, 
őket meg-is halladta. Világos jeleit mutatta 
ö ennek minden munkáiban , nevezetesen 
ezen gyermekekhez alkalmaztatott Pfycho- 
logiájában , ’s azon gyűjteményben, melly- 
ben a’ nevelésre tartozó Stuve, Trapp, Vil- 
laume, Ehlers, Refevitz, Gedike, Ebeling,vc\a- 
ga’s mások darabjait XVI. Könyvekben ad
ja ki. Mennyi hafzna légyen ezen Pfycholo- 
giának, azt magától ki ki által láthattya. A’ 
Német ki-adns, képekkel vagyon ki-adva ; 
de minthogy az árát nagyítaná, ki-hagytam, 
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’s e’ fzerént a’ befzélgetést - is fok helyen 
kellett változtatni.

Miólta Campé ezen könyvet írta, an
nyira meg-változott az egéfz Philofophia,’s 
nevezetesen a’ Pfychologia , hogy arra, a’ 
Gellért kalapról való meséjét méltán lehet 
alkalmaztatni. Leibnitz,Sulzer, Mendel/ohn, 
Lambert, Eberhárd, Platner, Steinbart, Fé
der, Meiner, ’s más Empiricusok Philofo- 
phiájától , annyira külömböz Berkeley, Hit- 
me , Kant, Bheinhold, Jacob, Beck, ’s mások 
Philofophiája; mint a’ Nap az Éjtfzakától, és 
éppen ez el-íjjefzthette volna Campét, ennek 
újjabb ki-adásától: de helyesen ítél magaíígy, 
hogy a* gyermekekhez alkalmaztatott Pfycho- 
logia,külömböz a’Systemától. Ki kiláthattya, 
hogy ennek tzélja nem egyéb ; hanem hogy 
világossan ki - fejtegesfe azokat azesmérete- 
ket az emberi Lélek tehetfégeiröl, hajlandó- 
fágiról, indulatiről, ’s a’ t. mellyek fzükfé- 
gesek arra , hogy a’ gyermekek a’Vallásban 
és Erköltsi Tudományban jó fundamentomot 
vethessenek.

Első
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■^i^y gyermekből álló társafág, melly már 
efztendövel az előtt hallott valamit a’ Létek
ről, igen óhajtott arról még többeket-is halla
ni. A’ Tanítójok tellyesitette-is ottan’ kíván
ságokat, most ezt, majd amazt befzélvén róla. 
De azzal ők meg nem érték; az emberi Leiek
ről örömest többet többet akartak volna tudni, 
azért-is az ö tudakozódásoknak foha fém volt 
vége.

Utóllyára így fzólla a’ Praeceptor.
,, Fijaim! mivel látom 1 hogy olly igen kí

vántok a’ ti Lelketekel, vagy, mert mind egy’ — 
magatokkal meg-esmérkedni; én is örömest reá 
fzánok egynéhány fél órákat ezen hellyes ki- 
vánfágtok’ bé-tellyesitésére. De meg - tudjátok 
azt, még előre meg mondom, hogy nagy,igen 
nagy Figyelmetesfég kivántatik-meg arra, ha 
ugyan tsak mindent jól akartok meg fogni és 
érteni.

Gyermekek. Meg fém fogunk mottzanni, 
majd meg-láttya Praeceptor Uram !

A Pra*



— t —
Proeceptvr. Nohát ! — femmi fém akadályoz* 

tat meg abban; hogy most mindjárt el-ne kezd
jük. Foglallyatok hellyet!

A* Gyermekek le-ülvén illyen befzéd folyt 
a’ Praeceptor és Gyermekek közt.

ELSŐ BESZÉLGETÉS.
^Praeceptor. Annyira már tsak mindnyájan 

mentetek Fijaim ! hogy néma’test, hanem a’ 
Lélek él és tsinál mindent, a* mihez fogunk ; 
úgy-é ?

Láfzló. Igen-is; ha a’ Lélek ki-megy a’ 
Testből, azonnal el terül az mint egy darab 
hús, a’ melly még tsak nem is mozgathattya 
magát.

Proec. Hellyesen; de ugyan hogy kezdjünk 
már hozzá, hogy azt a’ Lelket, mellyet ez a’ 
Test eltakar, meg-esmérhesfük. Mit mondok? 
Hát ha valaki arra venné magát közzületek; 
hogy meg engedné azt, hogy fejétől fogva e- 
géfz a’ talpig fel-mesfük, hogy igy mi bé-lát- 
hatnánk , és ki-tanúlhatnánk ; hogy mitsoda 
dolog légyen tulajdonképpen az, a’ melly ötét 
mind ez ideig elevenitette ?

Mindnyájan. Éppen ugyan , köfzönnyük ! 
Fáj ám a’ mettzés.

Péter. De mit-is hafználna az nékünk ? így 
fe láthatnánk a’ Lelket, mert hifzem a’ Lélek 
láthatatlan.

Proec



Prése. Honnan tudod te azt olly bizonyoson?
Peter. Nem állottak e’ gyakran emberek a’ 

haldoklók, és a* fó-vételre bűntetteitek mellett? 
No ezeknek ugyan ki-költözott ám Lelkek 
Testekből: de látta é azt valaha valaki ?

Prcec. Jól mondád Péter! Igen-is úgy lát- 
tzik , hogy a’ következne abból , hogy a’ Lel
ket fzemeinkel nem láthattyuk. De ha látha* 
tatlan-is, talám hallani lehet azt, mint a’fzelet, 
vagy érezni, mint a’ tüzet, vagy kóstolni, 
mint a’ fót és a’ tzúkort?

Károly, Én ugyan foha miólta élek, fém 
nem éreztem, fém nem kóstoltam egy Lelket-is!

Prcec. Én-is úgy vagyok vele ; főt más em- 
berek-is, a’mennyire én tudom.-— Különös! 
talám ollyan forma lehet, mint a’ rófának 
vagy fzeg fűnek fzaga , mellyet ugyan fém lát
ni, fém hallani, fém tapintani, fém kóstolni 
nem lehet; de még-is lehet ám fzagolni?

János Talám fzagolta Praeceptor Uram?
Prcec. Én nem fzagoltam,
Dániel. De talám más emberek fzagolták ?
Prcec. K* mennyire én tudom azok fém.
Lajos. Tehát fzagolni fém lehet azt; kü- 

lömben tsak érzette volna valaki a* fzagát 
valaha.

Prcec. Én-is azt gondolom. — Már ez is
mét különös. A’ Lélek tehát egy ollyan való- 
fág, mellyet látni, hallani, tapintani, kóstol
ni , vagy fzagolni nem lehet-

Lájzló, (hirtelen) De hát ugyan femmi fém az, 
A 2 Prcec,
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Prtec. Honnan gondolod azt ?
Láfzló. A’ mit fém fzagolni, látni, hallani, 

fém tapogatni vagy kóstolni nem lehet ; az 
lem mi lem.

Praec. Ügy tettzik az , de nem m:ndég úgy 
van , a’ mint nekünk tettzik ; hozd-elö tsak a* 
játtzó lámpásodat t ( csalóka lámp .s: magica la
terna. ) Károly!

A’ Praeceptor bé-tevé azonközben az ablak-táblákat, 
hogy a’ házba fetét légyen , és egy kárpit Qfzőnyeg) 
megé vévén magát a jáitzó lámpással, a' mellyen 
egy tallér nagyfágú lyuk vők, a’ lámpás üvegét 
ollyan formán tartotta azon lyuk elébe , hogy kí
vülről femmit fém lehetett éfzre venni, ’s né- 
tnelly rajzolatokat úgy intézett, hogy azoknak 
árnyéki az által ellenben lévő falra vetőd enek.
Proec. Mondjátok most meg-Fijaim ! mi le

het az oka, hogy azok a’ képek ott a’ lalon 
láttzanak ?

Mindnyájan. A* játtzó lámpás.
Prcec. xMi az tulajdonképpen az játtzó lám

pásban, a’ minek ezen dolgot lehet tulajdonítani.
Péter. A’gyertya, és a’bé-mázolt üvegek, 

mellyekel amannak elébe tartanak.
Prcec. Láthattyátok-é most a’ világot, és 

a* bé-mázolt üvegeket?
Mindnyájan. Nem.
Prcec. Hát honnan tudhattyátok azt, hogy 

a’ játtzó lámpás a’világgal, és a’ bé-mázolt ü- 
vegekkel együtt a’ fzobában vagyon.

LáJ'zló, Mert láttyuk a? világ árnyékát, és 
.a* képeket a’ falon.

Procc.
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Prcec. Ki az onnan; mivel hogy a’ világ, 

és a’ bé-mazolt üvegek valamit tsinálnak aj 
mi külomben nem esett volna meg. Még egyet 
mondok! mi van a’ kezemben?

Mindnyájan. Ah ! Mágnes.
Prcec. Mitsoda változást okoz az most?
Mindny. A’ töt húzza magához : ah — be 

jeles.
Prcec. Láthattyátok-é azt az erőt, mellyel 

aj Mágnes a’vasat magához vonnya?
Mindny. Nem.
Pricc, Vagy halhattyátok, fzagolhattyátok, 

kóstolhatjátok, tapogathattyátok-é ?
Mindny. Nem.
Prcec. Hát azt ismét honnan tudjátok ol- 

lyan bizonyossan; hogy a’ Mágnes ezzel az e- 
rövel bír, és hogy a’valósággal van ?

Láfzló. Mert láttyuk, hogy ez az erő muri- 
kálódik.

Prcec. Úgy vélekedfz tehát te, hogy ahol 
véghez megyen valami, ott kell lenni valamelly 
dolognak ; melly azt véghez vifzi ?

Láfzló. Igen-is, én úgy Ítélek.
Prcec. Jól vágyán ! ha tehát azt bizonyos

san ki-tanúlhatnád, hogy a’ mi Lelkünk mun- 
kálódik, kételkednél-é még tovább-is annak 
léteiéről?

Láfzló. Nem, többet nem.
Prcec. Nofza! próbállyuk-meg azért, ha 

nem kaphatnánk-é Ötét a’ tselekedeten ( lassú 
hangon) mindnyájan tsendességben légyetek,

A 3 .>ogy
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hogy Ötét meg ne zavarjuk. St! St! — most 
mindjárt fogjuk látni valamelly munkáját — (a* 
kutyát hiván : ) Spadille ( a* kis kutyát az afz- 
talratefzi) Nézzétek jól meg mindnyájan. Hun- 
nyátok most bé a’ fzemeteket; úgy ! — ’s pró- 
bállyátok most, havalyon ábrázolhattyátok-é 
ismét magatoknak Spadillét, a’ nélkül hogy fze- 
tneteket fel-nyissátok.

Mindnyájan. Oh ! igen ’ mintha most - is 
fzemeinkel látnánk ötét.

Prése. Be ' húnyt fzemmel-is formálhattok 
tehát magatoknak valamiről képet; ’s képzel
hetitek azt úgy-é?

Mindny. Úgy vagyon^ formálhatunk u- 
gyan mi.

Frtec. ’S ki az, a’ mi? ki-formálhat ? a* 
Testetek-é az ?

Károly. Alig ha nem a* Lelkünk lefz az, 
ki azt tselekefzi.

Praec. ’S ki-is lehetne az egyébb ? Hifzem 
tudjuk azt; hogy a’ Test magába femmit fém 
tsinál, mind az tehát, a’ mittselekefzünk, fzük- 
fégesképpen a’ Léleknek munkája. E’ fzerént 
tehát mikor valamit ábrázolunk magunknak azt- 
is ki-tsinállya ? a’ Test-é, vagy a’ Lélek ?

Mindny. A’ Lélek.
Proec. No Láfzló úgy tettzik-é még most-is 

néked , hogy a’ Lélek femmi fém ?
Fájllá. Éppen nem ; mert ha valamit tsi- 

nálhat, valófágnak kell néki lenni.
Prac. Ha már most valaki kérdené; hogy

. mi
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mi lehet tulajdonképpen a’ Lélek: mit felelhet
nénk néki abból, a* mit tanultunk most rólla?

Láfzló. A’ Lélek egy’ ollyan valófág , melly 
magának valamit ábrázolhat.

Proec, Az ollyan dolgot fzoktuk hívni ábrá
zoló erőnek.

Láfzló. É* fzerént tehát a’ mi Lelkünk egy 
ábrázoló erő.

Proec. De hát nem az é a* tükör-is, melly 
a’ falon függ? Nem ábrázol-é az-is valamit, 
melly kívüle vagyon ?

Dániel, Igen-is.
Proec. A’ Lélek és Tükör tehát nemkülÖm- 

böznek egy-mástól, A’ Lélek Tükör a’ Tükör- 
is Lélek úgy-é? ( rea
Mindnyájan el-bámúltak, ’s nem tudták mit feleilyenek 

El akadtatok. — El-igazitlak benneteket. Mikor 
a’ ti Lelketek ábrázol valamit magának, tud- 
ja-é akkor mit tsinál ?

Pe'ter, Oh igen is !
Proec. De mikor a’ tükörhöz mentek , és 

az, az ábrázatokkat elől-adja, el-hitetitek-é 
magatokkal; hogy az-is tudja, hogy mit tsinál? 
mitsoda képet lehet benne látni ? mondjátok-meg, 
hogy hifzitek-é azt.

Mindny. Oh nem! hifzem a’ tükör arról 
femmit fém tud.

Proec. Leg alább nem tettzik-ki, hogy az 
tudna abba valamit; tehát femmi ok fém kén- 
fzerit arra, hogy annak ollyan esméretet tu- 
lajdonittsunk. — így tehát nagy külómbfég va-

A 4 gyón
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gyón a’ Lélek és a’ Tükör közt. Meg fogta-é 
valaki közzületek ezt a’ külömbréget, (elméjére 
vette-é ? ) hogy mibe áll az ?

Láfiló. A* Tükör tsak ábrázol valamit , 
a’ Lélek ellenben magának ábrázol valamit; 
vagy más fzókkal: a’ Léleknek van magárál 
esmérete, esméri hogy ö ábrázol; tudja mind 
magát mind pedig azt, a’ mit ábrázol; de a’ 
tükör fém magát nem esméri, fém azt a’ dol
got mellyet ábrázol, úgy-é ?

Mindny. Már az úgy van-
Prcec. Már tehát két dolgot tudunk a’ mi 

Lelkűnkről; Ó egy —
László. Hadd mondjam én el ( hízelkedve) 

Egy ollyan dolog, vagy valójág, a' melly magá
nak valamit képez ; és a' melly mind tnagát , 
mind pedig az ö képzését tudja.

Proen. Hellyesen! Hadjuk most ismét ma
gára Lelkünket, hadd tsinállya, ezt vagy a- 
mazt, hogy eképpen ki-tanúihassuk az ó tulaj- 
donfágait. Nézzétek itt vagyon egy könyv — 
mit tsinál akkor Lelketek, midőn fzemeiteket 
reá függefztitek ?

Mindny. A’ könyvet ábrázollya magának.
Proec. Itt van egy tsengettyü, halgassátok 

tsak hogytseng! Mit tsinál Lelketeket, midőn 
annak tsengését hallya ?

Mindny. Ábrázollya magának á’ hangot.
Prcec. Itt van egy Játzint, mellyet a’ fzobá- 

ba neveltem-fel, fzagollyátok tsak, melly kedves 
illattya vagyon, — Mit tsinál most Lelketek, 

midőn
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midőn a’ Játzint fzaga az orrotokon fel-fzivárog.
Mindny. Ábrázollya magának a’ Játzint 

fzagát. z
Proec. Nefze ! hat malosák , mind egyiknek 

egy egy ; frissen a’ fzájatokba ! — mit tsinál 
most Lelketek midőn a’ malofát kóstollyátok.

Mindny. Képezi magának a’ malosa izét.
Proec. A’ ki fzerette mástól el-venni, az edest 

ne irtózzék az keserüt-is el-venni, Tehát tartsá
tok a’ hátatokat — minden malosáért minde
gyiknek egy kis ütés.

Mindny, Jaj ! Jaj! ( nevetve ) 
( közönfúges öröm kiáltás.)

Proec. Mit tsinált most Lelketek ?
Mindny. Ábrázollya magának a’fájdalmat.
Proec. Mit gondoltok, ha nem volna fze. 

metek a’ látásra ; fületek a’ hatásra; orrotok 
a’ fzaglásra; ínyetek, nyelvetek a’kóstolásra; 
inak fzerte fzéllyel mindenütt, testeteken az ér
zésre — egy fzóval, ha egy érzékenységtek fém 
volna, ábrázolhatna'é mind azokat magának 
Lelketek, mellyeket most ábrázola ?

Károly. Nem, éppen nem!
Proec. A’ mi tehát az Atsnak az ö bárdja , 

a’Szabónak az ö tője, a’festőnek az etsettye » 
ugyan az a’Léleknek az ö érzdkenfegi— az 3 
mufzerei efzköfzei. Ezekre^ el-múlhatatlan 
fzükfége vagyon, midőn valamelly dologról ké
képet akar formálni magának, vagy a’ melly 
tsak annyit tefz — valamit képezni akar ma-

A 5 gának
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gának, * Tehát most ismét ujjat tanultunk Lel
kűnkről. Ki mondja mind el-közzületek a’ mit 
már a’ Lélekröl tanultunk.

• Az újj Böltsesfégnek , és az értelmes hanga! való 
élésnek Törvénye fzerént, így kellet vólna ki
tenni : midőn a’ Lélek nézni azaz, az üregben lé
vő dolgokat vagy Tüneményeket éfzre venni akarja. 
De nem tartám hafznosnak el-változtatni itt, a’ ré
gibb fzóval való élést; mert ügy fzükfégesképpen 
ki kellett vólna terjefzkednem Kant egyébb Tör- 
vénnyeinek meg-magyarázásra és rázogatására-is; 
ügy de az hafzontalan munka lett vólna , ’s a’ gyen
ge iíFiüi idő; mellynek kedvéért ez a’könyvetske 
irattatott, abból femmi valófágos hafznot feni me
ríthetett vólna. Meg-kellet vólna, p. o. mutatni, 
hogy az érzékenyfég tsak mátériát ád a’ képzői
nek , az az a’ nézést lehetővé tefzi; de az értelem , 
a’ nielly mint az Értő tehettfégnek máfodik réfze 
a’ képzésnek formát ád , vagy azt ki-gondollya ; 
ügy hogy a’ vakon fzületett a’ festékről, és a‘ ízüle
tet liket a’hangról, tsaküress képet formálhatma- 
gának, és igy túlajdonképpen arról femmiképek 
fints, vagy a’ mellett femmit fém gondolnak. — 
Meg kellett vólna mutatnom továbbá, hogy tsak 
akkor van hellye az esméretnek , midón a’ dolgot 
nézzük-is: ’s egyfzersmind gondollyuk-is; és hogy ha 
egyik a’kettő közzül a’ Nczes vagy Gondolás nints 
jelen akkor tulajdonképpen nints hellye az ismeret
nek hanem akkor vagy tsak üres hangnak, mint a’ va
kon fzületettnek a’ festék vagy tsupa képnek , mint 
Lélek, Isten's. a’, t. van hellye; fót ki kellett 
vólná terjefzkednem a’ gondo-lás formáira , vagy 

Kate-

Károly
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Károlly. Oh én! ' én ! A Lélek egy ollyan 
valófág' a’ melly mind magát, mind képzéjit es- 
méri — az érzékenyfégek által,

Proec. Láttatok-é már ollyan gyermekeket, 
kiknek Leikeik kiilömbb külömb-féle képeket 
ábrázolt volna magoknak?

Péter. Oh igen-is láttunk, éppen tegnap 
a* fzomfzédunk kertében láttam én egy’et a’ 
ki egy képet ábrázolt magának, mellyet a* te- 
repély alma fa alatt a’ kezében tartott.

Láfzló. Én pedig , ki a’ tsengettyüvel tsen- 
gettem , a’hangot ábrázoltam magamnak.

Károly. Oh én pedig, ki a’ puska por fza- 
gát, mellyet fel gyújtott ábrázolván magának 
az órrát öízve-ízoiitotta.

János. Már én! én ollyat ki az alma izét, 
mellyet kóstolt ábrázolá magának

Lajos. Én pedig ki a’ késsel az ujját meg- 
metzvén, a’fajdalmát, mellyet az okozott á- 
brázolá magának.

Prcec, Mi által ábrázolták mind ezeket ma
goknak.

Ytter. Az enyim a’ nézés —
I.áfzló. Az enyim a’ hallás —
Károly. Az enyim a’ fzaglás —
János. Az enyim a’ kóstolás —

Lajos.

Kategóriákra, és más egyebekre-is , de méltán és 
nem ok nélkül kételkedtem , hogy én azokat a* 
gyermekeknek hafznosan , világosan és értelme
sen meg-magyarázhassam.
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Lajos. Az enyim pedig az érzés által.
Prcec, Egy dolgot látok én , abba-is ábrá- 

zoltatik valami. Láttyátok-é ti-is azt?
Mindny. Láttyuk! A’ tükör az , a’ mely 

nekünk fzem közt függ.
Prcec. Az előtte álló gyermek képét láttyá- 

tok benne. De tudja-é azt a’ tükör, hogy az 
a’ kép benne vágyon.

Mindny. Nem ! — éppen nem.
Prcec. De hát azon gyermekek Lelki, kiket 

láttatok , tudták-é hogy Ök valamit ábrázolnak 
magoknak ?

Láízló. Igen-is.
Prcec. Honnan gondollyátok azt, hogy az 

ö Lelkek tudta azt hogy ök valamit ábrázol
nak magoknak ?

Péter. Mert az,a’kit énláttamnagyon örült 
annak a’képnek, mellyet kezében tartott.

Láfzló. Az enyim-is örült a’ tsengetyü 
hangjának.

János. Az enyim-is az alma ízének.
Károly. Kz enyim pedig , ki a’ puska-por 

büdös fzagát tartotta maga előtt az orrát bé- 
dugta , kellet hát néKi tudni mit fzagol,

Lujus. Az-is tudta, ki a’kezét meg-metzet- 
te ; mert jajgatott.

Prcec. Minden kéttség nélkül tudták hát a- 
zok a’gyermekek, hogy mit, gondolnak vagy 
ábrázolnak magoknak ! De hát a’ tükör ?

Láfzló. Az semmit fém tud az ollyanokról.
Prcec, Az sem nem örül, fém nem fzomor- 

kodik
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kodik femmin. Mivel nints femmi esmérete 
fém magáról, fém pedig arról, a’ mi benne á- 
brázoltatik. ö tehát hóit , a’ mi Lelkünk pe
dig eleven tükör ; amaz ollyan tükör, melly 
magát nem esméri , e’ pedig magát esmérö tü
kör. De majd holnap többet. —

MÁSODIK BESZÉLGETÉS.
^Praeceptor. No ! ha kedvetek van, befzélges- 

sünk ismét egy kevéssé a’ Leiekről.
Mindny. Van ngyan ! igen fzeretnénk még. 

arról többet-is tanúlni.
Prcec. No! nézzétek, egy fejér táblát hoz 

tam magammal, rövideden mindég fel-írjuk e- 
zentúl erre azt, a’ mit a’ Leiekről tanulunk. ’S 
hogy annyival inkább reá emlékezhessünk a- 
zokra, mellyeket már tanúltunk , a’ falra fogom 
azt akafztani. De mennyünk a’ dologra — 
Jöjjetek közelebb hogy a’ torony tetejét mind
nyájan láthassátok. Láttyátok-é ?

Mindny. Láttyuk ugyan.
Prtec. Láttyátok-é azt-is , hogy valami fe- 

ketéllik annak tetejében ?
Mindny. Azt-is láttyuk.
Péter. Tatám a’ Tsillag az?
7’rű?c.Meg-lehet! de az-is meg-lehet, hogy 

nem tsillag, hanem fzázló , vagy kakas , vagy 
pedig hóid. Vagy talám világoson láttyátok , 
hogy mi az?

Mindny.
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Mindny. Nem.
Prcec. Én fém- Lássátok • most a’ mi Lel

kűnknek ollyan dologról vagyon esmérete , mel
lyel más dologtól nem tud meg-külömböztetni. 
És az illyen esméretet homályos esmtretnek ne
vezik. — Volt é már a’ ti Lelketeknek vala
mitől illyen esmérete ?

Láfzló. Igen is! Tegnap mikor mennénk a’ 
Szigetbe» mefzfzéről láttunk egy embert felénk 
közelíteni. De nem külömböztethettúk - meg 
mindjárt más dolgoktól, nem tudtuk ha tok-é 
vagy ember.

Prcec. Arról tehát homályos esméretetek 
volt. — De midőn ahoz az emberhez közelébb 
mentetek meg - tudtátok - é a* tőkétől külöm- 
böztetni ?

Páter. Meg már akkor!
Prcec. De meg külömböztethettétek-é mind

járt a’ lábát mejjét, és más egyébb réfzeit ?
Mindny. Nem.
Prcec. Ha '.tehát valaki meg kérdezett volna 

benneteket, hogy mitsoda, jelekről esméritek- 
meg azt az embert, ’s minél fogva küiömböz- 
tetitek azt meg más dolgoktól: meg tudtatok 
vólna-é erre a’ kérdésre felelni ?

Mindny, Nem.
Prcec. Mitsodás esmérete vólt tehát akkor 

a’ ti Lelketeknek arról az emberről ? — Ho
mályos nem vólt ; mert már ekkor ineg-vól. 
tatok győződve a’ felöl, hogy valófágos ember, 
meg tudtátok hát már más dolgoktól külöm- 

beztelni 
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beztetni; azomba még fém tudtátok igazán meg
mondani; hogy ugyan mibe külömböz neve
zetesen más dolgoktól? No már fiam! az illyea 
esméretet nevezzük világos ugyan, de egyízers- 
mind zavaros esméretntk, r

János. Ezt is írja-fel hát Praeceptor Uram 
a* táblára!

Prcec, Mit?
János. Hogy a’ mi Leikeinkbe néha homál- 

lyos , néha világos de azomba zavaros esméret 
fzármazik.

Prcec. No tsak hadjatok békét még egy’ 
kévésé. Azzonnal magatok fogjátok nékem 
diktálni, a’ mit írnom kell. Mondjátok meg 
elébb, ha nem láttok-é itt-is körülÖtetek valamit 
a* miből a*ti Lelketeknek világos^ de egyfzer- 
smind zavaros esrnerete vagyon.

Károly. Igen is: Amoda a’ faról la! a’ 
melly a’ Duna partyán van.

Prcec. Miért mondod te azt; hogy néked, 
arról a* fáról nem hamályos, hanem világos, 
*s azomba még is zavaros esméreted vagyon ?

Károly. Mert jól látom; hogy a’fa, de nem 
tudom mitsoda fa , meg lehet hogy alma fa vagy 
tám nem-is az ; hanem Tölgyfa, vagy Nyárfa, 
vagy más egyébb lehet.

Prcec,, No tehát! Minthogy te a’fát ugyan meg
tudod minden más dolgoktól külomböztetni; 
de azomba annak réí'zeit, a’ leveleit, ágait, 
héjját, és egyebét nem esniérheted: ugy-é ?

Károly, Nem,
Prcec
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Prcec. Tehát jól mondod , hogy teneked 
erről a’ fáról világos de egyfzersmind zavaros 
esrnéreted vagyon. De nézd mar most ezt a’ 
kőrtvélyfát, a’ melly előttünk láttzik. Valyon 
már erről nem vólna-é a’ te Lelkednek még a- 
zonkivül más valami esmérete; mint a’ mi van 
ama mefzfze lévő fáról?

Károly. Valósággal
Piac, De miért ?
Károly. Jaj hifzem ezen annyit tudok én 

egymástól meg külŐmböztetni, hogy fokát — 
Ihól látom a’ héjját, az ágait, a’ kis levelets- 
keit-is, a’ mellyek éppen most búnak-ki felé.

Prcec. Meg-tudod-é hát mondani hogy ez 
a’ fa mi által , vagy mitsoda meg. esmértetö je
lek által esmértetik-meg minden egyébb fáktól.

Károly. Óh igen-is.
Prcec. Erről a’ fáról néked nem zavaros , 

hanem ide halgasatok ti többi.' meg-külömböz~ 
tetett (Distincta Idea) esrnéreted vagyon, úgy-é? 
Mikor azért valakinek valamiről meg-külÖm- 
bözietett esmérete vagyon könnyen éfzre ve
heti az ; hogy a’ meg-etmértetŐ jelek, a’ mel
lyek által mástól meg-külömböztetik nem mind 
egyformák. Némellyek azok kozzül tsak ép
pen ebbe az egy dologba vétetnek éfzre. Má
sok pedig fel-találhatók több dólgokba-is, a* 
meliyek ezzel egy neműek , mint már p. o. a’ 
körtvély fanak láttyuk hogy tsupán tsak öt á- 
ga vagyon hogy egy kévésé görbén nőtt, hogy 
a’ derékánn középütt egy lyuk van ’s. a’ t. e- 

mel-



zek mind ollyan meg-esmértetö jelek, mellyek ál
tal azt minden egyébb fáktól meg-esmérhettyük, 
és meg-külömböztethettyük. A’ többi jelek pe
dig , p. o. hogy torsoké , ága , gajjai , és leve- 
lei vágynak , ’s hogy a’ gyökerénél fogva a’ 
földbe erössen áll, ’s azokon a’ főidből fel-fzívja 
a’ tápláló nedvesíéget ’sa’t. ollyanok a’ mellyek 
minden más fákkal közök. Azért-is azt ezek
nél fogva tsak azoktól a’ dolgoktól esmérhet- 
tyük-meg, a* mellyek nem fák, p. o. valami 
háztól, kutyától , vagy mástól, de nem más 
fáktól. Annakokáért nevezzük ezeket Kö- 
zönfáges Jeleknek , mivel ezek minden dol
gokba , a’ mellyek egy neműek fel-találtatnak* 
Alikor már mi ezeket a’ közönféges jeleket, a’ 
mellyek az egy nemű dolgokkal közösök, és a' 
mellyek által az egy’ némü dolgok a’más nemű 
dolgoktól meg-külömböztetnek , elménkbe for- 
gattyuk , azokat nevezzük közönféges esmére- 
teknek.

Láfzlói Éjnye már négy féle esméretet 
tudunk : homájost, világosi meg kidömböztetet- 
tét ; ás közönfágest.

Praec» Jól vetted - fel! Nofza már most kép- 
zellyük ismét magunknak azokat a’ gyermeke- 
ket, a’kikről tegnap befzélgettünk. Ki mond
ja közzületek mitsoda esmérete vólt azon első 
gyermek Lelkének , a’ ki a’ képet nézegette. 
Meg-külömbŐztetetté,Zavaros-é,vagy homájos?

Lá/zló. Meg- külömböztetett, 
Prése. Mxért ?

B Lájzló.
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Lájzló. Mert ö a’ képet minden egyéb 

dolgoktól meg-tudta külömböztetni, és meg-is 
tudta volna mondani , hogy minél fogva kü- 
lömböztetheti azt meg-minden egyébb dolgok
tól.

Prac. Hát ha mikor ö ezen képre nézett 
tsak azokról a’ meg-esmértetÖ jelekről gondol
kozott vólna, a’ mellyek által nem éppen az 
a* kép külömbözteúk meg más képektől; ha
nem közönfégesen a’ kép külömböztetik-meg 
minden más egyebb dolgoktól, a’ mellyek nem 
képek. Mitsoda esmérete volt vólna akkor ?

Lájzló. Közönféges esmérete.
Proec. Helyesen! de hát a’másiknak Lei

kébe mitsoda esméret vélt, a’ ki hallotta a’ 
tsengettyü hangját? ( mindnyájan halgatnak) 
No nézzük ugyan ki találjuk -é valami módon. 
Hiízitek- é hogy ö a’ tsengettyü hangját min
den más hangoktól meg-tudta külömböztetni ?

Péter. Azt el-hifzem.|
Prcec. De hát ha valaki meg - kérdezte 

vólna, mi által esmérte-meg a’ tsengettyü hang
ját más hangoktól: Hifzitek-é hogy a’meg-es- 
mértetö jeleit elő fzámlálhatta vólna ?

Károly, Nem.
Prcec. Mitsodás volt hát az ö esmérete?
Károly. Én mondom - meg ! — Világos 

ugyan de zavaros esmérete.
Prac. El találtad — de valyon melyiknek 

gondollyátok, hogy homályos esmérete veit?
János. Annak, a* ki az orrát ölzve íz on

totta. Frac.
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Fnec. Úgy? ’s hát gondolod é hogy ezen 
gyermeknek Lelke az égett tollfzagát , mái 
fzagtól p. o. a’ rósáétól nem tudta volna meg- 
külömböztetni ?

János. Nem; de azt nem.
Proec. Tehát az ó esmérete nem homályom 

volt, hanem világos.
Lajos. Óh most tudom már ! annak a* ki 

az almát efzegette ?
Prac. Hát azt gondolod te ; hogy ö azt 

nem tudta , ha valyon alm iba harap é , vagy 
egy darab rabarbara gyökérbe? ,

Lájos. Nem, azt nem gondolom, érezhette 
igen is , hogy almát, és nem rabarbarát eízik.

Proec. Meg-is külömböztethette tehát azt, 
és így néki nem homályos, hanem világos, no* 
ha zavaros esmérete volt.

Károly. Minden bizonnyal annak volt te
hát homályos esmérete a’ ki az újját ineg-vágta.

Láfzló. No te ugyan fzépen el-találtad; 
hiízem az-is meg - tudta a’ fájdalmat mellyet 
az okozott, más dolgoktól külömbóztetni.

Proec. Kéttfég kívül hogy nem esett ez 
néki ollyan jó izúen, mint ha ötét valaki tsik- 
lándozta vólna.

Ká oly, így tehát egynek fém volt közü* 
lök homályos esmérete !

Proec. Én pedig ( a* min tsudálkoztok) azt 
merem mondani, hogy mindegyiknek, egyet 
fém vévénki-közülok homályos esmérete volt.

B t Láfzló,
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Lájzló. Hogy lehet az meg ? Hifzem az 
eggyiknek meg-külömböztetett, a’ többinek pe
dig világos esmérete volt.

Prcec, A’ mind meg-lehet! de tanúid meg- 
azt hogy a’ mi Lelkünk egyfzerre ugyan azon 
egy’ időben több dolgokat-is ábrázolhat magá
nak. Tudni illik midón valamelly dolgot vi
lágoson ábrázol magának, ugyan azon egy idő
ben fok más egyéb dolgokat homályoson ábrá
zolhat. p. o. gondolod-é hogy azok az öt gyer
mekek , mivel együtt voltak, mindnyájan hal
lották a’ tsengettyünek hangját?

Láfzló. Valófággal.
Tan; De mivel mindegyik közziilök az ö 

egéfz figyelmezését, más dologra függefztette, 
’s a’ tsengésre íéinmit fém hajtott : vallyon 
éppen abban a’ pertzben azt a’ hangot mellyet 
hallottak, meg - külömböztettethettek • é az ö 
Leikeik minden más egyébb hangtól?

Lúj'zló, Azt nem.
Prcec. Miilyen esmérete volt tehát ezen 

gyermekek Lelkenek a’tsengettyü hangjáról, azt 
az egyet ki-vévén ki arra^figyelmezett.

Lájzló. Homályos.
Prcec. így fzinte a* többi gyermekeknek- 

is, arról a’ mit az ö pajtásaik tseleked ek tsak 
homályos esméretek volt. — De mordmármost 
előttem , mit írjak-fel.

Károly, Hadd diktállyam én ( hízelkedő 
K hangonn. )

Menny. Igen 1 — én 1 én! én ! ( esdekelve, )
Prcec,
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Proec. Minnyájan tsak nem diktállyátok 
egyfzerre ? — Noíza veí'siink foríót mondjon 
mindenik rendre közzülletek, egygyet az Árpád 
famíliájából fzármazott Királyok kozzül, a’ ki
re a* leg-utólsó esik, a’ fogja diktálni.

( Rendre fzámlálták a’Királyokat, ésIII-dik An
drás Károlyra esett.)

Proec. Diktáld tehát ?
Károly. A mi Lelkünk, némely dolgokat, 

homályosan ábrázol magának,
Proec. Meg-álly ! — mond-meg előfzfzör mit 

téfzen az ? >
Károly. Az az : azt á? dolgot, mellyet ábrá

zol magának, más dolgoktól, nem tudja jól meg- 
külömbüztetni. —

Proec, Jól van ! tovább.
Károly. A mi Lelkünk ottan ottan világo

san ábrázol valamit magának,
Proec. Az az ?
Károly. Az az : azt c? dolgot ugyan , mel

lyel ábrázol magának, más dolgoktól meg - kü- 
lömböztetheti ; de elöl nem fzámlálhattya azo
kat (i meg-esmörtetö jeleket, mellyeknél fogva 
azt más dolgoktól meg-külömböztetik,

Proec. ’S Erre nézve , hogy neveztetik az 
ollyan Világos esméret?

Károly. 7.avárosnak ( confufa Idea. )
Proec. Le van! — tovább !
Károly. A' mi Lelkűnknek néha, néha, 

meg-külömböztetett esmérete-is vagyon.
Proec. Mit téfzen az ?

B 3 Károly.
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Károly. Az az!: Kern tsak meg-kulömböz- 
tetheti azt más dolgoktól cl mit meg-esmér; de 
még ezen felyül a' meg-esmértetö jeleket-is elöl 
adhattya^ melly éknél fogva azt minden egyébb 
más dolgoktól meg-külömböztetheti.

Proec. Hellyessen !
Károly. De ha tsak ollyan jeleket forgat 

elméjében , mellyek közök minden más azon ne
mű dolgokkal : akkor arról a* dologról közön- 
féges esmérete vagyon, (*)

Prcec.

C) Az Ideátesméretet ) közönfégesen a* régibb Phi- 
lofophusok , homájosra ( obfcura ) és Világosra 
( dara ) a’ Világost ismét diftinctára és confufdra 
a’ Diflinctdt pedig adaeguatára , és Inadaequatdra 
fzokták fel ofztani. — De ez a’ meg - külömböz- 
tetés a’ jó fel - ofztásnak azok ellen a’Törvénnyel 
•Ilen vagyon , mellycket , Baumeirter maga a 75 
J. N. 2. 3. fzámlál elől. Ugyan - is a’ dara Idea 
a’ Confasától, az Inadaequata pedig a’ Diftinctá- 
tól femmiben feni hülömböz per Definitionem. Ez 
az inferior tehát, Confufa, a’ Superiorában dara; 
e’pedig hogy inadaequata, ebben a’ Superiorban 
Diftincta , bé foglaltatik. Azon kívül úgy tetfzik 
nékem hogy a’ dolog terméfzetével ellenkezik, ez 
a’ ki fejezés , és nem egyébb , ha nem a’ fzóval 
való vifzfza élés az, midón azt mondjuk : hogy 
nékünk ugyan valamely dologról világos de za
varos esméretünk vagyon ( dara fed confufa Idea) 
— Kant, Ulrich , Sulzer , ’s mások vélekedése 
fzerént ; az Ideákat nem lehet fel-ofztani ; ha 
nem tsak grádusokra lehet meg - különböztetni.

A’ tel-
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Príec. Punktum! — De minek előtte tovább 

mennénk, mondjátok-meg énnékem, hogy azok, 
mellyeket.eddig tanultunk a’ Lélekról, illenek- 
é az állatok Lelkeire-is ? — Mit gondoltok ? 
ollyan valófágok-é azok-is , mellyeket látni, 
hallani, tapogatni, fzagolni, kóstolni; ’s egy* 
fzóval öt érzékenyrégeink közzül eggyel fém le
het tapafztalni ?

B 4 Ldjzló.

A’ tellyesféggel homályos esméretet (Idea abfo- 
lute obfcura ) fzoros értelemben nem lehet esmé- 
retnek (Ideának) nevezni; mivel hogy a’Lé
lek nem esméri azt az Ö esméretét ( adperceptio» 
vei confcientia perceptionis non habét locum. )

I.) Gradus tehdt , Ide» obfcura ( homályos esméret ) 
az az ollyan változás a’ Lélekben , mellyet vagy 
a' gyorsafág miatt, vagy pedig mivel az egéfz fi- 
gyelmetesfégét más dolgokra függefztette , alig 
véfzen éfzre.

1 .) Clara ( Világos) midőn meg-tudja ugyan a’ dolgot 
minden más dolgoktól killömböztetni; de azokat 
a’ jeleket mellyeknél fogva meg - külömbózteti, 
nem fzánílálhattya elöl.

5 .) Gradus diftincta. — Mikor a‘ jeleket-is elöl tudja 
fzámlálni,

4 .) Gradus adaequata; ha a’ jeleket-is meg- tudja kű- 
lömböztetni, vagy a’ jeleket-is világosan esmé
ri mellyeknél fogva ezt a’ dolgot, minden mi» 
dolgoktól meg-külömbőztetheti.

Idea Obfcura, Clara, Diftincta, Adaequata.
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Láfzló, Minden bizonnyal! Én leg-alább 

külső érzékenyfégeim által foha fém tapafztal- 
tam Őket.

Prcec. Én fém , a’ mennyire tudhatom má- 
fok fém.— De hát ábrázolhatnak-é magoknak 
valamit az állatok Lelkei-is?

Páter. Hogy ne! Hifzem ha én a’ Kutyá
nak kenyeret vetek , hozzá kap ; a’ mellyből 
azt hozom-ki , hogy tehát kenyeret ábrázol
ta már az előtt magának.

Prcec, Tudják-é az állatok Lelkei hogy 
valamit ábrázolnak magoknak?

Károly. Igen - is. külömben nem kapna a* 
a’ Kutya a’ Kenyérhez.

Prcec, Azok-is az érzékenyfégek által ábrá
zolnak magoknak valamit ?

János. Igen - is : hifzem a* mi Spadillánk 
fzint úgy lát , hall , fzagol , kostól és érez; 
mint mi.

Prcec. Sőt fzaglása még élesebb vagyon, 
mint minékünk. —. Közönfégesen az állatok
nak egy’vagy más, érzékenyfégek jobb mint az 
embereké. Némellyek kevesebb érzékenyfég- 
gel bírnak mint mi; másoknak lehetnek ollyan 
érzékenyfégei , mellyeket mi tellyesféggel nem 
esmérünk. Az állatok-is bírnak tehát Érző te- 
hettjággel. — Lássuk tovább : mit gondoltok 
van~é az állatok Lelkének homályos esmé
rete ?

Lajos, Ügy gondolnám.
Prcec. Honnan gondolod azt ?

Lajos,



— 25 —
Lajos. Magam fém tudom meg - mondani 

honnan.
Prcec. . Ebből azt hozom-ki, hogy magad

nak fints hát arról meg - külömbőztetett esmére- 
ted ; mert külömben meg tudnád mondani. — 
Lássuk tsak! nem igaz-é , hogy midőn álmo
dunk , homályosan ábrázollyuk magunknál azo
kat a’ dolgokat mellyekről álmodunk?

Lajos. Igen - is.
Prcec. Nem tapafztaltad- é azt ; hogy a’ 

kutyák - is álmodnak ?
Lajos. Igen ugyan én. Némelykor ugat- 

nak-is álmokban, és a’ farkokat tsóvállyák.
Prcec. Kételkedeké tehát arról; hogy az Ö 

Lelkeknek ottan ottan homályos esmérete va
gyon ?

Lajos. Nem kételkedem! — De hát vilá
gos esméretek vagyon é ?

Prcec* Azt-is mindjárt ki - tapogassuk. — 
Itt van egy’ tsak nem hasonló nagyfágú, és 
fzinü darab kő, és kenyér; tégyiik mind a’ket
tőt Spadille elébe , ’s lássuk , ha vallyon meg- 
tudja-é a-’ kenyeret a’ kőtől külömbözteíni. •—• 
Hivja elő valamellyitek !

Dán. ( vifzfza jővén ) Spadille nem volt 
az ajtó előtt, hanem jő cerberus.

Prcec. Mind egy ! No most vigyázzatok 
reá; Cerberus!—Ha! ha! láttyátok-é.

Dán. Eléggé meg-tudja az egyiket a’ má
siktól külömbőztetni !

$ 5 Prcec.
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Prac. Mitsoda esmérete van tehát most 
néki ?

János. Világos. —
Praec. De valyon Ötlődött-é az ő elméjé

ben ; hogy ez a’ kenyér mi által külömbözte* 
tik-meg tulajdonképpen más egyébb kenyerek
től ? Vagy gondolkodott-é azokról a’ jelekről, 
mellyeknél fogva ez a’kenyér a’ hústól, halak
tól, és más egyébb dolgoktól meg külömboz- 
tethetik ?

Láfzló. Nem.
Pro?c. Leg alább nints femmi okunk arra; 

hogy azt állítsuk. Soha fém mutattyák azt ki 
az állatok; hogy nékiek meg-külömböztetett és 
közönféges esméretek volna ; azért - is méltó 
jussal tagadjuk meg-tőIÖk azokat. — E’tehát 
azaz első méltófág, mellyel a* jó Isten a’mi 
Lelkünket az oktalan állatok Lelke felett fel
ruházta. *S a’ mi Lelkűnknek ezt a’ tehetíegét 
értelemnek nevezik. Láfzló ! hogy tennéd te
hát azt ki más fzókkal : hogy a’ mi Lelkünk 
értelemmel bír ?

Láfzló. Lehet néki valamely dologról 
meg-külömböztetett és közönféges esmdrete.

Prtec. Helyesen! azt-is írjuk - fel a’ táblá
ra — meg van ! még eggyet kérdek : Ha tehát 
az Értelem az a’ tulajdonfága a’ Léleknek, 
melly által valamelly dologról meg-kiilömböz-» 
tetett és közönféges esméretet formál magá
nak ; miképpen fzélesíthettyük és vihettyük na
gyobb nagyobb tökélletesfégre ezt az értelmet ?

Láfzló.
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Láfzló. Azon kell igyekeznünk ; hogy min
den dolgokról, meg-külömböztetett esméretünk 
légyen : vagy azokra a’ meg-esmértető jelekre 
figyelmezzünk, mellyek által azok egy mástól 
meg-külömböztetnek. — Erre pedig úgy jutha
tunk ! ha minden dolgot, a’ mit toak latunk, 
vagy hallunk jól efzünkbe véfzünk.

Pr^c. Hellyesen ! mennél inkább figyel- 
mezünk, és elmélkedünk arról, a’ mit látunk, 
vagy hallunk, annyival inkább meg-külömböz- 
tethettyük azt más dolgoktól. Imhol tehát az 
az efzköz mellyel ha éltek, tudósok és értel
mesek lehettek,— mellyik hát az az eízköz?

Minny, A' figyelmetesjág !

HARMADIK BESZÉLGETÉS.

r receptor. Lajos ! mi lelt , meg-dagadt a* 
homlokod ?

Lajos. A" Szúnyog tsipte ezt meg.
PrűBc. Érzetted-é mikor tsipett ?
Lajos. Igen ugyan ; mert még most-is fáj,
Prcec, Tudod-é honnan vagyon ez a’ fáj

dalom ?
Lajos. Tudom ; onnan mert hofzfzú fzíyó 

orrával meg-fúrta a’ vékony eret.
ijrcec. Most látom én: hogy a* Ti Lelketek 

némelly dolgoknak okát tudja adni, ’s némelly 
dolgok következését el-láttya.

Károly.
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Károly. Mi az, az Ok és következés tu

lajdonképpen ?
Praec. A’ mi valamit tsinál azt oknak, azt 

pedig a’ mi más által lefzfz következésnek 
nevezzük. A’ Szúnyog volt a’ fájdalom oka, 
a’ fájdalom pedig a’ fzúnyog tsipésnek követke
zése. — Által láthattya-é a’ Ti Lelketek, tö- 
kélletesen némelly dolgoknak az okát, ’s tudja 
e’ bizonyosan hogy mitsoda következései 
vágynak , némely dolgoknak ? p. o. ha ezt 
mondaná valaki, mértékletesfég, az Eges- 
fegnek dajkája , a' tartya azt fel : tehát mér* 
lékletesen kell élnünk : meg - foghattyátok, ál
tal lát hattyátok-é azt ?

Némellyek. Igen-is !
Prcec. De ha ellenben azt mondaná egy 

más valaki. mértékletesfég fel - tartya az 
egésféget : tehát fzükfég nékünk mértékletlenek- 
nek lenni; következik-é ez abból ?

Ném. Éppen nem.
Praec. Ügy vélekedtek tehát; hogy ebből az 

igazíágból: A’mértékletesfég fel-tartya az egés- 
féget, tsak a’következik ; hogy mértékletesen, 
nem pedig, hogy mértékletlenúl éljünk?

Menny. Igen - is !
Prcec, Mivel tehát által láthattyátok, mi

képpen , és mennyire vagyon egyik dolog a’ 
másikkal öfzfzve köttetve , vagy hogy követ-» 
kezik egyik dolog a’ másikból ; mivel mondom 
a’ következésnek okait által láttyátok.j tehát a’ 
Ti Lelketek okosfággal-is bír. Által láttatok-é 

már 
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már fok dolgoknak okait és következéseit? 
p, o. Most esik az essö ; mi a? oka annak ?

Járt. A’ felleg.
Prcec. Mitsoda tehát a’ felleg?
Dán. Oka az essönek.
Prcec. Hát az essó mitsoda ?
Láfzlő. A’ Eellegnek következése.
Prcec. Más példát-is mondok - figyelmez- 

zetek ; ha vallyon annak a’ dolognak mellyet 
fel-téfzek, az okát, és a’másiknak ismét a’kö
vetkezését ki - találhattyátok-é ? A' ki mit 
tanulni akar ; annak arra jigyelmezni kell ; 
miért ?

IS eme Ily. Külömben azt meg - nem tanúi- 
hattya.

Prcec. A' ki - hasznos es alkalmatos Ember 
akar lenni ; annak fokát kell tanulni, mi követ
kezik ebből ?

Eleme Ily. Hogy az , mindenre figyelmei, 
a’ miből tsak tanulni lehet.

Prcec. Azt a’tehetíégét a’Léleknek, melly 
által mind ezeket tselekefzi , Okosfágnak neve
zik. Láttyátok e’ amott a’ ti barátotokat Sán
dort; mint igyekezik a* Szivárvány okát ki-ta- 
pogatni ?

Károly. Láttyuk : de mit tart a’ kezében.
Prcec. Egy három— fzegú üveget, mellyet 

Prismának neveznek. Ha ki ezen üveget a’ 
Nap Sugárinák ellenébe fzegezi ; azok meg- 
ütödvén ebben , hét felé hajlanak , és minden 
hajlás külömbözö, Viola, Bársony , ég, Zöld, 

> , , ' tzitrom,
*



— 3© —
tzitrom , narants és veres - fzínt mutat. Éppen 
ezen hét féle fzíneket vefzi ő éfzre a’ fzivár- 
ványban, — ’s mivel úgy tapafztallya, hogy 
mikor fzivárvány van , akkor fok nedves gő
zök, és essó tseppek úfznak a’levegőégben: ab
ból azt hozza-ki ; hogy a’ Nap Sugári okoz
zák a’ fzivárványt, mellyek fzintúgy meg-haj- 
tatnak az essó tseppek , mint a’ prisma által. 
-— Hogy pedig erről még jobban -is meg-győ- 
zödhessen egy pohár vizet téfz a’ nap ellenébe, 
*s nagy gyönyörüféggel fzemléli ; hogy a’ po
hár háta megett , éppen azokat a’ fzíneket le
het éfzre venni, mellyeket a’ Prismában és fzi
várvány bán lát.— Most tehát már tökélletesen 
meggyőződött a’ felől; hogy a’ Szivárványt 
a’ levegőben úfzóvízes gőzökből meg - hajtott 
nap fugári okozzák. És így meg-külömbözte- 
tett esmérete vagyon a’ Szivárvány okáról. ’S 
mellyik tulajdonfágával tapogatta azt ki Lelké
nek ? ♦

Péter, Az okosfággal.
Prcec. Mit gondoltok ? van - é az állatok

nak okos Lelkek ?
Minny, Nintsen!—hifzem oktalanoknak ne

vezik Őket.
Pr<ec. Igen; de meg - érdemlik-é azt a* 

nevet; hellyesen hívják-é úgy ? Hát foha egy’ 
dolognak fém tudgyák - é az okát, vagy követ
kezését ?

Ltífzló, Tudják — ha tsak a’ korbátsot 
láttya-is a’ mi Cerberusunk , már fzalad ; mi

vel
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vei egynéhány ütést már kapott, mikor a’ 
kerten’ lyukat kapart.

Prcec, Úgy véleKedfz hát te : hogy a’ kú- 
tya tudja azt, hogy a’ korbáts okozza néki azt 
a’ fájdlmat, mellyet érez.

Lájzló, Igen-is.
Prac, De hát a’ korbátsról, és arról 

hogy miképpen függenek azok egymástól, va
gyon e* meg-külömböztetett esméreti néki?

Láfzló. Nintsen; mert az állatoknak tsak 
homályos , és zavaros esméretek vagyon.

Prcec. Által láthattya é a’ kutya , vagy 
más egyéb állat azoknak az igasfágoknak okait 
és következéseit , mellyeket mostan tevék fel
elötökbe.

Mindny. Nem láthattya.
Pratc. Nints-ishát annak okosfága ! Te

hát az ismét egy nagy méltófág , mellyel a* 
Jól-tévő Teremtő minket minden más élő va- 
lófágok felett fel-ruházni méltóztatott ! — 
Ugyan-is miilyen nagy méltófág az, hogy 
mi a’ mi Istenünket *s Teremtönket meg-cs- 
mérhettyük , fzerethettyük és az ö javunkra 
tzélozó Törvénnyeinek bé-tőltése által olly nagy 
bóldogíágra juthatunk, a’ mellyel egy oktalan 
valófág lem élhet ! Nofza tehát adjunk azért 
néki hálákat, és ezen ajándékával való hellyes 
élés által igyekezzünk magunkat méltókká ten
ni az ö fzeretetére ! — most diktáld már Láfzló 
mit Írjunk fel.

Láfzló.
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Ldfzló. A’ mi Lelkünk okosfdggal-is bír.
Prcec. Tedd-ki azt más fzókkal ?
Láfzlo. Sok dolgoknak tökélleteserC által- 

láthattya az okát, és következéseit; ’j meg-fog- 
hattya azt , mennyibe függ egyik a' másiktól, 
hogy következik egyik a* másiktól!

Prcec. Miképpen juthatunk arra , hogy a’ 
mi okosfágunk gyarapodjék ?

Láfzló. Szüntelen azon kell lennünk, hogy 
a’ dolgoknak okait, és következéseit, egymástól 
való függéseket által-láihassuk.

Prcec. Az az : ezt akarod mondani : ahoz 
kell magunkat fzoktatni, hogy minden dolog
ban arról tudakozódjunk ; hogy mi annak az 
oka? mire való az? hogy lett az? és mitsoda 
haízna vagyon? ’S ha valamit olvasunk, hal
lunk, gyakran ezeket a’ kérdéseket kell elménk
be forgatni , hogy lehet az meg? miért van az 
úgy? mi következik abból? úgy-é?

Alin dny. Igen - is.
Prcec. Nofza kémléljük meg-tovább-is Lel

künket, talám még több tulajdonfágot - is vehe
tünk éfzre benne. De hogy addig-is meg ne un- 
nyuk magunkat, befzélgessünk azonközbe egy
mással.

Károly. M iröl ?
Prcec. Erről a’ nagy fa tábláról ! Magam 

kezdem - el; ’s ha valamibe hibázni fogok vagy 
hibázni láttatom, meg - engedem hogy nékem 
ellenem mondjatok — a’ melly külomben a*

mint
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mint tudjátok nem illik az gyermekekhez -* 
Ez a’ Tábla ollyan fehér mint a’ hó.

Mindny. ( mosolyogva) Éppen nem ; főt 
ollyan fekete mint a’ fzurok.

Proec. így tehát egéfzfzen ellenkező érte
lembe vagyunk, Én állatom , hogy az a* tá- 
bla ollyan fehér mint a’ hó. Ti pedig mind* 
nyáján tagadjátok. Úgy van-é ?

Mindny. Igen-is,
Proec. *S mindnyájan azt hifzitek, hogy ti 

nem hibáztok ?
Mindny. O ! ollyan igaz az , hogy —
Prcec. Elég! Most ismét tehát véletlen ujj 

tulajdonfágára akadtunk Lelkűnknek. — A’ mi 
Lelkünk tehát által láttya, hogy valamit állí
tani , vagy tagadni kell - é, ’s ezen tulajdon- 
fágát a’ Léleknek Ítélet - tételnek nevezzük ; 
hogy pedig ki-tanúlhassuk azt; ha vallyon a* 
ti Lelketek-is , bír-é ezen tehettféggel, majd 
valamit írok ezen Táblára, ’s mondjátok azt 
meg, hogy vallyon tagadni,vagy állítani kell- 
é azt. ( ezt írja a’ táblára.) A’ mi földünk négy- 
fzegü.

Mindny. De azt ugyan tagadjuk ! Hifzem 
ha a’ mi földünk kerek , nem lehet négy fzegt'l.

Proec. No most látom már, hogy igaz az, 
hogy a’ ti Lelketek-is valófággal bir ítélő - tehet- 
Jéggel; — De ne hamarkodjunk , meg lehet j 
hogy nem igaz. Még azt kérdésbe lehet tenni j 
ha valyon által-láttya - é, még pedig tökélle- 
teseti a’Ti Lelhetek annak okát, hogy miért

C kell 
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kell inkább tagadni, mint állítani ezt a’ fel-té- 
‘telt, a’ mellyet most én a’ táblára írtam ?

Lájzló. Hifzen , négy okát-is tudnánk an
nak adni , hogy a’ földnek gömbőljünek kell 
leni.

Frcec. Hadd hallyam mellyik az első ?
Lájzló. Voltak ollyan emberek , kik az 

egéfz földet körül hajókázták.
Prcec% Hogy tudják ezek azt , hogy ők az 

egéfz földet körül hajókázták ?
Lájzló. Onnan; mert noha fzüntelen nap- 

nyúgodt felé hajókázták , még is nap kelet fe
löl érkeztek arra az hellyre a’ honnan el - in- 
dúltak. ?

Prasc. Hellyesen! onnan bizonyosan’ meg
tudhatták. Mellyik a’ második ?

Károly. Hadd mondjam már én is Praece- 
ptor Uram ! Ha a’ Tengeren’ mefzlze el-távo- 
zunk a’ fzáraztól ; kevés idő múlva nem lát- 
hattyuk a’ tér-földet, a’ honnan el-indúltunk, 
azután egy más után’ el-tiinnek a’ házak - is 
fzemeink elöl, a’ tornyok , és végre a’leg-ma- 
gassabb hegyek-is.

Príec. Mi következik onnan ?
Károly. Kl, hogy a’ föld gömbölyű ; kü- 

lömben fzinte annyi ideig lehetne a’ tér-foldet- 
is látni , mint a’ magos hegyeket.

Proec. Jól mondád Károly.
János. Sőt, ha —
Prcec. Elég ez a’ két ok , — ki tetfzik ab

ból-is , hogy ti a’ dolgot tökélletesen értitek, 
és 
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és hogy a’ ti Lelhetek Ítélő - tehetféggel bír_ 
Örüllyetek Fijaim ; az-is olly nagy méltófág, 
mellyel tsak egyedül a’ mi Lelkünket ruházta 
fel az Isten e’ földön,

Láfzló. ’S Hát femmiről fém hozhatnak 
ítéletet az állatok ?

Prixc. Arról nem fzükfég tudakozni fenki- 
nek; egy efzkoz jut efzembe , melly által azt 
ki-tapogathattyuk.

Láfzló. Mellyik az az efzköz ?
Piaec, Azt hallottam én egyízer, hogy a’ 

mi Lelkünk, egy ollyan különös tehetféggel bír, 
melly által , az ollyan igazfágokat - ki ta- 
pogathattya , mellyeket foha fenkitól fém hal
lott. Tudni - illik azt mondják ; hogy két Ju- 
diciumokból, vagy ítélet-tételekból igen kön
nyű móddal harmadikát húz-ki, mellyet fenkf 
fém mondott meg-néki, ’S ezt a’ Nemes te- 
hetféget Okoskodásnak nevezik. Nofza tapo
gassuk ki, ha valyon bírnak-é a’ mi Lelkeink- 
is ezzel a’ tulajdonfággal , ’s ha bírnak, ki-ta- 
núlhattyuk-é az által : hogy köz é az ítélő te- 
hetfég az állatokkal-is , vagy nem ? A’ mint 
mondám két Judiciumokat , vagy ítélet-tétele
ket kell a’ Léleknek eleibe-adni: ’S majd azok
ból ofztán mások fegitfége nélkül harmadikat 
fog ki-húzni. — Itt a’ táblán vágynak két Ju- 
diciumok, figyelmezzetek reá; ha valyon ma
gatoktól húzhattok-é ki abból harmadikat?

C a Első.
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Első, A* kinek valamiről meg-külömböztetett 

esmérete nem lehet , és a’ következések
nek az okokkal való öfzve-kötetését által 
nem láthattya, az ítéletet hozni fém tud : 

Második. Az állatok arra alkalmatlanok: 
Harmadik. Tehát —

Lájzló. Tehát az állatok nem-is ítélhet
nek.

Prcec, No ládd! Ez a* harmadik, Judicium, 
ítélet; ki fúgta azt meg-tenéked Láfzló ?

Lájzló. Senki fe!
Prcec. Tsak ugyan igaz tehát, hogy a’mi 

Lelkűnknek egy különös ereje vagyon. Valyon 
nem méltó-é az a’tsudálkozásra: hogy ekkép
pen ollyan dolgokat tapogathatunk-ki, mellye- 
ket egyik érzékenyfégünk által fe tapafztalhat- 
nánk ? Nofza tégyünk még egy próbát. Nézzé
tek — három bé-petsételt pakétotskák vágy
nak itt; mellyek közzül mindenikbe bizonyos 
fzámú dantesek vágynak. Fel fe töritek; főt 
még tsak illetni fém fogjátok : mindazáltal 
fel mernék fogadni, hogy a’ ti Lelketek okos
kodás által ki fogja találni, ha valyon az egyik 
pakétotskába több dantes vagyon-é, mint a’ 
másikba. .

Károly. De azt tsak ugyan foha fe talál- 
!ya-ki 1

Proec. Többet tud a’ ti Lelketek, mint fém 
azt gondolnátok ! majd meg-lattyátok. Ismét 
két Judiciumot ítélet-tételt adok élőtökbe . ’S a’ 
harmadikon nem töröm magamat, magatok 
ki-fogjátok azt találni.



- 37 —
Első. Az elsó Pakétotskába annyi dantes 

vagyon, mint a* másodikban,.
Második. A’ másodikban fe több fe keve

sebb nints, mint a’ harmadikba:
Harmadik, Tehát. —

Páter. Tehát mind a’ háromba egyenlő 
fzámmal vagyon.

Prése. Lássuk ha valyon el-találtuk-é, jól 
okoskodtunk-é ! ( fel - bontya a’ pakétotská- 
kat) Ebben hat, a’ másodikban-is hat, a’ har.—

Láfzló. A’harmadikban-is hat vagyon. Ezt 
nem hittem volna!

János, Hát az állatok Lelkeit fel-ruházta-é • 
Isten ezzel a’ tehettféggel ?

Prése, Erre fém felelek-meg; azt magatok- é 
is ki-találhattyátok.

Lájos. Ezt - is ?
Prcec. Igen - is ; fegyelmezzetek tsak ! — 

meg-engeditek-é azt, hogy a* ki alkalmatlan 
az ítélésre, az okoskodni fém tud.

Láfzló. Igen-is ! — mert a’ ki-okoskodik, 
annak magának kell a’ harmadik ítéletet ki
húzni.

Prése. Hellyesen! No Írjuk fel az első íté
letet a* táblára.

Első, A' ki-alkalmatlan az ítélet-tételre, az 
okoskodni fém tud. No ! tudnak - é az 
állatok ítélni vagy nem ?

Láfzló. Nem tudnak ! Hifzen már azt oda 
fellyebb meg-mutattuk.

C 3 Prac,
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Prcec, Második. Az állatok Leikeik alkal

matlanok az ítélet-tételre.
Harmadik. Tehát. —

János. Tehát azállatok nem-ís okoskodhat
nak.

Prcec, No Péter ! diktáld, mit írjak fel.
Peter. A' mi Lelkünk ítélő ~ tehetjéggel - is 

bír ; azaz, által-láttya azt , ha állítani vagy, 
tagadni kell-é valamit?

Prcec Tovább?
Péter. Aí mi Lelkünk okoskodhatik-is^ az azt 

két Judiciumokból ( ítéletekből ) más JegitJége 
nélkül-is harmadikat húzhat-ki.

Prcec. Elég legyen ez mára.

NEGYEDIK BESZÉLGETÉS.
A’ következendő nap, mikor a’ kis társafág egy ka

rikába gyűlt vólna , *s már éppen folytatni akar
ta a’ Praeceptor a’ tegnapi befzélgetést, hirtelen 
meg - állapodott, a’ kert felé fordúlt, ’s úgy tet- 
fzett, mintha egyfzerre tsupa füllé vált vólna.

jSLji.áfzló. Mi lehet az ?

Prcec. Halgassatok ! Halgassatok ! ( mindnyá
jan el-halgattak , és a’ fülemile fzavára figyel- 
meztek ) mit tsináltunk most ?

Mindny. A? fülemilét halgattuk.
Prcec. Van-é valaki ollyan közietek, ki

másról gondolkodott vólna, mikor a’ fúlemilét 
halgattuk ? Mindny.
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Mindny. Senki fints.
Piac. A’ mi Lelkünk tehát, minden egyébb 

dolgokról el-fordította a’ maga gondolatit, hogy 
tsak egydül a’ fülemilének kedves hangítsálá- 
sáról gondolkodjék , úgy - é ?

Mindny. Ügy vagyon.
Prac. Ki tudnátok-é azt egy fzóval tenni 

a’ mit most tsinált a’ mi Lelkünk ?
Lájzló. Ki-tudjuk ! Figyel mézét.
Prccc. Hellyesen ! Ismét egy újj tulajdon- 

fágát tanúltuk-ki a’ mi Lelkűnknek, Figyel- 
inezett hát a’ valamire ; vagy más fzók- 
kal ; az ö gondolkodásit ha akarja, min
den egyébb dolgokról el-vonhattya, hogy azo
kat egyedúl tsak egyre fűggefzrze.

Káróly. De már ezt az állatok Lelkei - is 
tselekedhetik.

Prac^ Honnan hozod azt ki Károly ?
Károly. Avagy nem tartyák-éfel olykor 

hirtelen a’ kutyák és Lovak Füleiket, mintha 
ugyan tsak figyelmetesen’ halgatnának valamire?

Prac. Igen-is; és valófággal nem-is gon
dolkodik akkor az ö Lelkek más dologról; ha
nem tsak arról, a’ mit akkor látnak vagy hal
lanak. Déváid meg - énnékem, vetted-é azt 
valaha éfzre , hogy az állatok ollyan dologra 
figyelmeztek , mellyet egy’ vagy más érzékeny- 
légekkel nem tapasztalhattak vó.lna. P. O. A’mi 
Hints jelen, mint már a’ nagy Mogolról.

Károly, (mosolyogva) Nem.
C 4 Prac.
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Proec, Vagy pedig ollyan dologra, a’melly 

noha jelen vagyon-is, mindazáltal egy érzé- 
kenyfégek által fém lehet tapafztalni, mint p. 
o. a’ mi, vagy pedig az Ő tulajdon Leikeiknek 
tehetfégeire.

Károly. Arról fém,
Pra;c. De hát a’ mi Lelkünk figyelmezhet- 

é ollyan dologra melly nintsen jelen? p. o. mi
kor a’ Geográfiába a’Nagy Mogol Birodalmára 
jutván; elő adtam az ott termő nevezetes dol
gokat, ’s elő befzéllettem ; miképpen rontot- 
ták-el ez előtt egynéhány efztendőkkel az ő 
roppant Birodalmát, az Usbek , Tatárok , Per
fák , Anglusok , és más apró Indiai Nábobok 
vagy Királyok ; figyelmeztetek-é arra ?

Káróly. Igen nagyon,
Praw. ’S hát most nem figyelmeztek-é arra, 

hogy mitsoda tulajdonfágát találhattyuk még- 
ki Lelkűnknek ; noha arról foha femmit fém 
hallottunk; főt azt egy* érzékenyfég által fém 
tapafztalhattyuk.

Károly. Igen-is.
Praso. A’ mi Lelkünk tehát figyelmezhet 

I-fzÖr. Ollyan dologra, melly nints jelen. 2-fzor. 
Ollyan dologra a’ melly ha jelen volna - is, azt 
egy érzékenyfég által fém lehetne tapafztalni. 
No figyelmezhetnek-é az állatok Lelkei az il- 
Jyen dolgokra ?

Mindny. Semmiképpen nem.
Proec. Tehát igen nagy külömbözés vagyon 

az állatok és a’ mi figyelmetesfégünk közt. Még 
egyet 
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eggyet hozpk elöl! Hiszitek-é hogy az állatok, 
önként ki-válafzthatnak némelly dolgokat, hogy 
egyedül tsak azokra függefzfzék figyelmete- 
légeket.

Peter Nem: De én azt nem hifzem.
Prése. Én fém ; mert még azt foha fe tapafz*  

taltam hogy kezdetek vólna valamire figyelmez- 
ni; hanem ha valami Testi dolog által arra inge- 
reltettek. — De hát a’ mi Lelkünk nem azt válafzt- 
hattya-é ki fzabadon fok dolgok közzül a’ mi néki 
tettzik , hogy arra függefzfze figyelmetesíégét.

* Ez a’ fzó Oran? - Outang a’ Malayaí nyelven azt tefzi: 
erdei ember Lynnce Satyrusnak nevezi. Hihető hogy 
a’régiek Satyrussára ez az állat adott alkalmatosságot^ 
Bonnet és Linee úgy vélekednek, hogy az egy ér
telmes nyelven kivül, kevésbe külömböz az em
bertől. Sőt az első nem kételkedik ötét az ostoba 

Hottentoták után tenni a* Teremtések Torában, A« 

Mindny. Igen-is.
Prac, Most a’Lélek tehetfégeire figyelmez- 

zünk ; de mihelyt tettzik valami másról elmél
kedünk , Tehát egyedül tsak rajtunk áll, hogy 
miről Ameddig figyelmezzünk. Ez a’ figyelme- 
tesfég tehát, mellyel mi bírunk, ismét végetle- 
nül külömböz az állatok figyelmetesfégétül. 
Láttok-é amott a*  vadas kert fzéliben egy nagy 
majmot, mellyet Orang - Outangnak neveznek ? 
Két gyermekek állanak előtte, kik arra nagyon 
bámulnak. Kétfég kivül, hogy femmiről egyéb
ről nem gondolkodtak most, hanem tsak erről 
a*  majomról; mit tsinál tehát most az ő Lelkek? *

C $ Mind.



— 4» —
Mindny, Figyelmei.
Présé. Valyon nem ötlödik-é azon gyerme

keknek efzébe , midőn arra a’ majomra figyel
meinek , hogy ai hasonlít valami más állathoz.

Jánes.
az állat ez, melly öfzve-köti az okos és oktalan 
állatok lántzát. Nagyfágára nézve hasonló az em
berhez ; két lábon bottal jár, ’s ha a' fzükfég ki- 
vánnya óltalmazza-is azzal magát. Ha ijfu korá
ban meg-fzelédittetik , mindenféle fzolgálotatt tsak 
egy intésre-is meg-téfz, a’ poharakor ki-óbliti, 
meg-töltögeti, a’ pecsenyét forgattya a’ mósárba tö
ri a’füfzerfzámokat, vizet hord a’ kútról, a’’fején 
haza vifzi, ’s a’ korsókat meg-tóltögeti. Tsúdál- 
kozással lehet nézni, miképpen foglal hellyet ma
gának az afztalnál a’vendégek között, öfzve-haj- 
togatott kendőjét ki-bontogattya, a’késsel, kanál
lal és villával fzint úgy efzik mint más a’ húst tá
nyérján el-vagdallya; maga magának tóit a’ poha
rába , ha ifzik a’ kendővel meg-törli fzáját, a* tsé- 
fzéjét az afztalra fel-tefzi , tzúkortvét belé, meg- 
hüti, minek-elóte meg-inná. A’ vendégeket ebéd 
urán követi, gőgösen fétál velek. Szint ollyan 
tsudálkozással lehet fzemlélni, miképpen fekfzik-le 
az ágyába, a’ fejét bé-köti , ’s a’ paplannal magát 
bé-takarja. Ha beteg , fzint-ugy fzereti mint mi, 
hajárnak körülötte. Egy Orang - Oittangról írják , 
hogy meg-betegedvén , kéttzer vágtak eret karján , 
’s valahányfzor azután rofszúl érzette magát, ki
nyújtotta karját, mintha kivánta vólna , hogy rajta 
ismét eret vágjanak. Az Orang-Outangok társafág- 
ba élnek , és ágakból kunyhókat fonnak magoknak. 
L. Cári. Linee. Systh. — Ch. Bonnet. CoaceinL 
Ch. XII.
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János. Tgen-is:— az emberhez.
Prcec. Azok a’ gyermekek tehát, úgy-é hogy 

a’ majom és az ember ideáját öfzve-tefzik elme* 
jekben ?

Lajos. Úgy kell ’enni.
Prcec. ’S tudjátok-é hogy hívják az éCznek 

azt a’ munkálódását, mikor elsőbb’ egy ideáról 
gondolkodván, több és kiilömbb-féle ideákat 
rak a’ mellé, és figyelmez egyiknek, a’ másik
hoz képest való állapottyára ?— azt hívják 
öfzve hasonlításnak. Mit tsinálnak tehát most 
azok a’ gyeimekek Dániel?

Dániel. A’ majmot Öfzve-hasonlittyák az 
emberrel.

Prcec. ’S mi okra nézve tselekeízík azt?
Dániel. Annak akarnak végére járni, ha 

ollyan formája vagyon-é a’ majomnak , mint 
az embernek.

Prcec. Vagy más fzókkal; arról értekeztek, 
hogy hasonló-^ az emberhez, vagy külomböz-e 
a’ majom attól. — Úgy tettzik , hogy az egyik 
gyermek egéíz figyelmetességét a’ majomnak 
kezeire , a’ másik ellenben lábaira függefzti. Az 
első úgy talállya , hogy igen hasonlít a’ majom 
keze, az emberi kézhez , a’ másik ellenben lát- 
tya , hogy éfzre-vehetöképpen külömböz an
nak lába, az emberi lábtól, úgy mint a’ melly 
kevés hijjan ollyán, minta’ keze. Az első te
hát hasonlatófágot, a’ másik ellenben hason- 
latlanjágot vagy különbözést talál a’ majom és 
ember között, ’s akarjátok-é azt tudni, mel- 

lyik 
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lyik tehettCégét fordittyák Lelteknek annak ki- 
tapogatására ?

Mindny. Igen is.
Proec, Az első elmésségkt, (ingenium) a’ 

másik ellenben elméjének élét, (acumen,) Ugyan
is a* dolognak hasonlatosságát elmésfégünk, 
külömbözéseket pedig elmének éle által vefz- 
fziik éfzre. Van-é Tinektek-is éles és bé-látó 
elmétek? De hifzen arra elébb nem felelhettek, 
mig azt meg nem próbállyátok. Nofza tehát 
kiki hasonlittsa magához azt a’ majmot mellyet 
a’ kert izéién lát; *s ki mondja-el azután , mi- 
tsoda hasonlatosfágot vagy külömbözést vett 
éfzre a’ majom és maga közt. — No János mond- 
meg te leg-elöfzfzör mit vettél éfzre ?

János. A* majom-is az ember-is | egyenes 
testtel jár.

Proec. E’ tekintetben tehát hasonlók; de mi
be kiilöinböznek hát egymástól ?

János. A’majom [egéfzfzen fzÖrŐs, az em
ber pedig sima borii.

Proec. Dániel tovább.
Dániel. A? majom fzintúgy foghat a’ kezével, 

mint az ember! ’Sebben ugyan hasonló; de na
gyobb fzája vagyon, mint minekünk, a’ képe- 
is ollyan vén,rántzos *— ebben külömböz tölliinka

Proec. Lajos rajtad a’ fór ?
Lajos. A’ majom-is, fzintúgy fzeret vala

mit követni ( majmozni) mint mi.
Proec. Ez-is ollyan hasonlatosfág , melly mi 

yelünk-is, ’s kivált pedig a’ kis gyermekekkel 
köz.
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köz. De hogy az időt el ne vefzessük, az e- 
gyik közzületek tsak hasonlatofágot, a* másik 
pedig kiilömbÖzést mondjon. Károly te követ 
kezel.

Károly. A* majom nem beí’zélhet.
Prac. Helyesen! Ez kiilömbözés. Láfzló 

tovább.
Láfzló, A’ majom fzint ollyan könnyen ta

nuló , mint az ember.
Preec, Mit befzélfz! ’s hát tanulhat a’ majom?
Láfzló. Hifzen a* Terinéfzet Históriájában 

hallottuk , hogy meg-tanúlhat tántzolni, lova
golni, fát hordani, a* talyigát tolni, az aí’ztal* 
nál fzolgálni, a’ kötélen ugrálni t mint a’ katona 
a* fegyvert forgatni, dobolni ’s. a*, t.

Prcvc. Tehát ezekbe ismét hasonló hozzánk. 
No! Péter mondj még egy külombözést.

Páter. A’ majom oktalan.
Prése. Honnan hozod azt ki ?
Páter. Mert mindent vakmerőn követ, úgy 

hogy nem tudja miért tsinál valamit, ’s az ál
tal magát fokfzor fzerentsétlenné tefzi.

Prae. Miképpen?
Páter. Nem hallottuk-é azt, melly ostoba 

módón fogattyák meg magokat a’ majmok ? —• 
Le úl egy valaki a’ fa alá , mellyen majmok 
vágynak , *s fel-húzza a’ nadrágát vagy tsizmá- 
ját; akkor el menvén, a* maga hellyén hágy 
egy nadrágot vagy egy pár tsizmát, melly be
lől fzurokkal vagyon bé-kenve. Akkor le-fzáll a’ 
majom, ’s követni akarván az embert felhúzza

a* tsizmát 
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a’ tsizmát vagy nadrágot, a’ mellyet azután 
le nem vetvén , mivel nem fzaladhat, könnyen 
el-fogatik. Vallyon olly ostoba vólna-é , ha 
okoslaggal birna ?

Prcec. Ügy vagyon: ha okosfága volna, 
meggondolná elöfzfzer, ha hafznál e’ néki, 
és nem fzolgálhate’ kárára a’ mások követése ? 
No látom már, hogy a’ti Lelketek-is fzintúgy 
mint más embereké, által láthattyák a* dolgok
nak hasonlatosfágát és külÖmbÖzését. — Dik- 
tállyátok ismét fel a’ táblára.

Péter. A’ mi Lelkünk figyelmezhet valamire: 
az az ; minden egyebb dolgokról el-fordithattya 
gondolkozást, hogy azokat egyedül tsak egyre 
fügejzfze.

Lájzló SP mi Lelkünk öjzve hasonlithattya 
a' dolgokat egy-mássál; hogy meg-tudja , ha ha
sonló k-é, vagy külömbözök. Ha —

Károly, (tréfálva) Engedelmével az Ifjú 
Úrnak ! én következem: Ha által-láttya, hogy 
egymáshoz hasonlók: azt elmésjége által tsele- 
kejzi: Ha —

János Meg-álly! a’ már az én réfzem ! — 
Ha pedig láttya hogy azok a’ dolgok külömbözök: 
akkor elméje élét' gyakorollya.

Lájzló. Kedves Praeceptor Uram ! még egy 
kérdést. — Van-é az állatoknak elmésfégek, és 
éles elméjek ?

Prése. Aj kinek elmésfége, és éles elméje 
vagyon, az nem tsak meg-külömböztetheti a’ 
dolgokat egymástól: hanem még a’ meg-esmét’ 

tető 
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tető jeleket-is elŐl-fzámlálhattya, mellyeknél fog
va azok meg-külömböztethetnek. Mert azért 
hasonlók a’• dolgok, hogy ugyan azon meg-es- 
mértetö jelek vagyon; és azért külömbözők,mert 
mind egyiknek más meg-esmértetö jele vagyon. 
— Gondolod-é meg is , hogy az oktalan állatok 
Lelkei elmésíéggel, és éleseimével bírjanak?

Láfzló. Nem ; mert nem lévén értelmek , 
a’ dolgoknak meg-esmértető jeleit éízre nem 
vehetik.------ Elég mára.

ÖTÖDIK BESZÉLGETÉS.
JÍ^rceceptor. örülgetek fiaim, ma ismét igen 

különöst fogunk tanulni Lelkűnkről.
Mindny. óh ugyan mit!
Prcec. Azt fogjuk ki tanulni, hogy Ö figyel- 

mezni-is tud valamire.
Mindny, Hifzen azt még tegnap hallottuk !
Prcec, Ügy-é ! — No , femmi az, hogy is

mét azon’ kezdettem ; mert az által ki-tapaí’ztal- 
tam , hogy a’ ti Lelketek más tehettféggel-is bír, 
melly fzint ollyan nevezetes. A’ ti Lelketek ol. 
lyan dolgot hozott magának most’vifzíza úgy-é ? 
a’ mely már tegnap volt elmétekbe ? ’s annak fe
lette reá-is esmér,hogy ugyan az, a’mi akor volt.

Mindny, Igen is,
Prcec, Ebből ki-tettzik, hogy a’ ti Lelke- 

tekjiek Emlékezó-tehettfcge vagyon , melly által 
az el múlt 
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az el múlt dolgokat ismét ábrázolhattya ma
gának, ’s reá esmér, hogy azmost-is ugyan 
az , a* mi akkor volt, Nofza tapogossuk-ki ha 
vagyon-é néktek-is Emlékező tehettfégtek ? Lát* 
tatok-é már Orofzlánt?

Károly, Láttunk ugyan I ollyan nagy fzeme, 
’s hofzfzú bajtos farka volt, hogy — A’ fején 
pedig és hátán hofzfzú ferény, a’ hátullya a- 
zomba pedig fima volt.

Prcec. Mikor láttátok azt az Orofzlányt?
Láfzló. A* múlt nyáron a’ Fehér nevű ven- 

dég fogadóban, más vadállatokkal edjütt, Hi- 
fzem Praeceptor Uram-is velünk volt!

Prcec. Most efzmélem, — No láttyátok, a’ 
ti Lelketeknek most ismét egy ollyan dolog ju- 
tott efzébe , mellyet már az előtt tudott; ’s an
nak felette reá esmért, hogy az nem újj, ha
nem már meg-fordúlt elméjében. Hogy hijják 
hát ezt a* tehettfégét a’Léleknek?

Mindny. EmLékezö-tehetfégnek.
Prcec. Ezt-is fel-írjuk. Károly diktáld.
Károly. A' mi Lelkűnknek Emlékező-teheti- 

fége-is vagyon.
Prcec. Tedd-ki más fzókkal-is, mit téfzen az?
Károly. Ki az: Ismét efzébe juttathattya a- 

tokát 3t dolgokat, mellyeket már az előtt tudott, 
’j annak felette már azokat esmérte; reá-is esmér t 
hogy már azok megfordulhattak elméjében.

Prcec. Végere járjunk-é most annak-is, hogy 
van-é az állatok Lelkének-is emlékező tehettfége?

Láfzló, Igen-is. Én úgy tartom, hogy vagyon.
Prűec,
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Prcec. Mond-meg az okát-is : miért gon

dolod te azt ?
Láfzló. Ingerkedjen tsak valaki valamelly 

kutyával, és azt zaklassa-meg , ’s azután men
nyen - el a’ háza előtt, majd meg-láttya , ha 
nem harapja - é meg ?

P/cec. Jól mondád ; és úgy látfzik, mintha 
valólaggal következne abból, hogy a* kutyák
nak vagyon emlékező tehetfégek. Ügy telizik, 
mintha az ő Lelkek ismét meg újjitaná a’ régi 
boízfzantásnak emlékezetét , ’s azt akarnák 
meg-boizízúllani. De vallyon tudja-é a’ kutya 
Lelke bizonyosan és tökélletesen , ( diftincte ) 
hogy az nem ujj, hanem tsak meg - újjittatott 
idea ? Mit gondolíz Láfzló ?

Láfzló. Nem: azt nem tudhattya, mivel 
az állatok, Lelkének femmiről íints meg- külom- 
böztetett esmérete ; külomben értelmek-is volna.

Prtec. Ha az igaz; tehát a’ kutya Lelké
nek , midőn a’ régi bofzízantást akarja meg- 
bofzfzúllani , ollyan érzékenynek kell lenni, 
mintha tsak most ingerelték volna fel. Tehát 
igen nagy külömbfég vagyon az ö efzmélések, 
és a’ mi Emiékezötehetfégünk között. Tudni
illik a’ kutya Lelkének eízébe jutnak ugyan 
az elébbeni ideák; de azokra reá nem wne'rr 
hét', az az, nem tudhattya bizonyosan , hogy 
már azok meg fordultak az Ö elméjében. Erre 
nézve valófágos emlékező tehetféget, leg-alább 
ollyat ; mint minékünk vagyon t nem tulajdo
níthatunk nékiek.

D Prcee.
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Prac. Láfzló! Esett-é már rajtad valami 

fzerentsétlenfég ? *
Láfzló, Esett ugyan : mikor még vigyá

zatlan voltam , ’s az okossabbak tanátsára ke
veset hajtottam ; egyfzer mikor tsak magam 
vélnék a’ fzobába, fel-máfzék az afztalra , a’ 
honnan le-esvén, fok fájdalmaknak ki - állása 
után gyógyúlt meg a’ homlokom, ’s a’ feb hellyé 
még most-is meg-látfzik azon.

Proec. Hát kedvedre éltél - é valaha ?
Láfzló, Hogy ne éltem volna: hifzen azért 

teremtette a’ jó Isten az embert, hogy boldog 
légyen. Avagy nem bóldog-é az az ember, ki 
az ö javunkra tzélozó fzent törvénnyeit igyeke- 
zi fzívesen bé-tölteni, Mitsoda nagy bóldog- 
íág az; mikor ki-megyek nap - fel - keltekor, és 
látom fel-jóni a’ napot az Ö pompás ruhájá
ban : nagy gy önyörúféggel vizsgálom a’ jó 
Isten teremtéseit , midőn kedves Barátimmal 
múlatok , a’ könyvek olvasásában és az el
mélkedésben töltem időmet; midőn a’ fzegé- 
nyeken valamit fegithetek, oh melly ki-magya- 
rázhatatlan öröm tölti bé akkor fzivemet! de 
kivált foha fém felejtkezem-el azokról az órák
ról , mellyeket Praeceptor Urammal a’ Győri 
utazásban töltöttemel, oh! melly fzivre ható 
kedves dolgokat befzélt akkor minekünk az 
elő forduló dolgokról.

Proec. Valdd-meg Láfzló ha valyon mikor 
a’ jut efzedbe, hogy miképpen estél le az afz- 

tal-
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tálról, ugyan azon érzések ötlödnek - é efzed« 
be, mint mikor a’Győri útról gondolkodói?

Lájzló. Éppen nem ! Ha az elsőről gon
dolkodom akor unalmat , ha pedig a’ Győri 
út jut eízemben akkor gyönyörüféget érezek.

Prccc, Ebből láthattyátok, hogy a’mi Lel
künk bizonyos képzések eránt nem lehet ér« 
zéketlen , és hogy némellyekben gyönyörüfé- 
get , másokban ellenben unalmat talál. ’S 
akarjátok-c tudni hogy hívják az illyen képzé* 
Seket------Ér zésnek.

Lájzló! Ismét újj tulajdonfág ! talám foha 
fém lelzfz már annak vége.

Prcec. Valójában fiaim 1 fok tsudálkozásra 
méltó erőknek , és tehetíégeknek edgy ki - me- 
r.(.heteden kút feje a’ mi Lelkünk 1 Mégtöbbe- 
ket-is fogtok lafsan lafsan ki-tapogatni! — Jút-é 
még eí'ze. ekbe melly vígak voltunk a’ minapi 
utazásunkba.

Mindny. Hogy ne I fzép út vólt ám az 1 
mérték nélkül ittuk akkor a’ gyönyörüféget.

Praec. Midőn most arról gondolkoztok, 
nem úgy tartjátok-é mintha most-is azon a’ 
fzép virágos mezőn fétálnátok; a’ hol meg- 
fzálván , bámúlással néztük, melly kimélletle- 
nül teritette lábaink alá gazdag fzőnyegjeit az 
adakozó terméfzet — ’s mintha még edgyfzer 
kóstolnátok azt a’ gyönyörüféget ?

Mindny^ Úgy vagyon ; örömmel fogunk 
arra mindég emlékezni.

D 2 Pr
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Pr&c. Tsak hogy ez a’ gyönyörüfég most 

nem olly eleven, nem-is olly tartós mint akkor 
vélt. — Mit tsinált tehát most a’ ti Lelhetek?

Péter. Edgy régi érzését ismét efzébe jut
tatta.

Praec. Ez az érzés kedves volt: de láfsuk, 
ha a’ kedvetlen érzést-is meg - ujjithatjuk - é 
magunkba ? — Ugyan Láfzló ! vald-meg kér
lek mit érzett ez előtt két efztendökkel Lel
ked ; mikor ezt a’ fzomorú hirt hallottad ; 
hogy a’ te jó Afzfzony Anyád, meg-hólt ? — 

K ( Láfzló firni, zokogni kezd, kit mindnyájan meg- 
fajnállottak. )

A’ Te fürü könyhullatásodnak ugyan ; melly 
ortzádat áztattya, méltó oka vagyon; de elne 
felejtsd; hogy a’te kedves Afzfzony Anyád emlé
kezetét némessebb efzkÖz által-is tifztelheted,ha 
tudni-illik meg-tartod azokat a’ köteleslégeket, 
mellyeket haldokló Afzfzony Anyád , ajakain 
kin ülő Lelke buzgó óhajtások közt fzabott 
tenéked ; hogy így majd valaha ama boldo
gabb helyeken , örökké edgyesülhessen te ve
led , kit felette fzeretett. —- De Károly mond 
meg; hogy mit tsinált most a’ Láfzló Lelke?

Károly. Edgy kedvetlen érzést hozott vifz- 
fza elméjében.

Proec. A* mi Lelkünk tehát mind a’ kettőt 
meg teheti, mind a’ kedves mind pedig a’ked
vetlen érzéseket-is meg - ujjithattya magában, 
’s abban a’ pertzben , úgy tetfzik néki, mint 

ha
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ha ismét az történne rajta , a’ mi régen meg
esett.

Károly, Mellyik tehetfégével tselekfzi azt 
a* Lélek ?

Prcec. ¿4' képzelő tehetfégével.
Károly, Hifzem femmit fém külömböz az, 

az emlékező tehetfégtől.
Prcec. Ki telizik kérdésedből; hogy figyel- 

metes voltál. Valófággal fokba-is meg-edgyez- 
nek eggymással ; de lássuk ha nem vefzen-é 
éfzre valamelly külömb.özést a’ kettő kozta’ mi 
elméinknek éle ? — Mindenik az el múltakat 
hozza vifzíza magának elménkbe : de mit? Az 
emlékező-tehetfég minden ideákat ; a’ képzelő- 
tehetfég ellenben, tsak az ollyanokat, mellyek- 
ben vagy gyönyöri'ífégét , vagy pedig unalmat 
talál a’mi Lelkünk, az az tsak az érzéseket. 
Továbbá, az emlékező - tehetfég bizonyossal! 
tudja ; hogy áz a’ dolog, mellyet most meg új- 
jit, már az előtt meg-fordúlt elméjében: A’ 
képzelÖ-tehetfég ellenben t kivált ha az eleven, 
el-felejteti a’ Lélekkel, hogy azokat az érzé
seket valaha érezte ; főtt azt hiteti el véle 
mintha azokat most érezné leg-elsőben; jólle
het az a’ Tárgy, melly valaha azon érzéseket 
benne fel-élefztette távol vagyon. — De elég 
légyen mára. Láfzló! diktáld mit írjak a’ Tá
blára.

Láfzló, A' mi Lelkünk érzékeny-is lehet. Ki 
tegyem-é más fzókkalis.

D 3 Prcec.
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Preve. Igen • is.
Láfzló. Lehetnek ollyan ideái, melly ebben* 

vagy gyönyörüjéget vagy unalmat talál,
Prcec. Tovább.
Lájzló. mi Lelkűnknek , van még ezen kL 

Vili képzelő tehetjége-is ; mellyel valami tőlünk 
tavól lévő , de már esméreles dolgot , újjonnan 
ábrázolhat magának,

Prcec. Hellyessen ! — *s most már men- 
nyünk-ki a’ kertbe. (*)

HATODIK BESZÉLGETÉS.
ffános. Mit jelent az a’ fzárnyas ló a’ köny

vem elein ?
Proec. Tsak Tzifrafág okáért lehet az ott.
János. Hát vágynak ollyan fzárnyas Lovak?
Prasc. Nintsenek, tsak a’ Rajzoló képzelte 

azt magának.
János, ’S lehet magunknak ollyan formát 

képzelni ?
Prcec.

Hogy hofzfzas és unalmas ne légyek , ettől fogva 
el-hagyom az emberi Léleknek, az állatok 
Leikével való öfzve hasonlítását ; annyival- is 
inkább , hogy azt már a’ következendőkben , a’ 
ki tsak valamennyire jártos-is ebben a’ Tudo
mányban , magától - is könnyen véghez viheti.
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Praec. Miért nem ? — Képzelhetem én azt 

magamnak , hogy te a’ levegőben a’ Fujkán 
lovagolíz.

János. Ha 1 ha ! tfe hifzem nem igaz az.
Prcec. Nem,nem. De ábrázolhat a’mi Lel

kűnk ollyan dolgot-is magának , a’ mi tulaj
don képpen Hintsen. p. o. ábrázolhatod - é azt 
magadnak, hogy miilyen lennék én, ha az or
rom egéfz a’ falig érne?

János. (Mosolyogva) Igen-is !
Prcec. Szeretnéd-é tudni , hogy hívják azt 

a’ tehetí’égét Lelkűnknek, melly által ollyan ké
peket formálhat magának?

János. Igen nagyon.
Prcec. Képzelődő tehet/égnek ( költő tehet- 

fég ). Azokat a’ tsudálatos képeket pedig , mel
ly eket az által formál, képzelődéseknek. Tudjá- 
tok-é kik vérzik leg több hafznát az ő képzelő
dő tehetfégeknek ?

Mindny. Nem tudjuk.
Prcec. A’költők (Poéták) Festők és Kép

faragók. — Emlékeztek-é edgy ollyan költe
ményre , a’ mellyben képzelődések fordulnak 
elől.

Lájzló. Emlékezem én ; hogy van Claudi- 
usban_  miről van tsak ? — a’ Tavajzról.

Prcec. Mitsoda képzelődés fordul abban 
elől.

Lájzló. Úgy képzeli a’ Tavafzt, mintha az 
valófágos Ember volna , ki virágból font ko-

D 4 fzo- 
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fzorúkkal fel ékesítette magát , *s vállán hor
dozza az ékessen hangitsáló kis Fülemülét.

A’ fok hangzó Musikafzó , körűié egy mást éri, 
Tán a’ Telet a’ ki-kelet Triutnpbusba kiséri.

fíátánn állnak 's hangítsálnak a’ gyenge Musikások, 
A’ kis tzinkek fúrj ’s pintyőkék fülemülék és mások.

Madárkái, hív mátkái a’ piros rósa fzálnak.
Sok fzép vendég, oh ezek még , tán kertünkbe-it 

fzálnak.
János. Hadd diktállyam én most (hízel

kedve.)
Proec. Nem bánom , láfsuk tudnád-é ?
János. Tudom én ; mert jól reá figyelmez- 

tem ! — A mi Lelkűnknek képzelődő , vagy 
költö-tehetfége-is vagyon ; melly által ollyan ké- 
peket-is formálhat magának , mellyek valófág- 
gal nintsenek.

Prcec. Hellyessen ! Nem tettem vólna-fel 
felöled , hogy ollyan jól el-tudd mondani 
másfzor-is figyelmetes légy.

Hirtelen eggy marék elején ért tserefznyét, véfzen- 
ki a’ Pr»ceptor a’ zsebéből.

Prce. Mi ez ?
Mindny, Ejnye Tserefznye.
Pr&c. Most ugyan könnyen ki - találhat

nám ám , mit tsinált Lelketek ?
Mindny. No , mit hát ?
Prosc. Ollyan dolgot ábrázolt magának, a* 

mit nem igen fzeretne!

Károly.
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Károly. Sött inkább a’ mit igen nagyon fze- 

retne.
Prcec. Úgy ! hibáztam hát.

Ki vefz ismét edgy kis piksist mellybea Asá (*)  vólt, 
’s rendre, az orrok alá tartja.

(•) Az Asa, vagy Asfa fretida , ollyan fier, mellyel 
az Indus Fo emberek ma-is élnek, meg-kenvén 
azzal tányérokat, mikor húst vagy halat akarnak 
enni , mellytól azoknak igen kedves izek léízen; 
jóllehet midón azt közinkbe hozzák , már akkor 
azó eredeti büdösfégének, melly Indiában a'nyers 
fűben érzik, ötvened réfze fints meg. Lintt Amon. 
Acad. T. P.p. 128. A’ fzegényebbek kik erre a’ 
drága fzerre fzert nem tehetnek , a’ helyet fok
hagymával meg - elégefznek. Plenck-is említi. 
Bromat p. 349. a’ Grose Indiai átázásából hogy a’ 
Banlniaausok Nap-keleti Indiában, fe hússal fe 
erós italokkal , nem élvén , azok helyett , fú- 
fzerfzámokat ’s nevezetesen Asat fzoktak gyom
rok eméíztésének fegitésére , a’ magok étkeikbe 
elegyíteni, mellytól az ó lehelletek és testek ki
gőzölgése igen rofzfz fzagú.

Mindny, Fi! fi! fi!
Prcec. Most-is talám ollyan dolgot ábrá

zolt magának Lelketek, mellyet igen nagyon 
fzeretne.

Dániel. Sött inkább ollyat; a’ mellyet tel« 
lyesféggel nem fzeretne.

D 5 Prcec.
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Prcec. Ügy-6? Ismét két újj munkájára akad

tunk a’ mi Lelkűnknek. Elöfzfzor , ollyan 
dolgot ábrázolt magának, mellyet fzeretett vol
na.— Tudjátok-é hogy hívják azt másképpen.

Mindny. Nem tudjuk.
Prcec. Kívánt valamit — azután ollyan dol

got ábrázolt magának a’ mit nem fzeretett ; 
vagy más fzókkal. —

Láfzló. Nem kívánt valamit.
Prcec. Jobban : Iszonyodott valamitől. Mi

kor valami jót képzelünk magunknak, és ab
ban gyönyörüféget találunk , tapafztalunk ma
gunkba valami hajlandóságot arra a’ jóra. El
lenben mikor valami rofzfzat képzelünk ; ’s ab
ból valami unalmat erezünk magunkban ; ta
pafztalunk a’ Lélekben egyfzer’smind arra való 
igyekezetét, hogy azt a’ rofzfzat magáról el
hárítsa. Az elsőt nevezem kívánásnak > a’ má
sikat irtó ázásnak, ijzonyo dósnak, azt az erőt 
pedig , melly ezeket tselekefzi kivánó-tehetjeg- 
nek.— Nézd, nézd; Lajos! amott edgy gyer
mek lepkét fog, mit gondolfz mit tsinál most 
annak Lelke.

Lajos. Ollyan dolgot ábrázol magának, 
mellyet igen nagyon Szeretne.

Prcec. Kíván tehát valamit magának. —. 
Károly! fzakazd-le azt a’fejér rózsát, —

Károly. ( meg-borzadva) Jaj ! edgy békára 
akadtam ott.

Prcec, Mit tsinált most Lelked ?

Prcec.
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Károly. Ollyan dolgot ábrázolt magának, 

mellyet nem fzeret.
Prcec. Nem kivánnya tehát azt a’ békát, ha. 

nem inkább ifzonyodik tóle ( Edgy fzép almát 
vévén -ki zsebéből) János ! mit tsinál most 
Lelked ?

János. Kivánnya az almát,
Prcec. (ki az almát Jánosnak adta) Miért 

nem eí'zed - meg ?
János. Mert ma orvosságot vévén-be, meg

tiltotta az Orvos, hogy gyümóltsöt ne egyem; 
úgy mint a’ melly igen hamar árthatna.

Prcec. Hát bé vetted az Orvosfágot ? hi- 
fzem keserű volt az.

János. A’ volt ugyan ; nem • is akartam 
elöfzfzör bé venni, de midón meg-gondoltam 
volna annak hafznát, edgyfzerre fel - hajtottam 
a’ kis üveget.

Prcec. Ebből én azt hozom ki : hogy mi
dőn a’ mi Lelkünk valamit kíván , vagy kerül, 
meg-fontolhattya elébb ; ha vallyon az a’ kí
vánt vagy került dolog, hafznos-é vagy ár
talmas néki. És így ollyan dolgot-is tseleked- 
hetik , melly néki ellenére vagyon , ellenben 
el-mulathattya azt, melly előtte kedves , ’s ép
pen ezt hívják — /zabad akaratnak. Örüllye- 
tek ! ez ismét edgy ollyan nemes tulajdonfág ; 
mellyel tsak a’ mi Lelkünket ruházta-fel , a’ jó 
Teremtő ezen a* földön.

tajos.
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Lajos. ’S hát nints az állatoknak fzabad 
akarattyok ?

Proec. Ha még azt nem tudod ; jöfzte ta
núid meg ettől a’ madártól, melly a’Megygy- 
fán a’ tsapó - kalitkában vagyon. Ez fzegény 
látván hogy a’ kalitkában olly kedves ele
del vagyon , mellyet az ö Lelke fzeret; követ
vén az ö kivánfágát , le-repül a’ kalitkába, 
mellynek fedele le-esvén , — már most fogol
lyá lett.-— No! ha fzabad akarattya lettvól- 
na ; meg - fontolta volna elébb , ha yallyon 
hafznos lefzfz - é néki abból enni vagy fém. —

János. Szegény madárka í fzánlak hogy 
nints fzabad akaratod ; mert úgy meg -nem 
fogattál volna.

Proec. Ha tehát az ember-is ollyan maga 
meg - gondolása nélkül tselekfzik valamit, mint 
az állatok ; ha fzintén azt vifzi-is véghez, a’ 
mihez kedve erefzkedik‘s azt el - kerüli a’ mi
től ifzonyodik , de nem fontolja - meg elébb, 
hogy hafznos-é az , vagy ártalmas néki : mivé 
téfzi akkor magát az az ember ?

Lajos* Oktalan állattá.
Prcec. Hellyessen! — *s a’ történik azután 

rajta , a’ mi gyakran az állatokon; tudni-illik, 
maga magát boldogtalanná téfzi. — Jól meg
jegyezzétek azt! ’s-meg - ne engedjétek , hogy 
a’ kivánfágok vezérellyenek benneteket ; ha
nem minden dologban, a’mit kivántok, vagy 
kerültök, tudakozzátok-meg elébb okosfágto- 

kat
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kat ’s az probáltabb és értelmessebb emberek
től kérdjetek tanátsot. Továbbá abban gya- 
korollyátok magatokat, hogy minden nap vala
mi ollyan dolgot vigyetek véghez , melly ked
vetlen ugyan de halznos , ellenben meg - vessé
tek azt, a’ melly ha kedvesds, de azomban 
ártalmas ; így napról napra , boldogabbak és 
tökélletessebbek léfztek. — De Írjuk - fel már 
ismét a’ táblára , a’ mit ma tanultunk. Péter 
diktáld.

Páter. -A' mi Lelkűnknek * van az a* tehet- 
fáge , melly általt valamit kívánhat magának.

Prcec. ’S mit tsinál akkor, mikor valamit 
kíván ?

Páter. Olly dolgot ábrázol magának* mellyel 
[zeret.

Prcec. Tovább
Páter, A? mi Lelkűnknek van az a' tehet* 

Jágc-is. mellyel irtózik valamitől,
Prcec. Mit tsinál akkor Lelkünk mikor va

lamitől ifzonyodik.
Páter, Ollyan dolgot ábrázol magának* mel

lyel tellyesjeggel nem fzeret,
Prcec. Tsak addig van ?
Páter. Tovább-is még! A? mi Lelkűnknek 

fzabad akaratja - is vagyon, az az ollyan tehet- 
fáge , melly fzeránt azt * (P mit önkánt válafzt* 
vagy meg-vát * elább mint fém azt vághez vinne* 
meg-fontolhattya , hogy hafznos-á az vagy ár
talmas.

Prcec.
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Prcec. Elég! fzakafzfzuk félbe már ma be- 

fzélgetésiinket.
Mindny. Hamar lenne még. Edgy két mi- 

nútáig folytathatnánk még.—
Prcec. Nem bánom De miről befzélges- 

sünk ? Úgy ! jut még efzembe valami. Azt mon
dottuk oda fellyebb , hogy az oktalan álla
toknak , nintsen fzabad akarattyok. Mikor te
hát ók valamit tsinálnak , azt nem azért tse- 
lekefzik, mintha abban valami lappangó jófá- 
got látnának ; és mikor ’valamit kerülnek, azt 
nem azért kerülik , mintha tudnák hogy az né- 
kiek ártalmas. Ha az így van , el-hiízem fze- 
retnétek tudni , hogy miért tsinálnak , vagy 
kerülnek ók valamit ?— Mitsoda eró lehet az, 
p.o. a’ mi a’ madarat arra indittya , hogy a’ 
kalitkában ugrállyon,és az Ő elefégéből egyen.

Ldfzló. Azért kóstolja - meg az Ö ételét; 
mert annak jó íze van.

Proet. De honnan tudja azt , hogy ha 
meg kóstolja, jó íze lefzfz néki ? hifzem arról 
annak előtte foha fém elmélkedett !

Ldfzló. Többízör-is evett már ollyan for
ma magvakat! tudhattya hát azt, hogy annak 
jó íze vagyon.

Prcec. Ügyde ( a’mint már oda fellyebb lát
tuk ) nintsen emlékező tehetfége ; tsak ollyan 
tehát mintha most enne abból leg-elébb.— 
Azonkívül ki-taníttya-meg arra a’ gyenge ma
darakat, a’ tsirkéket és a’ rétzéket, mikor a* to
jásból kikelnek, hogyannak az eledelnek , mel

lyel
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lyet elejekbe vetnek , jó íze vagyon ? — Ezek 
leg alább íóha fém kóstoltak még ollyat, azt 
fém tudják mire való az evés, még-is gyorsan 
fel-kapkodják az eleféget.

Lájzló. Meg-vallom hogy azt még nem tudom.
Prcec. Én tehát meg-tanitlak reá bennete

ket. Tudjátok-meg azt, hogy a’ jó Isten úgy 
alkotta az oktalan állatok Lelkeit; hogy azok 
kantelének némelly dolgokat kívánni, mákoktól 
ellenben ifzonyodni, noha annak okát magok 
fém tudják. Ezt a’ kívánást , és ifzonyodást 
melly nem áll rajtok , nevezzük Terméfzet Izga
tásának. ( Infiinctus ) Azért oltotta azt a’ Te
remtó az állatok Lelkében , hogy az által né- 
mü némi! képpeji, ki-pótolja bennek az okos- 
fágnak , és fzabad - akaratnak nem létét , ’s Ó 
róllok fok féle vefzedehnet háritson-el. Ter- 
méfzeti izgatásból repül tehát a’ madár a’ ka
litkába, hogy az abban lévó eleféget el-kóltse; 
terméfzeti izgatásból repült volna - el, mihelyt 
valamelly zördülés esett volna mellette ; ter
méfzeti izgatásból raknak magoknak a’ mada
rak féfzket ’s ülik és kÖltik-ki tojásaikat tá
plálják tsirkéiket mind addig, míg fel-nevel
kednek ; terméfzeti izgatásból épit a’ Káfztor 
házakat, keresgélt a’ méh mézet, és azokat 
maga által kéfzült apró tárházatskákba rejti- 
el. Edgy fzóval , valamit tsak tsinájnak az 
állatok, azt mind Terméfzeti izgatásból tse- 
lekeízik ; az ó Terméízeteknek cdgy olly bel 
ló öfztönözéséböl, mellynek ellene nem álhat

ván , 
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ván, nem tudják , hogy mit és miért tseleke- 
fzik azt tulajdon képpen.

Károly. Hát az emberekben van - é Ter- 
méfzeti izgatás ?

Proec. Arról majd holnap befzélgessünk.

HETEDIK BESZÉLGETÉS.

J^^raeceptor. Ha vagyon-é az emberekben Ter- 

méizetidzgatás ? azt akarád tegnap meg tudni 
Károly, úgy-é ?

Károly. Igen-is.
Proec, Láttál - é valaha eggy fzopó tsetse- 

möt ? Ha láttál , reményiem, hogy az néked 
arra a’ kérdésre hellyessen meg-felelt volna.

János, Hifzem ha meg-kérdezték vólna - is 
azt a’tsetsemót, tsak halgatott vólna az.

Proec. Mert nem érted, mit akar néked 
néma fzavával mondani ; de mindjárt meg fo
god érteni. — Kivánt-é valamit annak a’ kis 
gyermeknek Lelke?

János, Igen-is— a’ tejet.
Proec, ’S még - is én abban az értelemben 

vagyok ; hogy az a’ tsetsemó tulajdonképpen 
maga fém tudta hogy mi az , a’ mit ö fzeret- 
ne ? Többet mondok azt fém tudta miért fze- 
reti ó olly igen a’ tejet, fót azt - is merem ál
lítani, hogy azt fém látta által, hogy mikép.

pen 
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pen lehet a’ meg, hogy fzájjával az Annya mej- 
jéböl , a’tejet ki-fzophattya. Ezen tsetsemönek 
Lelke tehát, kívánt magának valamit , holott 
annak az okát maga fém tudta,’s ezen ö kiván- 

fágát még-is ki-elégitette , noha annak módját , 
hogy miképpen kezdjen ahoz, nem tudta; ügyé?

Károly. Nints külomben. Látom már hogy 
ez is a* terméfzet izgatása.

Prcec. El-találád 1 De tégy ük-fel , hogy az 
Ö Annya mejjében édes téj helyet, ténta vagy 
üröm lett volna, mit gondoltok, fzopná-é azt 
a’ tsetsemö még tovább - is mihelyt azt meg
kóstolna ?

Mindny. Nem , minden bizonnyal nem 
fzopuá tovább.

Prcec. Miért nem ?
Dániel. Mert az üröm keserű,
Prcec. K* téj ellenben édes ! — A’ tsetsemö 

Lelke kivánnya tehát a’ tejet, mert annak ize 
kedves -/ellenben irtózik az ürömtől; mert az 
kedvetlen az Ő érzésének, úgy-é?

Alin dny. Úgy vagyon.
Prcec. ’S mellyik érzékenyfége által jut 

a’ tsetsemö Lelke a’ téjnek érzésére ?
Lájzló. A’ kóstolás által.
Prcec. Az ollyan érzést, mellyre külső ér- 

zékenyfégünk által jutunk , Testi-érzéseknek ne
vezik. — A1 tsetsemö Lelke tehát, Terméfze- 
ti izgatás által öfztönöztetik , hogy némelly 
testi érzésekre, mellyek előtte kedvesek, tőre-

E ked- 
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kelljen , másokat pedig, mellyeket kedvet
leneknek tart, kerüljön?

Lájzló. Ügy vagyon.
Proec. Tudjátok-é hogy nevezik ezt a’ hajlan- 

dófágot ? — Érzésre való Terméfzeti izgatás 
vagy hajlandófág.

Károly. Meg - van-é az a’ hajlandófág a’ 
nagyobb emberekben-is ?

Proec. Majd ki - tapogassuk. — örömmel 
fzemléltem ma reggel kertünkbe , hogy már 
meg ért az eper ; vólna-é reá kedvetek, hogy 
óra után ki-fétálnánk oda és fel-fzednénk.

Mindny. Igen is ; még pedig ugyan nagy 
ám !

Proec. Miért fzeretitek olly nagyon az epret.
.Mindny. Mert igen kedves ize vagyon.
Proec. Vagy; mert az azzal való élés ked

ves testi-érzést izerez. — De itt van eggy jó 
féle penitzilus, melly ollyan éles, hogy az or
rotokat és fiileteket-is el - vághatnám véle, 
mellyitek vefzi magát reá arra, hogy meg- 
probállya ?

Mindny. Én nem ! én fém ! én fém.
Proec. Miért nem ?
Mindny. Mert fáj ám a’ metfzés.
Proec. Vagy mert az nektek kedvetlen Tes

ti érzést okozna. No ! hát hifiitek“ é már, 
hogy a* ti Lelketekben-is , meg-vagyon a’ Tes
ti-érzésre való Terméfzeti-izgatás ?

Péter, Igen is , mert a’ mi Lelkünk-is tö
rekedik, a’ kedves testi-érzésre a* kedvetlent 
ellenben kerüli. Krac.
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Prac. Ki diktálja most-fel azt a’ mit ma ta
núltunk ? — De meg-állyatok ’ ismét edgyfzerré 
akarnátok azt mindnyájan tselekedni, mond- 
játok-meg tehát elébb, hogy mittsináltatok ma 
a’ Testi-érzésre való izgatásból. A’ ki leg-elébb 
tud valamit nevezni, a’ fogja diktálni.

Láfzló. Én feredtem.
Frosc. ’S a’ Testi érzésre való hajlandófág- 

ból feredtél ?
Láfzló. Ügy vagyon; mivel az nékem kívá

natos érzésbéli gyönyörüíéget okozott.
Prasc. Jól mondod; jofzte közelébb ’s mond 

előttem.
Lajos, mi Lelkűnkben Térmefzeti-izgatái 

is vagyon , melly fzerént kantélén némelly dől* 
gokra törekedni, némellyektöl ellenben ifzonyodni^ 
noha annak okát maga fém tudja.

Prcec. Ki tapogattuk már ma eggy Hlyen 
terméfzeti haj landol ágát Lelkűnknek, mellyik 
volt az ?

Láfzló. ¿T Testi-érzésre való Termefzeti-iz* 
gatás (hajlandofág) melly abban áll; hogy min* 
den kedves testi-érzéseket fzeretünk, ellenben pedig 
minden kedvetleneket kerülünk.

Proec. Igen jól! — Dániel! láttad-é mikor 
a’ Borbély műhely elótt mentünk-el, mit tsi- 
nált a’ Borbély eggy kis gyermekkel ?

Dániel. Fi ! hifzem annak a’ fzegény gyer
meknek , a’ nyakát akarta azzal az éles késsej 
meg-mettzeni,

£ 2 Lajos
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Lafos. Tatám valami kelés volt a’ nyakán, 

*s azt akarta hi-vágni,
János. Hifzem felette igen fájhatott az néki.
Praw. *S hát miért állotta-ki az a’ gyermek 

alt az éles fájdalmat , miért engedte-meg hogy 
azzal a’ késsel meg-vagdalják nyakát?

Peter. Meg lehet, hogy azt hitették-el véle; 
hogy külömben meg-hal. Ha tsak azt a’ kelést 
ki nem vágattya.

Prcec. ’S hát nem jobb lett vólna-é néki meg
halni , mint azt az éles fájdalmat ki állani ?

Lájzló. Igen ! de még-is tsak ugyan addig 
akar minden ember élni , meddig tsak lehet.

Prcec. Meg-tudnád-é annak az okát monda
ni , miért akarja azt minden.

László. Alig hifzem, hogy meg-mondhatnám
Prcec, Vallyon nem Termcfzeti-Izgatás-é az- 

is, mellyet a’jó Isten, maga óhott-bé Lelkűnkbe ?
Láfzló. Én ugyan azt gondolom.
prcec. Méltán gondolod azt! mert vallyon 

nem találtatik-é fel, minden emberben, ez az 
élethez vonízó erős fzeretet? Nem akarnak-é 
mindnyájan addig élni, a’ meddig tsak lehet? 
’s ha ki fullyós betegfégben íinlodik, vagy más 
valami módon élete vefzedelemben forog, nem 
fzenved-é el , minden éles fájdalmat inkább, 
tsak hogy életét meg tarthassa ?

Mindny. Úgy vagyon.
Prcec. Mindnyájunkat velünk fzületett tehát 

az a’ kivánfág, hogy életünk fen tartására tö» 
rekedjünk ’s ellenben ifzonyodjunk attól, a’ mi 

életünk-
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életünkben kárt tehetne. — *S ezt a’kivánfágot 
és ifzonyodást nevezzük a' Termefzet életünk 
meg-tartás éra való-izgatásának. Mit gondoltok, 
mi végre oltotta isten ezen Izgatást mi belénk ?

Láfzló. Hogy igy annál tovább élhessünk.
Praec. Az Isten tzéllya ellen tselekfzik tehát 

az , ki életét meg rövidíti, mit gondoltok ? —«
Láfzló. Ügy kell lenni,
Prcec. Ellenben fzereti ö azt, ha egésfégün. 

két meg-tartjuk , ’s a’ mennyire tsak lehet meg- 
hofzfzabbittyuk életünket ? — De tudjátok-é még 
az egésíeg fent-tartásának Törvényeit ?

Károly. Hogy ne! hifzem nem igen régen 
tanultuk. Első Törvény a’ mértékletesíég.

Láfzló. Második a’ fzorgalmatos munkáló- 
dás, a’ puha tunyafágnak kerülése.

János. Még az nem elég; hanerfi vigyázó- 
nak-is kell az embernek lenni, hogy valamelly 
vefzedelembe ne ejtse magát.

Dániel, Nékem-is jut még eggy efzembe { 
Ha ki magát felette meg nem hüti ’s nem ifzik 
akkor hideg vizet, mikor igen melege vagyon.

Prtec, Lajos ! mond előttem, mit írjak-fel 
a’ Táblára?

Lajos. mi Lelkünk , élete fenntartására^ 
magától a' Termefzettöl izgattatik : az az : ad
dig törekedik életét meg-tartani, a’ meddig tsak 
lehet.

Proec. Meg-van ! ( az ablakhoz menvén hir
telen megállapodik, mintha valami idegen dől-

E 3 got
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got látna:) Mi az ? — Ugyan mi lehet az — 
Elefánt.

Mindny. ( fel ugrálnak ) Hol! ugyan hol van?
Prcec. Mitsoda ? mit akartok ?
Mindny. Hol Van az Elefánt?
Prcec. Mitsoda Elefánt ?
Mindny. Hifzem mi azt gondoltuk, hogy 

az uttzán vagyon, ’s látni akartuk.
Prcec. Hibáztatok. Tsak azt akartam kér

deni , hogy hová lett az ablakból, az Elefánt 
képe, mellyet nektek meg-akartam mutatni.

Mindny. ( békételenkedve ismét le-ülnek :) 
Ejnye be nagy kár ! mi úgy vélekedtünk, hogy 
valófággal az uttzán vagyon.

Prcec. No femmi az , ha azt gondoltátok- 
is, mert az által ismét egy fzép Terméízeti izga
tása nyilatkoztatta-ki magát Lelketeknek, mel
lyet még eddig nem esmértünk. Miért fzeretté- 
tek volna ollyan igen azt az Elefántot látni ?

Láfzló. Mert még foha eggyet fém láttunk.
Prcec. Vagy azért, mert még egéfzen Ujjfág 

előttetek. Mit Czeret tehát a’ti Lelketek igen 
nagyon látni, hallani, vagy edgy fzóval — mit 
fzeret igen magának ábrázolni ?

Láfzld. Valami újjfágot.
Prcec. Éppen ez az , a* mit most benne éfz- 

re vettünk. A’ mi Lelkünk igen örömest ábrá* 
zol magának valami újj dolgot, vagy másfzók- 
kal: Termdfzettölizgattatik az Üjjfá^-kivánására. 
*s miért oltotta Isten ezt a’ kivánfágot mi-belénk?

Károly, Hogy fok dolgokról tanúllyunk.
Prcec.
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PratG. Eltaláltad! De hát azt miért akaija 

az Isten, hogy fokát tanúljunk?
Károly. Mert az által lehetünk okossabbak. 

Mennél okossabak vagyunk pedig, annál kön
nyebben jobbak és boldogabbak lehetünk. Az 
újjfág kívánását tehát azért oltotta az Isten be
lénk, hogy a’ bóldogfágnak nagyobb nagyobb 
mértékére juthassunk-el.

Proec. Dániel! mond most előttem mit írjak - 
fel a’ Táblára ?

Dániel. A' mi Lelkűnknek harmadik Termád 
Jzeti-hajlandojagát ( izgatása ) az újj/ág-kivánás^ 
melly Jzerént igen örömest ábrázol magának va
lami ujj dolgot.

Proec. Elég légyen eddig mára.

NYÓLTZADIK BESZÉLGETÉS.
^^ároly. Én azzal a’ reményféggel táplálom 

magamat; hogy ma ismét valami újj dolgot fos 
gunk tanulni Lelkűnktől: úgy-é kedves Prae- 
ceptor Uram ?

Proec, K' te újjfág kívánásod igen foglala- 
tos ! De lássuk , ha vallyon nem találunk-é még 
a’ tegnapi befzélgetésünkbea-is eledelt annak 
meg-elégitésére. — Miért nézett olly belső meg
indulással, és édes örömmel annak a’ fzopótse- 
tsemönek az Annya, az ó kisded magzattyára?

Károly, Mert azt forrón fzerette.
E 4 Proe»^
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Prac. ’S minden Szülék ollyan nagyon fze- 

rétik az Ö gyermekeket ?
Károly. Úgy gondolom.
Prooc. Úgy de a’ kinek nints gyermeke az 

fenkit fém fzeret hát, mint már te Károly!
Károly, Vannak Szüléim és Testvéreim a- 

zokat fzerethetem.
Prac. De ha azok fém volnának ?
János. Hifzem itt van Przeceptor Uram !
Procc. ’S hát igazán fzerettek engemet ? ( a* 

gyermekek reá ugrálnak és tsókolják ötét) De 
ha a’ ti Szüléitek, Testvéreitek, én-is, ’smind 
azok hirtelen egyfzerre meg - halnánk, a’ kiket 
fzerettek , akkor tsak ugyan azután fenkit fém 
fzerethetnétek ?

János. Azért még lennének más emberek.
Prcec. Tegyük-fel hát hogy ha a’ mi bará

tunknak Robinfonnak állapotjára jutnátok, ’s 
egy olly pufzta fzigetbe laknátok, a’ hol egy 
ember fe volna, mit tsinálnátok akkor ?

Károly. Akkor eggy pókot fzeliditenék-meg 
mint Robinson.

János. Én pedig egy Lámát,’s azt fzeretném,(*)

(’) A' Láma vagy Gvanako a’ Peru hegyei közt, és az 
Antillái fzigetekben lakik, fokba hasonlít a’Te
véhez és ketskéhez azért Teve-boknak-is lehetne 
Ötét nevezni. — Kissebb jóval a’Tevénél, hofzfzú 
lábai , görbe nyaka , de pupatlan háta , hafodt kör
me ’s minden lábán hátúi sarkantyú körme vagyon, 
tnelly a’ kősziklák meg-hágáfában fegiti, ’s az el
eséstől Őrzi. —- A’fzöre tömött, fejér ’s veresses fzinü.

Ha
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Lajos' Hát én ? edgy Publikán madarat.
Prau. Ügy vélekedtek tehát; hogy leg-alább 

egyet valamit kell az embernek fzeretni ; ha 
nyugodalmassan akar élni ? .De vallyon az-é 
más emberek értelme-is ?

Láfaló. Ügy gondolom , mert még valahány 
embereket láttam , mindnyájokban meg-vólt az 
az igyekezet, hogy valakit fzeressenek, és ök- 
is attól fzerettesse lek , főt úgy tetízik, hogy az 
állatok fém élhetnek; hanem ha fzeretet által , 
más azon nemű állatokkal öfzve köttetnek.

János.. Úgy vagyon a’ Gerlitzék és a’ Go- 
lambok!

Proec. Nem tsak azok, hanem még a’ ke
gyetlen vad-állatok , az Orofzlányok és Tigri- 
sek-is, ki-keresnek egyet az ö nemek közzül, 
kivel társafágban és barátságban élnek. — En- 
nek-is Terméfzeti-izgatásnak hell hát lenni , 
melly az embereket és az állatokat arra öft^ 
tönözi és kénfzeriti, hogy egymást fzeressék? 
De mitsoda nevet adjak már ennek?

E 5 Láfílá.
Ha meg-fzeliditik alkalmatos, a’ terelt hordo

zásra , rend-fzerént más fél mását bir-el. Eggy nap 
leg-fellyebb fém megy többet öt mért-földnél , ’s 
ha kelletinál jobban meg-terhelik , az út közepibe-ls 
le-dül ’s fel nem kél, akarmint ütík-is, ha tsak a’ 
terhit meg nem könnyebbittik. Valamint a’Teve 
úgy ez-is foka el-tűrheti az éhféget. — Az húsával 
élnek, a’ börinek-is hafznát vefzik. Ellenfége 
ellen nyállal óltalmazza magát, mellyet öt ölre-is 
el-fetskendezhet. Ez a’ nyál nem tsak büdös ha
nem még tsipós és égetős-is.
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Láfzló. Nevezzük azt a’ Szerelésre való 

Termé/zett izgatásnak.
Proec. Hely essen ! meg tudnád - é azt mon

dani , hogy mitsoda ereje vagyon annak ben
nünk, mikor valakit fzeretünk ?

Láfzló. Szüntelen, edgyütt akarnánk azzal 
lenni.

Prcec, Hihető azért ; mert gyönyörüféget 
találunk az ö társalkodásában.

Lájzló. Éppen azért !
Prcec, De ha az, a’ kit mi fzeretünk , femmi 

gyönyörüféget fém érez a’ mi vélünk való lé
teiben , jól csik-é az nekünk ?

Láfzló. Éppen nem.
Proec. E’ fzerént abban áll tehát a’ fzere- 

tet, hogy mi másban gyönyörüféget találunk, 
’s azon igyekezünk, hogy az-is gyönyörüféget 
talállyon mi bennünk. És így a’ mennyiben 
rajtunk áll, annak mindenben kedvét keressük, 
p. o. A’ Szülék és mi-is Tanítók , mit nem 
tsinálunk, hogy néktek kedveteket ne keres
sük? ’s mennyire óhajtyuk azt , hogy ti-is 
gyönyörüfégünkre lehesetek minékünk fzép 
erkőltseitek által ? — Éreztek - é Ti-is ollyast 
valamit fzívetekbe mi erántunk ?

Mindny. Oh igen-is !
Proec. Bizonyos tehát az, hogy mi egy

mást fzerettyük ! *s ezt a’ fzeretetet továbbra- 
is igyekezzük fenntartani j mert nintsen fzebb, 
és kivánatossabb élet, mint az egymást fzere- 
tök élete. ’S kétfég kívül az Istennek-is az a* 

fzent
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fzent tetfzése; mert külömben miért nyomta 
volna olly mélyen azt mi belénk , és minden 
élő Teremtéseibe ? Ha ellenére volna az egy
más fzeretése, úgy a’ helyet a’ gyúlőlféget ol
totta volna inkább belénk.

János. .Fi! máraz útálatos dolog vólna !
Prcec. Adjunk hálát azért Istennek ; hogy 

ez nem úgy van ! Láízló mond előttem mit 
írjak fel,

Lájzló. AJ fzeretet negyedik Terméfzeti Iz
gatás (hajlandóság) a' mi Leikünkben.

Prcec. Tedd-ki más fzókkal.
Láfzló. Nem tudok helyes fzókat találni.
Prcec. Nem art akarod é mondani : Mind

nyájunkba van egy velünk fzületett kivánfág* 
hogy valakit fzeressünk es attólSzerettessünk?

Láfzló. Éppen azt !
Prcec.Vagy még hellyessebben: Mindnyájan 

igyekezünk azon , hogy leg-alább egy ollyan em
berre akadjunk , <1 kinek társaságában örömet 
erezzünk 's az-is a1 mieinkben.

Láfzló. Tsak oda megy-ki , mind a’ kettő,
Prcec. Tökélletesen ! — Mondjátok-meg, 

miért fzeretitek kiváltképpen mindenek felett 
fzüléiteket ?

Mindny. Mert mi vélünk igen fok jót tettek, 
és még most fém fzünnek-meg jól tenni.

Prcec. Hát lehetetlen - é azt néktek gyűlöl
ni , a’ ki veletek jól tefz ?

Mindny. Isten őrizzen attól 1

Prcec



— 76 -

Proec. Ugyan mi lehet annak az oka ; hogy 
kénteleuek vagyunk aztfzeretni, a’ki hozzánk 
fzeretettel és jófággal viseltetik ?

Mindny, Mivel az isten úgy alkotott ben
nünket.

Praec. Helyesen ! Úgy alkotta Isten a’ mi 
Lelkünket, hogy kéntelen aztfzeretni, a’ ki ötét 
fzereti, vagy jót tefz véle. E’ tehát ismét eggy 
újj Terméfzeti Izgatás, mellyet Háládatosfág* 
nak nevezünk. Egy fzép példát befzéllek - el 
néktek erről. — i£gy kisded tsetsemönek még 
akkor meg-haltak a’ Szülei, mikor az alig volt 
még efztendös. Akkor úgy gondolkodtak né- 
melly kitsiny lelkű emberek, kik el-felejtkeztek 
az Isteni gondviselésről , hogy az a' fzegény 
gyermek éhhel fogna el-vcfzni ! Meg - hallván 
ezt egy nagy lelkű ember ; jóllehet Ö annak a* 
gyermeknek meg-hóltt fzüléit foha fém esmer- 
te — mindgyárt el-küldött a’ kisdedért ’s azt 
a’ maga házánál tulajdon gyermekeivel edgyütt 
taníttatta , fel-nevelte. Mikor pedig már tizen
négy efztendös volna a’ gyermek , meg-tudván 
azt, hogy az ö kegyes gondviselője , fzületése 
napját inepeli, félre ment kamarájába; és fzi- 
vének belső indulattyából kérte az ö kegyel
mes Teremtőjét, hogy még fok efztendeig nyúj
taná életét az ő jó gondviselőjének ; főt afz- 
talához ülvén egy fzívre ható együgyű levelet 
írt; mellyben az ő Jóltévőjének fzivessen meg- 
köfzönte, véle tett fok jótéteménnyeit , ’sezen 
Reveiét fürü könyhullatások és fzíves kéz tsó- 

kolá-
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kolások között az Ó kegyelmes Jól-tévőjének 
nyújtotta. Ki-is azon felette meg - illetődvén, 
azt a’ Levelet más jó baráti között én velem- 
is közlötte. Láísátok itt van annak a’ Levél
nek párja,

Mindny. ( minek utánna olvasták ) Valójá
ban fzívre ható Levél !

Lájzlá. K' minden bizonnyal, a’ Háláda- 
tosíág által öfztönöztetett a’ Levél írásra.

Prcec. Ügy tetízik ; hogy még az állatok-is 
réfzesi ennek a’ Terméfzeti Izgatásnak. Láttá- 
tok-é tegnap , mitsoda nyájasan hízelkedett 
nékem a’ háládatos Spadille ?

Lajos. Hogy tsóválta a’ farkát ’s külömbb 
külömbbféle figurákat tsinált!

Prcec, A’ ki tehát az ö jól tévőjét nem fze- 
réti; főt talám gyűlöli , a’ rofzfzabb az okta
lan állatnál-is.

Károly. Fi ! ugyan útállatos embernek 
kellene annak lenni!

Pr*c, Szenvedhetetlen volna az ! de re
ményiem, hogy ollyan emberiféget le-vetkezett 
emberek nintsenek. — A’ diktállya most fel a’ 
táblára , ki egy háládatosfág’ példáját befzél- 
el, mellyet olvasott vagy hallott.

Károly. El-mondom én annak az idegen 
útazónak a’ példáját, ki Sándort a’ vízbe való 
fúlástól meg-mentette. — Mikor fáradtán , és 
fzomjan meg - látta volna az, állani Sándort 
a’ kert ajtajában egy tele kosár , gyümöltsel, 
kérte ötét, hogy adna néki annyit abból el, 

mel- 
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mellyel fzomjúfágát meg-enyhíthetné. Sándor 
nem tsak örömest adott néki , a’ mennyi ki* 
vántatott ; de még a’ pénzét fein vette-el. Más 
nap a’ hid körül hajókázván Sándor egy má
sik pajtássával, a’ víz bé - ment a’ tsónakjokba 
’s el-íúllyett. De éppen akkor jővén az útazó, 
a’ hídan bé-ugrott a’ vízbe , ’s mind a’ kettőt 
meg-ragadta hajánál fogva. De látván , hogy 
maga-is belé fúl, ha tsak egyiket el-nem erefzti, 
gondolkodott; hogy mellyiket botsássa-el. Efzi- 
be jutván pedig az , hogy tegnap Sándor jól 
tett vele, amazt el - erefztette , ezt pedig Ize- 
rentséfsen ki-vitte a’ fzárazra.

Prac. Azt minden bizonnyal háládatosfág- 
ból tselekedte. — No te diktáld hát Károly!

Károly, mi Lelkűnkben van ötödször Tér- 
me'fzeti Izgatás a' háládatosfágra - is ; az az néki 

Jzeretni kell azt, ki-véle jól tett.
Prac. Majd el-is felejtem néktek elő be- 

fzélleni azt a’ fzomorú történetet , melly teg
nap a’ várasunkba esett.

Mindny. Ugyan mi lehet az ?
Prac, Tegnap Templom alatt fel ment egy 

tizenkét efztendös gyermek a’ toronyba, hogy 
a’veréb féfzkeket meg-keresgéllye, de el-fzé- 
dülvén éppen az Annya eleibe egy kőre esett 
le , ki a’ Templomból akkor jött-ki. Képzel- 
lyétek tsak magatoknak, ennek a’ fzánakozás- 
ra méltó Annyának állapottyát! Nagyot íikólt- 
ván le-esett ájulva az ö boldogtalan gyermeke 
mellé. Én éppen akkor menék azon el, ’s lát

ván 



- 79 —
ván a’ nagy tolyongást , egéfz a’ gyermekig 
fúrtam bé magamat, hogy meg-lássam, ha fe- 
gíthetnék-é még valamit. De mit láttam? még 
most-is borzad minden réízem ! Annak a’ fze- 
gény gyermeknek kaponyája öí’zízve * ízakatt, 
’s az ö el-ájúltt Annyának ruhája, vérrel ele
gyes agyvelejével volt bé fetskendezve. Az 
Annya mellet állottának a’ gyermeknek fzeren- 
tsétlen Attya-is, és hét efztendös húga. Mind 
a’ ketten igyekeztek panaí’zolkodó jajgatással 
a’ meg holtat az életre vifzí’za hozni ; de ma- 
gok-is mind ketten hasonlóbbak voltak a’hólt- 
takhoz, mint az élőkhöz. Ügy tetfzik mintha 
némellykor meg - vígaí'ztalódtak vólna ; mert 
foká nem-is hihették-el az ö nagy Fájdalmok- 
ba , hogy rajtok ez a’ fzerentsétlenfég történt. 
A’ ízomorú édes Atyának homlokára ültek a’ 
fekete gondok, akár kedves Fijára, akár fze- 
relmes társára vetette homályos fzemeit , a* 
kegyetlen fájdalmak egy formán hasogatták 
ízekre érzékeny fzívét. Szólt vólna ; de a’nagy 
bánat meg-kötözte nyelvét , az égető keserú- 
fég ki-fzáraztotta minden könyveit. Ha ki - be- 
fzélhettyiik másoknak nyavalyánkat , úgy tet
fzik , hogy mintegy meg-oí'ztyuk akkor azt má- 
fokkal, nagyot könnyülünk ha könyvhullatá- 
finkkal le-törülhettyük ortzáinkról a’ bánatot; 
de ettől a’ fzerentsétlentől még ez a’ vígafzta- 
lás-is meg-tagadtatott ; a’ nagy bánat ki - merí
tett fzeme tömlőiből minden tsepp könyveket. 
Nem volt olly érzéketlen ’s bárdolatlan fzív;

melly 
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melly meg-nem indúlt volna ezen a’ fzomorú 
fpektákulomon. Ezt az írtóztató képet ki - nem 
vethetem képzelődésemből.

(A’gyermekek fóhajtanak ’s némellyeknek könyv- 
is tsordúl-ki fzemekböl.)

Talám esmeritek ezt a’ fzerentsétlen famíliát ? 
Mindny. Nem esmérjük.
Prcec. ’S még - is fzomorkodtok rajta — 

más dolgot befzéllek tehát, melly titeket ismét 
meg-örvendeztet.

Tegnap a’ piatzon menvén, előttem 
méné egy nagy Úr, ’s utánna a’ fzolgája. Mi
dőn a’ fzegletre értünk volna , egy ügye fo
gyott kis gyermeket találtunk ott, a’ kinek 
teste tsak némelly ringyrongyal volt bé-ta
karva. A’ képe halavány , a’ teste pedig 
ollyan fovány volt, hogy könnyen által le
hetett látni , hogy ö már lókat éhezett. Mi
kor bennünket meg-látott volna, ki-terjefztette 
felénk gyenge karjait , ’s így ízóllott erótelen 
hangon: ,, ó kedves Uraim , adjanak valamit 
az én ízegény beteg Atyám’fzámára, külömben 
éhei kell néki el-veí'zni ! ó adjanak , az Isten 
nevére kérem ! ” A’ kis gyermeknek tekintete, 
ki ártatlannak és jó fzívünek látízott, meg-ille- 
tett, és kerefztül hatotta mind a’ kettőnknek 
fzívét. „ Kitsoda a’ te Atyád! ” azt kérdé tőle 
az a’NagyÜr „ az én Atyám felele a’kis gyer
mek, igen jó ember, ollyan jó hogy ! — bár tsak 
láthatná ötét az Ür. ” De kérdé tovább , hát 
miért koldullz fámára ? Nem dolgozhatik?

„ Ah
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„ Ah ! felele a’ kis gyermek , és az ártatlan 
könnyek folytak - le gyenge ortzáján , örömest 
dolgozna ó , de nem telhetik tőle ; mert eppen 
a’ térdjénél kerefztül lőtték a’ lábát, es az a* 
feb még most fém gyógyúlt - meg : még tsak 
nem-is járhat. ” Talám a’ hadba volt, kérőé az 
Ür. ,, Tgen-is, felelt a’ kis gyermek. ’S hova 
akar most menni? „ Pestre akart volna menni 
a’ hol vagyon most az ö Báttya igen nagy Úr 
az ; de meg - betegedvén kénfzeiítteiünk mind 
a’ ketten az éhfég által vefzni - el. ” Ekkor 
láttam hogy az a’ nagy Ür hirtelen el-halavá- 
nyodott. Hogy hívják ötét, hogy hívják ? hir
telen fel-kiáltott ’s meg-fogta a’ kis gyermek 
kezét „ Korodi Sándornak” felele a* gyermek. 
Hatalmas Isten ! fel-kiálta az a’ nagy Úr ’s a’ 
kézit öfzfzve tsapta ; az én ötsém az ! ’s akkor 
kebelébe fzorította azt a’ fzegény kis gyerme
ket , — ki a* nagy tsudálkozás miatt egy fzót 
fém tudott fzólni — ’s könnyeivel áfztatta 
ötét. Szaporán fzaporán, vezess engem ö hoz
zá ! ’s mivel a’ nagy erötelenfég miatt nem tu
dott menni , meg - parantsolta a’ fzolgájának, 
hogy vegye-fel ötét. Én meg törölvén fzemei- 
met — hálákat adtam az Istennek, hogy ezen 
gyermek’ és az ö Attya’ nyomorúfágának vé
get vetett.

A’gyermekek minnyájan nagyon meg- illetődnek—) 
Egy kevés idő múlva.

Talám ti - is láttátok azt a’ gyermeket ? 
Minny. Nem láttuk.

F Pi űré,
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Prtec. ’S még - is úgy örültök azon inint 
én , hegy az ö Attya’ testvére véletlen reá 
akadt.

Károly. Úgy fzeretem én azt , mintha né
kem egy tallért adtak volna*

János. Én pedig mintha examenkor én kap
tam vólna-el a’ lég első praemiumot.

Proec. No láttyátok ! mélly kúlÖmbözÓ ál
lapotban lehet Lelhetek ? Elébb fzömorkodott 
az első gyermek’ és az ö famíliájának fzeren- 
tsétlen állapottyán, most ellenben örül annak; 
hogy a’ másik gyermeknek és az Ő Attyának 
állapoltya fzerentsésen jobbra fordult ' Vefzi- 
tek-é éfzre, fogy ez ismét az Istentől vagyon, 
a’ ki úgy alkotta a’ mi Lelkeinket, hogy azok 
örúllyenek a’ mások’ bóldogfágán , ellenben 
fzomorkodjanak akkor mikor azoknak álla- 
pottyok rofzízúl vagyon ’

Minny. Tök élletessen úgy vagy ön.
Proec. No ! láfsátok , ezt hívják éppen, 

Együtt érzésre való Termájzeti hajlandój'ágnak 
( izgatásnak Sympathia ) vagy közönféges em
beri fzeretetnek, mellyet azért oltott az Isten 
fzívúnkben , hogy mint Testvérek egy Atyá
nak fíjai, egymással baráttfágba éllyúnk, egy
mást fzeressiik és fegitsük a’ mibe tsak lehet, 
és tollúnk ki telik. Által láttyátok-é már hogy 
ennek a’ jó Istennek tsupa fzeretetnek kell len
ni , a’ ki minket-is a’ fzeretetre teremtett ?

Mindny. Által láttyuk.

Proec.
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Proec. Által láttyátok - é azt-is ; hogy le> 

hetetlen ennek a’ jó Istennek tetfzeni külÖm- 
ben ; hanemha minden embereket fzeretünk, 
és a’ mennyire tőlünk ki-telhetik vélek, jól té- 
fzünk.

sMlndny. Ügy vagyon.
Proec. Azt fzeretném már most hogy diktál

ná a’ táblára , a’ki ollyan Történetet tudna 
elő hozni , a* mellynek oka az együtt érzés 
lett volna.

János. Már régólta forog nekem egy efzem- 
be. —• A’ Matzedoniai Sándor meg-látván az 
ö ellen Cégének Dárius Codomannusnak hóit tes
tét, fzánakozásból meg-fíratta annak fzeren- 
tsétlen végét.

Proec. Helyesen ! — no diktáld mit írjak!
János. A' ?ni Lelkűnkben meg-van hatodfzor 

az Együtt való drzds-is : Az az : Örül annak, 
ha más embert vígan, ellenben Jzomorkodik, ha 
ötét Szomorúan láttya.

Proec. Helyesen ! De elég légyen mostegy- 
fzer ; az aTztalnál meg-fogjátok látni, hogy a’ 
rni Lelkűnkben még más Terméfzeti Izgatás-is 
vagyon.

F 2 KILEN-
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KILENTZEDIK BESZÉLGETÉS.
Az afztalnál kiki óhajtotta vólna azt tudni; hogy 

mellyik Terméfzeti izgatás Jégyen az , mellyet a’ 
Przceptor meg-akar magyarázni ; de egyik feni 
találta-ki. UtoUyára fel-hagytak véle, ’s más dol
goktól befzélgettek. Akkor a’ Prsceptor meg-áz- 
tatván az ujját a’ poharat tsikorgatta. Ezt alig 
vette éfzre a’ fzotnfzédja , az - is ugyan azt tse- 
lekedte , úgy , hogy kevés idő múlva mindenek 
játfzottak az afztalnál a’ pohárral. Akkor moso
lyogva a’ Prsceptor jelt adván az el - halga- 
tásra , így fzóllott :

vceceptor. Miképpen vettétek arra egyfzers- 
mind minnyájan magatokat, hogy a’ pohárral 
játfzatok ?

László. Én nem kezdettem-el.
Lajos. Én azért játfzoltam , mert az-is 

játfzott ni !
Péter. Én pedig mert Praeceptor Uramtól 

láttam.
Prcec. Minnyájan azt tsináltátok tehát, a’ 

mit mástól láttatok ; é-s a’ mit hogy tsinállya- 
tok fenki lem parantsolta, úgy-é ?

Mindny. Igen - is.
Protc. Ugyan miért tsináltátok tehát azt?
Ldjzló. Tsudállatos dolog az ! Ha ki va

lamit tsinál előttünk , van ollyan valami ben
nünk; a’ melly arra öfztönoz , hogy mi-is azt 
tselekedjük.

Prac.
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Praec. ’S hát tudjátok-é már mellyik Ter- 

méfzeti Izgatás az, a’ miről meg - Ígértem hogy 
ma befzéllení fogok.

Láfzló. Most tudom már; mások köve
tésére való Természeti Izgatás.

Prcec. El-találád. Ez-is koz minden emberi 
Lélekkel.

Károly, Sőt talám a’ majmokkal - is ! mert 
azok-is követnek mindent a’ mit tsak látnak.

Prcec. Helyesen ! kiváltképpen a’ gyerme
keknek és majmoknak tulajdona ez, a’ honnan 
mások majmolásának-\s lehet nevezni. Tudjá
tok-é hát már mitsoda Urakhoz vagytok ha
sonlók e’ réfzben ?

Dániel. Majom Uramékhoz.
János, Fi.' úgy hát jobb fzeretném, hanem 

volna a’ mi Lelkűnkben ez a’ Terméfzeti Iz
gatás.

Prcec. Ha a’ te kivánfágod bé-telne János; 
úgy egéfz életedben nem fokkal lennél okos- 
fabb és jobb a’ majomnál. Mert miért vagy, 
tok ti napról napra jobbak és okosabbak ? úgy- 
é kiváltképpen azért, mivel a’ fokát probáltt 
és értelmes emberek példáját követitek ?

Péter. Igen-is azért. De hát miért nem 
lefznek a’ majmok okossabbak ez által ?

Prcec. Mert az Ö Lelkek , tsak a’ külső 
dolgokat és tselekedeteket ; de a’ belső látha
tatlan gondolkozásokat nem követhetik, nem 
léven ahoz okosfágok.

János, örökké majmok maradunk-é mi ?
F 3 Prcec.
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Prcet. A’ mások követésére való hajlandófág, 
akkor-is meg-lefzfz ugyan bennetek, mikor a’ fér
fiúi kort el-éritek: de már ebbe a’ korba nem 
úgy tefziink annak eleget , mint ifjúkorunkba; 
hanem mindenkor meg-fontollyuk elébb a?t; ha 
vallyon hafznos-é valakit ebbe vagy amabba a* 
dologba követni; ’s ha nem hafznos el hagyjuk 
azt.

Lajos. Parantsollya-é Praeceptor Uram, hogy 
a’ táblát le hozzam ? ( le hozza ) Most már én 
diktálom-fel; mert én hoztam-le a’ táblát.

Próza. No ! diktáld.
Lajos, A* mi Lelkünk hetedszer Termájzet ál

tal vonattatik a* mások' követesére; melly által mi- 
is azt tselekefzjzük, a' mit látunk , hogy mások 
tselekejznek.

Prcec. Mivel már ma eleget tanúltunk ; el
hagyván a’ városi lármát, menny íink-ki ebéd u- 
tán a’ füzesbe, a’ melly kínálkozik kedves Ár
nyékával nékiínk , ’s a’ mellynek zóld ágai, még 
a’ nagy hévíégben-is , meg-örizték a’ reggeli hi- 
v^sféget és az elevenítő harmat betses tsepjeit.

Mindny. (Kezeket öfzve tsapván és ugrál
va:) Oh! a’füzesbe!

László. Mihelyt oda érünk, mindjárt le- 
hengerefzem én , arra a’ Terméfzettöl kéfzítte- 
tett puha ágyra , ’s meg-fogok balsamoztatni, 
a’ drága fzagoktól, mellyeket a' fok füvekből 
és virágokból nyomok-ki.

Károly. Én pedig eggy nehány fzálat fza- 
kafztok, azokból a’ magasson fel-emelkedett 
virágokból, mellyek uralkodni látfzanak a’ töb
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beken, ’s meg-fofztom a’ tseréi ezen ö kevély- 
fégétól.

Prcec. Örülök azon , hogy az én fzándckoiu 
tinéktek, gyönyörüféget okoz. De most jut e- 
fzembe, hogy mindnyájan ki nem jöhettek , most 
ez úttal; mivel tsak egy kotsira tehettem fzert.

(Mindnyájan meg-döbbentek.)
Hanem ki marad hát kozületek ide haza ?

( Eg?y te fzólalt-meg.)
Egyébb módot nem gondolok hanem húzzatok 
for§ot. — Reá állatok-é ?

Miadny. Igen-is !
Prcec. Nofza tehát! A’leg utolsótól fogva, 

húzzon minden a’ leg-elsöig:
Mindenik húz, némelyek örömökben tombol

nak , másoknak pedig, kik nullát húznak minden 
kedvek el-véfz , eggyfzerre tsak le-esik az állok. 

Most tehát tudjuk már kik maradnak ide ha
za. — De mit látok? Lajos, könyvezel? A’nem 
illik Férfihez, az ollyan l'zerentsétlenfégeket , 
mellyeket nem mi magunk húztunk magunkra , 
álhatatossan kell el tűrni.

Lájzló. En-is a’ fzerént tselekefzem. —
( Meg törli fzemeit és erőlteti magát a’ nevetésre) 

Praec, Hát a’ ti gyönyörüfégtek nem lefzfz-é 
mahijjános, a’ mikor azt néhány jó barátitokkal 
meg-nem-ofzthatjátok.

Mindny. Valófággal igen tökélletlen lefzfz az?
Proec. Mit gondoltok? hátha a’ tseréreva

ló menetelt más időre halafztanánk ’s ma tsak 
a’fzigetbe gyalog fétáinánk-ki mindnyájan?

Miadny, Igen örömest reá állunk arra.
F 4 Prav
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Prceb. Nohát készüljetek. — De álljatok-meg 

tsak edgy kevéssel ismét edgy ujj tulajdonsá
gát vettem éSzre Lelkűnknek. NoSza elmélked
jünk elébb arról edgy két Szempillantásig 1 Mit 
tsinált akkor Lelketek, mikor a’ tserére való 
ki-menetelröl gondolkodtatok ?

Károly. Örült.
Prcec. Hát a’ tiétek mikor nnllát húztatok ?
Láfzló. Szomorkodott,
Prcec. Nagy öröm és Szomorúság voltáé az?
Mindny. Igen nagy,
Prcec. Nem érzettétek-é mindnyájan , hogy 

a’ véretek, vígabban kezd tsergedezni az erek
ben, és hogy a’ Szívetek jobban dobogott.

Min dny Úgy tapaSztaltuk.
Prcec. ’S abban a’ Szempillantásban, mikor 

olly igen örültetek, Ti, pedig ellenben Szomor- 
kodtatok, gondolkodtatok-é más valamiről? 
Nem ollyanok vóltatok-é, mintha minden egyéb’ 
más dolgokra nézve fiketek és vakok volnátok ?

Mindny, Éppen ollyanok.
Prcec. Szeretnétek-é azt tudni, hogy neve

zik a’ mi Lelkűnknek azt az állapotját , midőn 
annyira örül vagy Szomorkodik ; annyira kíván 
vagy utál valamit, hogy más egyébbröl Sem lát 
fém hall; hanem egéSz figyelmetesSégét arra az 
eggy tárgyra függeSzti ’s a’ vér-is az erekben 
vígabban foly ? — Ezt az állapottyát a’ Lélek
nek nevezik Indulatnak:, — Mi az : Indulat 
mellyet azok éreztek, kik a’ tserére el-menen- 

dok 
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dók voltak Örömnek; a’ pedig mellyben azok 
voltak , kik nullát húztak , Jzomorúfágnak ne
veztetik.

János. írjuk-fél ezt-is minek előtte el-men- 
nénk , külömben könnyen el-felejtenénk.

Prése. MinekelÖtte azt fel - írnánk , elébb 
eggy fzép történetet belzéllek néktek , melly e- 
zekre a’ két indulatokra fog emlékeztetni. Hol
landiának Amfierdám nevű Városfából el-indúlt 
Napkeleti Indiában egy kiilömbb kiilömbb féle 
árúkkal meg-rakott hajó. Két efztendo múlva 
a’ hajónak Kapitárrnva írt az ö Jegyeiének ; 
hogy kevés napok múlva vifzfza fogna érkezni. 
Vévén az a’ Levelet, arra bírta örömével nem 
biró nyughatatlan fzíve , hogy meg-mutatván 
azt más Afzfzony baráttyának, a’ kinek Ura 
ugyan azon hajón volt, örömét véle meg-ofzfza. 
Tellyes lévén már az ö jövendő boldogságának 
képzeléfével, a’ gyönyörüfégnek nagyitó üve
gén, már előre Szemlélte azokat az örömoköt, 
mellyek az ö fzámára teremtettek, ’s mellyeket 
bőven fogna aratni. Úgy képzelődött, hogy 
kevés órák múlva , birni fog az ö kivánfágának 
fő tzéllyával, ’s övé lefzfz az öröm, és tökél- 
letesfég egy emberi formában ? A’ következen
dő nap meg hallván a’ hajónak fzerentsés haza 
érkezését, mind a’ketten nagy indúlattal töre
kedtek a’ partra a’ hajó felé. Melly írhatat
lan volt annak öröme, ki véletlen a’hajó 
órában lévő kedves férjére tekintett ! Reá 
tódulván a’ nagy öröm, a’ fok índúlatok >

E 5 olly 
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olly hirtelen omoltak-ki fzívéböl, hogy el-felejt- 
kezvén egyfzerre magáról, a’ mély Tengeren-is 
kerefztill ment volna férjének meg-ölelésére, ha- 
nem ha a’parton állók ótet meg - tartóztatták 
volna. Éppen azok az indúlatok foglalták-el az 
ö férje fzívét-is, ki meg látván fzerelmes tárfát 
a’ hajónak egéfz a’kiilsó ízeiéig fietett elébe, ’s 
kevés hijja volt, hogy a’vízbe nem bukkott. E- 
zeknek hát mind a’ kettejeknek az öröm foglal- 
ta-el fzíveket.

Ellenben mikor a’ másiknak ereiben , vígan 
tsergedezett, a’vérrel edgyütt az életnek leg
melegebb tüze , mikor az ö feje meg-réfzegedett 
és el-fzédúlt az ö képzelt bóldogíágának édes- 
fégeitöl; ezek közt a’ gyönyörüíéges álmadozá- 
spk ’s édes el-ragadtatások közt, töredékeny 
és akadozó hangon adták néki tudtára, hogy 
az ö Jegyese a’kegyetlen habok prédáivá lett, 
meg-mutatták néki a’Tengert, azt a’ sir-halmat, 
mellyben el-temettetett.— Óh! elégé meg-firal- 
hatatlan fzerentsétlenfég ! így kiáUott-fel\ hajó 
törést fzenvedni, fzintén a’ kikötő helyben, 
’s éppen a* bóldogfágnak ki-nyújtott karjai közt 
vefzni-el. Tsínozgaltam fzámára fzobáimat; de 
a’ kegyetlen halál meg-irigyelvén töllem ezen 
fzerentsémet; a’ kékellö habok ifzonyú örvé
nyében fektette-le ótet. Most már a’ nagy bá
nat, fájdalom, keserüfég meg kötötték nyelve 
kerekeit, meg-némúlt. Nem gondolkodott fem- 
miról, hanem ha tsak az Ö meg-íirathatatlan 
káráról5 nem hajtott femm; vigasztalásokra. Az 

ö ízívét 
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ö fzívét tehát egéfzfzen a’ fzomorúfág foglak 
ta-el. Láfzló ! most már diktáld-fel mit írják 
a? Táblára.

Lájzló. A' mi Lelkünk ottan ottan olly he- 
vefsen kíván, vagy utál valamit, hogy Jemmire 
másra nem halgat, főtt a’ vére-is gyorsabban 
foly ereiben mint máskor ; a’ melly állapottyát 
Lelkűnknek Indulatnak nevezik. Ha mérték 
nélkül gyönyörködik valamiben , akkor örülni* 
ha pedig mérték nélkül ifzonyodik valamitől, 
akkor fzomorkodni mondáiik.

Károly. Van-é még ezeknél több indúla« 
tünk - is ?

Prcec. Azt holnap fogjuk ki-tapogatni. Most 
pedig kapjátok kalapotokat és fétáljunk-ki a’ 
hídon kerel'ztül a’ fzigetbe.

TIZEDIK BESZÉLGETÉS.

^^rcec. (eggy levelet olvas ) Ez a’ Tudósítás 

Károly tégedet illet. József bátyád négy hét 
múlva talám meg - fog bennünket látogatni. 
Mit fzóllafz hozzá ?

Károly. Igen nagyon örülök rajta.
Prcec* Úgy de még nints itt, még négy hét 

múlva. —
Károly. Semmi az.
Prcec. Örülhetfz tehát a’ leendő jónak?

Károly*
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Karoly. Minden bizonnyal,
Prcec. Úgy de még az bizonytalan hogy el

jön ; mert úgy írja tsak , hogy talám, Ollyan 
leendő jón örülfz tehát, a’ melly még nem bi
zonyos hanem tsak következendő. És éppen 
ezt az indulatot remányjágnek nevezzük.

Dán, Éjnye már három indúlatot esmé- 
riink , úgy mint örömöt, Szomorúfágot és Re
mény féget.

Prcec. ( meg-is olvafua a’levelet. ) Még töb- 
bet-is fogtok mindjárt esmérni. Nem kellett vol
na néked Károly ezt a’Reményféget nyújtanom; 
mert most már a’ másik oldalra fordítván, 
látom hogy nehezen fog az bé tellyesedni ; 
minthogy azt Írják , hogy a’ Te Bátyád még 
most-is, gyenge egésféggel bír, és hogy tsak 
ezen fel-tétel alatt fog bennünket meg-látogat- 
ni, ha négy hét alatt ereje és egésfége meg-jön.

Károly, Éjnye be nagy kár.
Prcec. Talám nem fzereted azt.
Károly. Tellyesféggel nem.
Prcec. A’ te elébbeni örömödnek tehát vé

ge van.
Károly. El-múlt már az.
Prcec. Éppen ellenkező indúlatot érzefz tehát 

most magadban. — Elébb örültél, most pedig 
gyötrőd magadat. De azon foha fe gyötörd 
magadat, meg lehet hogy el jön a’ Bátyád.

Károly. De az-is meg-lehet ám, hogy nem 
jön-el.

Prcec.
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Prcec. Ollyan rofzfzon fzomorkodol tehát; 

melly nints jelen , a’ melly tsak következhe- 
tik ugyan, de nem bizonyos. Nem meg-mon- 
dám - é hogy még más indúlatot - is fogtok 
meg-esmérni; mert ez ismét újj a’ mellyet Fé
lelemnek neveznek.

Dán. Sokfzor voltam már én ebben az in
dulatban , mert még oda haza laktam , olly 
fokát fetsegtek előttem a* fzoigálók a’ fekete 
Manókról, és már magam fém tudom miről 
még ; hogy mikor estve magamba valahova 
kellett menni , । féltem, refzkettem, irtóztam, 
főt akkor -is még mikor ide jöttem a’ fejem
be lévén az az ostoba képzelődés , nem mer
tem magam hálni ; de meg - tanúlván azután 
Praeceptor Uramtól, hogy mind azok tsak a’ 
vén Afzfzonyok költeménnyel, úgy néki báto
rodtam, hogy már most, a’ fetétben-is merek 
fétálni.

Prcec. Most tehát már nem félfz ?
Dán. Ugyan mitől félnék ? HiEzem meg-va- 

gyok már arról győződve , hogy mind azok 
a’bofzorkányokról és lidértzekről való fok Hi
stóriák merő költemények.

Prcec. Jól tefzed Dániel ; reményiem - is, 
hogy van már annyi efzed ; hogy a’ femmitől, 
a’ mi femmit fém árthat, nem félfz.

János. Én-is voltam rnár ollyan indúlatba 
egyfzer ; mikor a’ kutya , mellyet elébb fel
ingereltem, meg-akart harapni.

Frac. Hogy hogy ?
János.
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János. Mikor el-mentiink volna a’ ház előtt 

femmi kutyát Te láttunk. Hát egyfzer tsak az 
ajtó megül nékem esik á’ kutya ’s a’lábomfzá- 
rát akarta meg - kapni. Akkor én el-rémülvén 
kezdek kiáltani, mellyet meg-hallván a’ közel 
lévő Emberek, fegitrégemre jöttek és a’ kutyát 
ebüzték.

Prcec, De már a’ több volt ám a’ félelem- 
nél-is. Tudni-illik. Ezt az indulatot Rémülés
nek Rettegésnek nevezik.

Láfzló. Hát kíilömböz az a’ félelemtől !
Prcec. Nagyobb grádusa ez , a’ félelemnek, 

a’ melly t. i. a’ váratlan fzerentsétleníegnek, 
hirtelen való meg - esésétől ízármazik. — A’ 
kutya hirtelen rohant Jánosra. — Abból, még 
veízedelmessebb indúlat-is fzármazhatott vólna.

Láfzló, Még vefzedelmessebb ?
Prcec. Igen-is ha a’ kutya valófággal meg

kapta , és meg-harapta vólna , a’ félelemből 
ájúlás következhetett vólna.

Láfzló, Hogy érzi magát a’ki el-ájúl ?
Prcec. Azt fe tudja jó formán, mi történik 

rajta. Abban a’ pertzben mikor el-ájúl érzé
ketlenné leffz , ’s azt fém tudja bizonyossan 
van-é a’ Világon vagy nints.

János, Vóltam már én eggyfzer ollyan ál
lapotba , a’ mikor keveset hajtván , még más 
okos emberek fzavára ; a’ verembe estem !

Prcec. Kétfég kívül akkor el - ájultál , mi
vel azt vélted , hogy a’ verem ollyan mély, 
mellyben belé-kell fúlnod. — Mint érzetted 
akkor magadat. János,
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János, Nem-is tudtam jó formán hogy va

gyok , annyira hogy még tsak kiáltani fém 
tudtam.

Prmc. Látod ! — A’ reménytelen nagy 
erőm miatt-iá, ugyan elájulhat az ember; mind 
azáltal nem kivánom hogy abba az indulatba 
légy valaha.

Lájzló. Az öröm miatt-is ?
Prtrc, Igen-is , kivált ha az igen nagy és 

reménytelen. Sok fzomorú példák bizonyit- 
lyák , hogy az ollyan örömben, meg • is hal
hat az ember. A’ reménytelen nagy örömnek, 
fzint ollyan «röfzakos következései vágynak 
a’ mi testünkben, mint a’ véletlen nagy rémü- 
lésnek. Akkor minden vér hirtelen a’ fzívre 
omol, a’fzenvedö el-halaványodik, el-ájúl, főtt 
gyakran guta ütésben-is esik.

Láfzló. Meg-tartóztattom magámat az il- 
lyen reménytelen nagy örömtói.

Prcec. Minden indulat ártalmas, mihelyt 
a’ mértéken fellyül vagyon ; a’ ki azért ból- 
dogfágának örül, az jó idején zabolára fzok- 
t*assa indúlatait, hogy azok benne ne uralkod
janak. — Irjuk-fel már a’ Táblára , a’ mit most 
tanultunk, diktállyátok fórba.

Lajos. A' reményfég, a' lejéndö jón való öröm.
Péter. A' félelem , ollyan lejéndö rofzfzon 

való fzomorkodás , melly könnyen meg - történ
hetik rajtunk.

Dániel. .A' rémülés , vagy rettegés-is , az 
indulatok közzé tartozik 's nem egyéb hanem a' 
véletlen, rofzfzon való félelem.



János, Az el-ájúlás a félelemnek lég • na
gyobb grádusa, mikor a' nagy meg-íjjedés miatt 
érzéketlenekké léjzünk, ys nem-is tudjuk jó Jor
mán , mi történik rajtunk.

P cec. Most elég , holnap többet fogunk 
tanulni az Indúlatokról.

TIZENEGGYED1K BESZÉLGET.

joeceptor. Nem régiben azokról a’ termé- 
fzeti hajlandólagokról befzélgettem véletek, 
mellyeket a’ Teremtó , a’ mi fziveinkben ol
tott , azok között emlékeztem ollyanról - is, 
melly abban ált, hogy minden emberek öfztö- 
nöztetnek eggy ollyan embernek , vagy akar 
melly élő állatnak fel-keresésére , a’ kinek tár- 
fafágában gyönyörüféget találjanak, ’s az-is 
az Övékében, emlékeztek-é még arra ?

Mindny. Hogy ne, hifzem a’ fzeretetre való 
hajlandófág az.

Prűec. Ha tehát mi valakit fzeretünk, örü- 
lünk-é azon, ha az távol vagyon tőlünk.

Mindny. Sött inkább azt akarnánk, ha min
dég együtt lehetnénk azzal, ’s közelébb juthat
nánk hozzá, p. o. Ha ki a’ mi barátaink, vagy 
testvérink közzül, meg-látogat bennünket, azt 
akarjuk , hogy mennél közelebb férhessünk 
ahoz. Hozzá fúrjuk magunkat, ’s ha lehet, mellé

ülünk 
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ülünk , véle befzelgetünk, karjainkat meg - ölel- 
lyük.

Prcec. Ez a’ kivánfág, hogy máfsal men
nél jobban eggyesüllyünk, ha felettébb heves, 
indúlattá-is változhatik. p. o. Ha most bé jön
ne valaki és azt a’ hírt hozná; hogy fzüléitek 
el-érkezett, és én tovább-is akarnám folytatni 
beízédemet, figyelmeznétek - é arra még ak* 
kor - is ?

Péter. Igen bajossan ugyan mi.
Prcec. ’S miért nem.
Péter. Mindnyájan kedves fzüléinkel akar

nánk lenni.
Prcec. Tehát indulatban lennétek, még pe

dig mellyikben ?
Láfzló, A' Jzeretetben.
Prcec, Ha már kérdezné valaki, hogy ugyan 

mitsoda indúlat lehet az a* fzeretet, hogy fe
lelnétek meg néki ?

Lá/zló, Hogy az olly heves kivánfág, melly 
által mind inkább inkább fzorossabban kíván
nánk valakivel eggyesülni.

Prcec. Helyesen ! De még eggyet kérdek ! 
Ha valakit fzeretiink, tsak egynek tarljuk-é azt, 
ha az akár boldog akár boldogtalan állapotba 
vagyon ; akár egésféges akár beteg , akár gyo- 
nyörüféget akár unalmat érez.

Károly-. Nem, éppen nem ; főt inkább azt 
óhajtjuk, hogy annak boldog állapotja légyen.

Prcec, Több hát még a’fzeretet, a’ mással 
való fzoros egyesfégnek óhajtásánál, tudni-illik

G an- 
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annak kívánása - is, hogy az, a’ kit mi fzere- 
tiink, boldog légyen. — Ha már valakit illy 
fzívessen fzeretünk, és örömest akarnánk véle 
múlatni; de kéntelen Ö mi tölünk, vagy nékünk 
tőle el válni; mit érzünk akkor magunkban ? 
p. o. Mikor ti leg-előfzízör kedves Szüléiteket 
és Testvéreiteket el - hagytátok , Őket utólfzor 
karjaitok közzé fzorítottátok, mikor idejötte
tek , mit éreztetek akkor magatokban !

János, Én ugyan nagyon fzomorkodtam. 
Prcec. Miért fzomorkodtál ?
János. Azért , mert tudtam, hogy kedves 

Szüléimmel és Testvérimmel többé nem lehetek.
Prcec. Tehát az ő tavól létekenn ?
János. Éppen azonn.
Prcec, Lehet-é azt a’ gyötrődést indulatnak 

nevezni ?
Károly,, Minden bizonnyal : hifzem akara

tom ellen-is egéfzfz nap estig fírtam.
Pucc. öfzve volt - é az kötve a’ti Szüléi

tekkel és Testvéreitekkel való fzoros egyefég- 
nek kívánásával.

Károly, Igen - is.
Prcec. Meg- mondom hát néktek , hogy 

hívják ezt az Indulatot: Óhajtásnak , a’ melly 
tsak nagyobb mértékre nézve külömböz a’ fze- 
retettől.

Láfzló. E’ tehát abbann áll , hogy valaki
nek távól létén gyötörjük magunkat, ’s felet
tébb kívánkozunk azzal együtt lenni.

Prcec,



— 99
Prac. El - találtad 1 Egy fzép történetet be- 

fzéllek néktek , melly titeket erre az indulatra 
emlékeztessen. Hoogvárd Eduárd egy porté* 
kas hajóval ki-indult Londonból, Napkeleti 
Indiának, Bengala nevú tartománnyába ; de 
kevés idő múlva azon fzomorú hír jutott az Ö 
Annyának fülébe, hogy az ö kedves fia hajó 
törést, fzenyvedett. Ez eddig Ugyan bizonyos 
volt, de azt nem tudhatta , ha vallyon ötét 
el-temettéké , a* dühös tengernek kegyetlen 
habjai, vagy pedig ki-fzabadúlt a’ hánykódó 
haboknak torkából. Képzelhetitek magatoknak, 
mitsoda áilapotbann lehetett az a’ boldogtalan 
Anya. Oh kedves fiam ! kedves fiam így kiáltott 

•Ö fel-gyakran fürü zokogási között; miért 
erefztettelek - ki tégedet karjaim közzül? Úgy 
tetfzik , hogy ha még egyfzer Anyai fzívemhez 
fzorithatnálak, a’ bánatnak fürü fellegi , meL 
lyekkel most bé-borittatom el - ofzlanának fe
jem felöl. Ezen befzédit fok ízbe meg fzaggat- 
ta a’ firás , jajgatás, kezeit törte és femmi ví- 
gafztalásra fém hajtott : jóllehet az ö jelen lé
vő barátnéja ötét válogatott fzókkal vígafz- 
talta.

János. De hát belé fúlt-é valófággal a* ten
gerbe a’ fia ?

Prcee. Majd meg hallod — A* Testvemén- 
nye annak az ifjú Úrnak, ki már ötét fok napok« 
tói fogva (íratta, midőn éppen a’ Kertbe menne, 
hogy ott hihető magános héjét keresne, a’ hol 
ki-fírván magát könnyebítene fájdalmain , mi« 

G a dón 
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dön az ajtót ki nyitná hirtelen—- kit gondolta
tok ? Azt a’ kedves Bátyát látta - meg. Ak
kor egymás nyakára borulván, mind a’ ketten, 
a’ leg-ártatlanabb , és édessebb örömnek özö- 
nébe merültek-el. Mondjátok most meg énné- 
kem, mitsoda indúlat foglalta - el ezeket mind 
keltejeket.

Páter. A’ Szeretet.
Prrec, Hát annak a’ jó Anyának fzívét mi

tsoda indúlat epefztette , míg nem tudta az ó 
fiának haza jövetelét.

Károly. A’ nagy óhajtás. Hát az a’ jó Ba- 
ratnéja , ki ótet vígafztalta ugyan elébb ; de 
minekutánna annak fzomorú állapottyát látta 
volna, azon annyira meg-illetódött, hogy ma- 
ga-is a’mások vígal'ztalása nélkül fzúkölködött; 
mitsoda indulatba volt?

Proec, Azt a* nemes indúlatot , Szánaka* 
zárnak nevezik ; melly abból áll, hogy a’ má
sok fzerentsétlenfégén fzomorkodunk , és ókét 
abból ki-fzabadítni igyekezünk.

Lájzló. Hát a’ Kertéfz a’ ki ötét leg-elófz- 
fzör láthatta ,’mitsoda indulatba volt akkor, 
midón az óUra, a’ kiről úgy vélekedett , hogy 
azt már többé foha fe láthattya , hirtelen reá 
bökkent.

Prcec, A’ tsudálkozásba; melly nem egyébb; 
hanem , a’ váratlan , különös , ritka , és újj 
dolgon való öröm. A’ ki közzúletek valamelly 
indúlatot elöl tud adni, az diktállyon majd a’ 
táblára.

M/zló.
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Lájzló. Elöl tudom én adni a’ fzeretetet. 
Syrácusába uralkodott egykor , egy Dionifius 
nevű Tyrannus. Ugyan azon időbe a’Városba 
éltek Dámon és Pythias , két Lelki Barátok. 
A’ Tyrannus Dámont halálra ítélvén , a’ töm- 
lötzbe vettette ; de Dámon azt ki - kérte tölle, 
hogy engedné még hadd menne elébb Hazájá
ba , hogy az Ö Attya-fiaitól , és Barátitól vég 
bútsut vehessen ; meg - Ígérte a’ Tyrannus ; de 
úgy, ha valaki kezesféget válalna, ’s a’ halál- 
ra-is kéfz lenne menni helyette ; ha a’meg - ha
tározott időre vifzfza nem jönne. Pithiás, 
örömöst fel-válalta azt, ’s önként a’ tömlötzbe 
záratta magát. A* ki - fzabott napra nem ér
kezvén vifzíza Dámon, parantsolta a’Tyran
nus, hogy vezessék Pithiást a’halálnak helyé
re. Pithiás öröme le írhatatlan volt; hogy az Ő 
kedves Démonját ki ragadhattya a’ halál torká
ból , ’s nagy belső meg-ny úgovással ment a’ Ha
lál helyére.— Hirtelen nagy lárma esik. ’S lát- 
tyák hogy Dámon fúrja bé magát a’ hóhér 
felé. Meg-látván az ö kedves Pithiássát, a* 
nyakába borúit, és igen érzékeny ki-fejezések- 
kel mentette magát, hogy hamarább vifzfza 
nem jöhetett. Pithiás azon nem örült, hanem 
inkább nagyon meg-fzomorodott, mivel annak 
örült volna; ha Dámon el-nem érkezett volna. 
Tsudálta a’Tyrannus ezeknek a’ két emberek
nek, nemes barátfágokat, ’s meg tartván mind 
a’kettőnek életét, arra kérte őket; hogy ötet- 
is vennék bé barátfágokba.

G 3 Prxs,
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Prcec. Ez a* példa nem tsak a* kereteire, 
hanem a’ tsudálkozásra - is emlékeztethet ben
nünket, mert hihető, hogy nem tsak a’ Tyran- 
nus , hanem a’ jelenlévők-is tsudálkoztak , a* 
Dámon , és Pithiás nagy Lelkén.

Péter. Dámon el-jövetele előtt Pithiáson, 
kinek ártatlanúl kellene meg-halni, hihető hogy 
a* nézők fzánakozták-is.

Prcec. Minden bizonnyal, erre fém kell te
hát más példa.

Károly. Én tehát tsak az óhajtásra mon
dok egy példát. — Arthemisia Kaviának Ki
rálynéja , meg-vígarztalhatatlan volt az Ö ked
ves férjének Mausolusnak halálán ; mellyre 
nézve egy pompás épületet építetett, annak 
emlékezetére , mellyet Mausoleumnak neve
zett : főt meg - égettetvén férje testét minden 
nap bizonyos portziót hintett annak hamvából 
italába, míg nem az egéfzfzen el-fogyott.

Praic. Diktállyátok - fel most már rendre 
Lelkűnknek azon Indúlattyait, mellyeket ma ta- 
pogattunk-ki. Láízló a* fzeretetet , és tsudálko- 
zást, Péter a’ fzánakozást, te pedig Károly az 
óhajtást.

Láfzló. Én kezdem tehát - el. A* fzeretet 
az az Indulat , midőn felettébb kívánunk valaki- 
vei eggyesülni * 's kívánjuk eggyjzersmind an
nak t a' kit fzeretünk boldog [ágát.

Káróly. Én következem. Az óhajtás, ollyun 
indulat , midőn aggódunk valakinek távól létén * 
's felettébb kívánunk, azzal együtt lenni.

P&er.
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Péter. Most már én. yF fzinakozás ollyan 
indádat, melly a' más JzerentsétlenJégen valój'zo- 
morúfágban áll.

Lájzló. Ismét én. tsudálkozás ollyan 
indulat, melly valamelly váratlan, ritka , kü
lönös , és ujj dolgon való örömben áll.

TIZENKETTÓDIK BESZÉLGETÉS,

^Ljkáfzló. Miért fzomorú most Praeceptor Uram?

Prcec. Hogy ne volnék fzomorú, holott az 
én Testvéreimről kedvetlen dolgot kell beízél- 
nem.

Dániel. Hifzen nintsenek a’ mi Városunk
ba Testvérjei Praeceptor Uramnak?

Preec. Hogy ne volnának ! Nem egy Atyá
tól fzármaznak-é minden emberek ? nem egy 
Istenek , Teremtöjök, és meg-tartójok van-é ? 
Ha tehát minden emberek Testvérek, méltán 
Izomorkodhatunk azon, midőn láttyúk, hogy 
azok közzül magokat némellyek boldogtala
nokká téfzik.

Lájzló. Mi dolog lehet az, mi történt?
Prtec, Az ugyan nemújfág; de annál rofz- 

fzabb , hogy az a’ gonofz, mellyrol én ma be- 
fzélgetni akarok vétetek, ollyan régi, mint ma
ga a’ világ, és hogy azt mind ez ideig fém le
hetett kiirtani.

G 4



— io4 —

Láfzlá. (Hízelkedve): Kérjük fzívesen Prae- 
ceptor Uramat, mondja-meg, mi lehet az ?

Proec. Kéfzitsétek-el magatokat, egy* irtóz- 
tató dolognak hallására. Néinellyek a’mi Test
vérink közzúl betegek, még pedig fújjós beteg- 
fégben íinlödnek.

Péter Még ez nem ollyan igen nagy fze- 
rentsétlenfég ! vagy ki-gyógyúlnak abból, vagy 
meg-halnak.

Proec. Abból a’ betegfégböl , mellyröl én 
fzóllok , nem lehet olly könnyen ki - gyógyulni, 
még maga a’ halál fém vethet annak véget, ha 
ki halála előtt ki nem gyógyúl abból; úgy refz- 
kessetek ! —• az örökké valófágba-is el -vifzi 
azt magával.

Karoly. írtóztató betegfég lehet hát az ?
Proec. Bizonyára az; és hogy már tovább 

ne hadjalak a’ bizonytalanfágban benneteket ; 
tudjátok-meg ; hogy ez nem a’ Testnek; ha
nem , a’ mi ennél fokkal vefzedelmesebb , a* 
mi halhatatlan Lelkűnknek nyavalyáiról be- 
fzéllek.

János. Hát a’ Lélek - is lehet beteg ?
Proec. Lehet, és a’ nékünk éppen a’ keser

ves , hogy némelly Lelkek vefzedelmes beteg- 
fégből íinlödnek ; figyelmezzetek reá, értéstek- 
re igyekezem azt adni. Mondjátok-meg elébb, 
mikor egésféges a’ mi Testünk.

Péter. Mikor femmi réfzünk fém fáj, és 
minden foglalatosfágainkat jól végezhettyük. El
lenben ha fájdalmat erezünk, ’s a’ mi foglala-

tos-
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tosfágainkat jól véghez nem vihettyíik, akkor 
betegek vagyunk.

Prcec. Ha tehát a’ Lélek-is éppen illyen ál
lapotban vagyon; ha fájdalmat, vagy únalmat 
érez, és ha ebben az állapotban alkalmatlan va
lami jónak tselekedéfére, egésséges-é vagy pedig 
beteg ?

Mindny. Beteg.
Prcec. Az illyen betegfégeit igyekezem én 

ma a* Léleknek élőtökbe adni, hogy azoktól ma
gatokat meg-örizzétek. Ellöfzfzör azt a’nya
valyáját terjefztem élőtökbe a’ Léleknek, mel
lyel Gyűlölhetnek neveznek.

Láfzló. Az ugyan elég utálatos indúlat.
Prcec. Gyalázatyára fzolgálhat az, egéfz 

emberi nemzetnek, hogy voltak valaha ollyan 
emberi Lelkek, a’ kikbe ez az utálatos indúlat 
gyökeret vert magának. Tadjátok- é miben áll ez?

Mindny. Nem tudjuk.
Prcec. Adja az Isten, hogy tulajdon tapafz- 

talásotokból foha-is ne esmér'iessétek azt meg, 
Gondollyátok tsak el, abban áll az , hogy a’ ki 
valakit gyűlöl, minden gonofzt kíván annak, 
’s örül fzerentsétlenfégein.

Mindny. Fi! be utálatos indúlat ez !
Prcec. Mit gondoltok ? tapafztalhat-é tellyes 

örömet, és meg-nyúgavást az ollyan Lélek ma
gában, a’ki minden emberekhez ollyan indúlat 
tál viseltetik.

Ldfiló. Nem találhat,

G 5 Prcec.
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Frcec. Hát azt képzelheti-é magának, hogy 
ötét kedvelli az Isten, ez a’ fzeretetnek , és Jó- 
fágnak Attya ?

Láfzló. Hogy képzelhetné azt ?
Frcec, Réfzese lehet-é hát az a’Lélek a’va- 

lófágos, és tartós bóldogfágnak ?
Láfzló. Nem lehet, mert a’ ki egyfzer bol

dog , tellyes meg-nyúgovást talál az magának t 
tudja azt-is, hogy ótet a’ jó Isten fzereti.

Prcec, Helyesen ! a’ ki tehát másokat gyű
löl , lehetetlen annak boldognak lenni , mert az 
fém magában,fém pedig abba,a’ kit gyűlöl gyö- 
nyörüPéget nem lél, az ő Lelke fzűntelen kárho- 
zatos, és alatsony gondolatokat melenget, ifzo- 
nyú Képzelődéseket fzül, mellyel magát kínoz
zák, leg-inkább meg-akadályofztattyák minden 
jóról való elmélkedésben, ’s beszélgetésben, 
’s annak tselekedésében. Valamiképpen 
pedig az, a’ ki a’ testre nézve beteg, közönfége- 
sen több nyavalyát érez ugyan akkor egynél p, 
o. fő fájást, nyilalást: úgy a* Lélek nyavalyája- 
is többnyire fok utálatos betegfégnek eggyütt, 
való tsuportozása. Egy azok közül az az indu
lat, mellynek tsak a’ nevét fém mondhatom-ki 
iízonyodás nélkül, tudni illik az Irígyfég.

János. Abban a’ nyavalyában voltak a’ Josef 
Báttyai 1

Prcec. Ebben fzomorkodtak ők azon; hogy 
az ö ötsöknek jól volt dolga, hogy Jákob az Ó 
Attyok ótet különösön fzerette , néki tarka kön

töst, 
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töst tsináltatott, *s épen ebben áll az irígyfég. 
De eggyfzersmind a* gyülölfég-is ostromlotta az 
Ö Lelkeket, mert nem volt ollyan gonofz , a’ mit 
nem kívántak volna az Ö ártatlan ötsöknek fe
jére, *s Örültek volna azonn , ha rofzízúl lett 
volna állapottya.

Láfzló. Hát femmit fém hallottak azok az 
Istenről, és az ö tökélletesfégiről ?

Prrec. Valójába méltán tefzed-fel, ezt a’ kér
dést, mert igen nehéz azt megfogni, hogy lehet 
az meg, hogy a’ ki tsak keveset hallott-is az Is
tennek felféges tulajdonfágiról, illy utálatos in- 
dúlatokban gyönyörködhessen ! ’s még-is itt ha
sonlót tapafztalunk , mert Jákobról, a’ ki maga 
kegyes ember vólt, nem lehet fel-tenni, hogyan
nak idejében meg ne tanitotta volna gyermekeit, 
az Isten esméretére ; de hihető, hogy azok nem 
igen figyelmeitek az ö oktatására , ’s arról nem 
elmélkedtek , főt hamar meg r felejtkeztek. 
Szomorú-példája ez annak , melly igen el-ro- 
molhatnak a’ gyermekek , ha a’ hijjába 
valólágokra adják magakat, ’s ha az ö Szüleik 
oktatásoknak, és intésinek nem engednek. Nyom
játok kérlek mélyen Szívetekbe , ezt az irtóztató 
példát, ’s reízkessetek ettől az igazfágtól; hogy 
a’ kegyes és Istenfélő Szüléknek-is lehetnek el
fajult , és gonofz gyermekei, ha azok t. i. nem 
követik mindenbe az értelmeseknek tanátsokat.

Károly. Vagynak-é még több nemei-is an
nak az utálatos nyavalyának ?

Prcvc'
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Prac. Van még egy írtóztató neme , a* mel

lyel Haragnak neveznek. Képzellyétek ismét, 
melly útálatos indulat légyen ez, melly abban 
áll; hogyannak, a’kitöl gondollyuk, hogy meg« 
feltettünk, a’ mennyire tölünk lehet, ártsunk, 
\ Láfzló. Láttuk már ennek a’ nyavalyának 
példáját a’ Történetekbe,

Prac. Valyon ?
Láfzló. Mikor Macedóniai Sándor az ö ba- 

ráttyára Klitusra meg haragudván ötét kerefz- 
tül fzúrta.

János. De már az elött-is meg ölte Kain az 
ö öttsét Ábelt.

Proec. Jó hogy arra emlékeztek ; nem lefz 
már arra fzükfégem, hogy hofzfzabban adjam 
elő, mitsoda vefzettnyavalya ez, a’melly olly 
rettenetes tselekedetnek, termékeny fzülőannya. 
A’ haragos ember, nem fokát külömböz, a’ dü- 
hoss állattól, azt fém tudja az jó formán , 
mit tsinál, ’s e’ réfzben a’ meg-vefzett állatot 
követi, fzintúgy bé kellene őket rekefzteni,mint 
a’ bolondokat, hogy másoknak kárt ne tegye
nek.

János. Hát nem rekefztik-bé őket?
Prcec. Bé ugyan némellyeket, de mivel a’ 

harag ollyan fel-forró dühösfég, mellyet nem' 
lehet, míg ki nem üti magát, éfzre venni, 
többnyire már akkor meg van a’ kár, mikor a- 
ról az Előjárók tudósitattnak , és így azok e- 
gyebet nem tselekedhetnek a’ haragosfal; ha
nem hogy azt másoknak rettentésére meg-bün- 
tethetik.
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Lajos. De hifzen nem okai azok a’ fzegény 
emberek, hogy az ö Lelkek beteg?

Prcec. Ha nem volnának, úgy igazfágta- 
lanfág volna, okét meg büntetni, de éppen e’ 
nagyittya bóldogtalanfágokat , hogy magok 
az okai tulajdon nyavalyájoknak. Elöl adjam é 
nektek ? hogy véfzen erőt , és nevekedik ez a’ 
betegíeg.

Mindny. Igen is: hogy mi annál inkább el
kerülhessük.

Prcec. Többnyire már a’ tsetsemö korba 
meg-vetik annak Fundamentumát. Vágynak u- 
gyan-is olly ostoba emberek , a’kik mindenben 
tellyesítik a’ kisdedek kivánfágát ; akármit ki. 
vannak,mindent meg adnak nékiek; ha mit nem 
fzeretnek tselekedni, nem akarnak, ezek-is 
könnyen fel-hagynak azzal. Ez által néki fzok- 
nak a’ gyermekek magok kdnnyén járni, az az 
meg-kívánnyák azt hogy akarattyok mindenben 
bé telyesedjen. Most már ók el-fzenvedhetet- 
len Teremtések. Hol ez hol amaz nints Ínyek 
fzerént: Már a’ hói Ók vágynak , ott fzüntelen 
való tzivódás, sikoltás , és sírás vagyon. Ha 
nevekednek , bizakodnak erejekbe, lassan las
san minden pajtásaikon erővel uralkodni a* 
karnak, ’s arra erőltetik őket , hogy mindent 
az ő tetzések fzerént tselekedjenek. Azután 
tovább-is mennek, és azokat, kik tettzések fze
rént nem járnak, tsúfollyák, tafzigállyák, ütik 
verik vagy hajigállyák. Képzelhetitek magatok
nak , mitsoda utálatos dolog légyen ez , minden 

okos 
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okos emberek előtt, kik ezeket láttyák; és hogy 
nem fzünnek-meg ezek haíznos intéseik által eze
ket a’ dühöss gyermekeket , ebből a’ vefzfze- 
delmes nyavalyából ki-gy ógyilni. Ha követnék 
ezen intéseket, erőfzakot tennének magakon,’s 
azonkívül a’ Mindenható Isten fegedehnét is 
fzívesen kérnék, az ö jobbításokra : úgy még 
könnyen ki menekedhetnének ebből az utálatos 
vétekből. Mert a’ mint tudhattyátok , míg az 
ember ifjú; addig minden virtus magvát bé ve
heti ; ’s minden vétekről el-fzoktathattya ma
gát. De jaj annak, a’ki ezt halogattya , mivel 
mennél inkább vénülünk ; annál inkább nehe
zebben vetkezhettyük azt le , a’ melly már fzo- 
kássá vált bennünk, ’s éppen az a’ baja némelly 
gyermekeknek. El - múlattyák a’ jobbúlásnak 
idejét, azért-is az ö haragjok , mind inkább 
inkább erőssödik, méllyebb gyökeret vér, erőt 
vefz rajtok : annyira, hogy mint Kain, és Sán
dor az Ö testvéreket, és barátokat-is meg - öl
hetik.— Óh gyermekek ! gyermekek! a’ Min
denható Isten őrizze-meg a’ ti még ártatlan, 
Lelketeket, ettől az Indulattól, hogy abba 
gyökeret ne verjen. Két fzomorú példát mon
dok - el előttetek , mellyekkel , mint paissal 
akarlak benneteket meg-őrizni ezen utálatos 
indulatoknak mérges nyilai ellen. Ez előtt 
három eí'ztendőkkel voltak a’ többek között 
két tanítványim , kik közzül az eggyik fzor- 
galmatos, magát kedveltető , jeles ifjú volt, a* 
ki legnagyobb bóldogíágát abba kereste, ha

min- 
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mindennap böltsebb, okossabb és jobb lehetett. 
Az oskolába figyelmetes tanúló , társai eránt 
nyájjas és barátfágos, minden dolgaiba rendet, 
és tifztafágot fzeretö ; Szüléinek , és Tanítóinak 
engedelmes volt. Nem tsuda, hogy mindenektől 
fzerettetett. A’másik ellenben noha korhel, rest, 
durva volt, mégis azt akarta, hogy minde
nektől úgy betsúltessék mint a’ másik, ’s mint
hogy azt meg nem nyerhette,tehát az Ö fzeretetre 
méltó társát gyűlölni kezdette ; mintha a* lett 
volna oka bóldogtalanfágának ; de nem tsak 
gyűlölte ótet, hanem irigykedett - is reá, az az 
fzomorkodott annak boldog állapottyán.

János. Alig hihetem én azt, hogy illy utá
latos gyermekek lehessenek.

Fraec. Én-is azt fzeretném, hogy ne volná
nak : de hallyátok - meg a’ másik példát - is. 
Tegnap mikor mennénk a’piatzon. Egy ollyan 
dühös gyermeket kénteleníttettem látni , kit 
tsak nem efztelenné tett az ö haragja, mert hogy 
azt hitette-el magával , hogy meg-sértetett va- 
lamelly gyermektől ; fel-kapott egy követ, ’s 
annak meg-gondolása nélkül, hogy ha azzal azt 
meg-nem öli-is lég alább egésfégébe kárt tehet, 
utánna hajította. Szerentsétlen ifjú, melly bol
dogtalan állapotra fogíz jutni , ha jó idején ki 
nem gyógyúlfz a’te Lelkednek ezen nyavalyájá
ból , ollyan dühös állat lefzfz belülied , hogy 
fém az Isten , fém az emberek nem fzenvedhet- 
vén, kénteleníttetnek Tested fanyargatása által 

veled 
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veled rofzfz erköltsödet meg-esmértetni> 's azo
kat meg-jóbbítani,

Lájzló. Hát ezeket az utálatos indulatokat 
fel-írjuk-é ?

Prrec. Tsak írjuk - fel, hogy kedvetlenfég- 
gel emlékezhessünk minden nap arra, hogy 
ollyan indúlatok-is vannak, mellyeket kerülni 
kell. Mond előttem.

Láfzló, A’ Gyíilölfég abban áll ; midőn va
laki rofzízat kiván másnak , ’s örül fzerentsét- 
leníegén.

Károly. Az Irígyfág abban áll; mikor epe- 
kedik valaki a’ más fzerentséjén.

Páter A’ Harag az az indúlat, midőn kárá
ra igyekezik valaki annak , a’ kitől gondolja, 
hogy meg-fértetett.

Proec. Elég, egy fzót fe többet. — Men
nyünk most ollyan társaságban , melly a’ Vir
tus Oskolája, felejtsük-el ott a’ jó emberekkel 
való befzélgetés közt; hogy voltak valaha olly 
útálatos erköltsü emberek , kik érdemetlenek- 
ké tették magokat az emberi fzép nevezetre.

TIZENHARMADIK BESZÉLGET.
jS^Aajos. Alig várnám már,hogy vége lenne ezen 

Lélek nyavalyáiról való beí’zélgetésnek.
Prcec. Én magam - is. •— El - hallgassam-é 

hát a’ több nyavalyáit ?
Lájzló.
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Láfzló. Ó nem ! hadd esmérjük-meg azokat 

lég alább ; hogy annyival inkább őrizkedhes
sünk tólök.

Proec. Leg-elébb-is azt az útálatos indúla- 
tót adom hát még élőtökbe, mellyet, midőn ma 
a’kertbe Sétálnék, egy vénemberbevettem éfzre. 
— Egy láda pénzt ásott az a’ fa alá.

János. A’ főidbe ? ’s mi hafznát véfzi an
nak ott.

Prcec. Mivel azzal fenkinek nem akar hasz
nálni, és minden ok nélkül tart attól, hogy 
meg-foíztyák ; azért áfsa azt oda.

Láfzló^ Tudom már én mitsoda indulat 
foglalta-el annak lelkét, — A’ Fösvényig.

Preec. Miről esméred azt meg ?
Penzió. Arról ; mert igen nagyon fzereti 

a’ pénzt.
PríEc, Ez a’ kivan Tág vezérli tehát Ötét 

mindenben; hogy gazdagfágot gyűjtsön.— De 
hát nem fzabad - é az embernek gyűjteni ma
gának valamit,’s azt, a’ mit keresett, meg-ta
karítani ? Hifzen éppen abban áll a’ Takaró 
kosjág, sl pedig nem vétek, úgy-é ?

Láfzló. Nem az ugyan, de nem Szabad ám 
azért a’ pénzt mód nélkül Szeretni.

Prcec. A’te vélekedésed Szerént tehát ebben 
áll a’ külÖmbSég a’ Fösvény és Takarékos 
közt ; hogy amaz felette igen, e* pedig tsak 
módjával kívánja a’ Gazdagságot ; ’s ebben 
nem-is hibázol ; mindazáltal ennél még Sokkal 
Szembe tünőbb külömbözés-is van közöttök,

H Mi
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Mi végre kivánnya a’Fösvény a’ pénzt ?talám 
hogy azt a* maga , és más emberek hafzná- 
nak elö-mozdítására fordítsa ?

Lájzló. Lég - alább tudom , hogy ez a’ mi 
Fösvényünk nem azért; mert hifzem a’ földbe 
áfsa azt.

Prcec. Tehát egyedül azért, hogy azt bír
ja, de femmi hafznos dologra fe fordítsa azt — 
De hát a’ Takarékos miért gyűjt magának jó- 
fzágot ?

Péter. Hogy azzal maga és a’ mások hafz- 
nára éllyen.

Prcec. El-találtad. — Ki-tetfzik ez , ezen 
fösvény felefégének példájából-is. Az-is azon 
igyekezik, hogy munkája, és takarékosfága 
által jófzágot fzerezzen. De nem azért ám, 
hogy azt el-áfsa; hanem hogy abból maga-is 
éljen , a’ mire pedig nintsen fzükfége , abból 
a’ fzegényeket-is fegitse. — Ha meg - tudjátok 
mondani , hogy miben áll a’ Fösvény fég, mind
járt fel-fogom azt írni.

Láfzló. K' Fösvényjég a’ Gadagfágnak rend
kívül való kívánása ; még pedig nem abból a* 
tzélból, hogy valaki azt hafzonra fordítsa ; ha
nem egyedül tsak azért, hogy azzal bírjon.

Prcec. Láttyátok-é amott azt a’ Gavallért, 
ki a’Szegénynek alamisnát ád?

Dániel. Láttyuk. — De miért áll ollyan 
merően, ’s mért tekinget mindenfelé fzéllyelt

János. Hát a’ kezeit miért tarttya ollyan 
magofsan?

Prcec.
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Prccc. Annak tsak egy oka van, de a’mel

lyel ti nehezen találhattok-ki.
János* ’S ki-is tudná azt ki-találni ?
Prcec Meg-mondomhát azttinéktek : annak 

a’Férfiúnak Lelke-is hasonlóképen beteg, ollyan 
indulat foglalta azt elegéfzen, melly az embe
reket igen nyomorultakká téfzi; Azt az Indula
tot pedig nevezik : JJitsösfdgre való vágyódás
nak*

László. Most tudom már én , miért tarttya 
olly magassan a’ kezét , mért nézeget fzéllyel 
maga körül ; t. i. azt akarja, hogy mások-is 
lássák azt , mennyi pénzt ád ó a’ Szegénynek.

Prcec. El - találtad ! tudjátok-é hát már mi
ben áll ennek az Ifjúnak nyavalyája ? t. i. min
dent , valamit tsak tselekefzik, azt nem azért 
tselekefzi, mivel az jó, nemes , és Istennek 
tetfzö ; hanem egyedül tsak azért, hogy a’ mások 
ditséretét el-nyerhesse.

János* No még ennél egy fe volt ostobább! 
Hifzem mi hafzna van abból, ha ötét mások 
dítsérik ?

Prcec. Minthogy másoknak ditsérete, vagy 
gyalázása minket fém jobbakká fém rofzfzab- 
bakká nem téfzen ; azért azon femmit fém le
het építeni. De a’ mi ember társaink fzerete- 
tét a’Virtus, és magunk alkalmaztatása által 
meg-nyerni: már ez egéfzen más dolog; és az 
által , valófággal boldogok lehetünk. Mert ha 
minket fok emberek fzeretnek, fokán - is igye
keznek minket gyönyörködtetni, és a’ mi ból-

H ? dog- 



— nő —
dogfágunkát minden módon elébb elébb mozdít, 
tyák. E’ tehát valójában hafznos. De a’ tsu- 
pa ditséret, és gyalázat tsak hamar el - enyé- 
fzik ; mint a’ hang. Ezen kivül meg - ízűn a* 
jó lenni ; mihelyt azért tselekefzi azt valaki, 
hogy az által az emberek előtt hírt, nevet Sze
rezzen magának. Idejárni még az-is, hogy 
a’ ditsősíégre való vágyakodás igen boldogta
lanokká téfzi azokat , a’ kiknek Lelkeket az 
el foglalta. Mert mivel egéfz boldogságokat a* 
másoktól való ditsértetésben helyheztetik ; le
hetetlen, hogy minden órában újjabb újjabb unal
mat ne fzeny vedjenek. Most Senki Se veSzi éí'zre 
az ó ditséretre méltó tselekedeteket, ’s azt egé- 
ízen eLhalgattyák ; majd nem elég ditséretet 
tulajdonítanak azért nékik ; főt találkoznak 
ollyanok-is , kik az ö tselekedeteket tsúfolják, 
és gyalázzák. Az illyen ditsősíégre vágyakodó 
ember tehát, — ha mindjárt mindenekkel bövöl- 
ködik-is, fém magában , és az ö forsában. Sem 
pedig más emberekben meg elégedést foha Sem 
találhat. — Nem Szánakozásra méltó emberek é 
tehát azok, a’ kikben ez az indulat uralkodik?

Mindny. Minden bizonnyal azok!
Prcer, Én nem tudom mi az oka : de miólta 

a’ Lélek nyavalyáiról beszélgetünk, Semmi ked
vem Sints; azért-is igyekezni fogok azon, hogy 
azt mennél hamarébb el - végezhessük. Esmé- 
ritek-é Bodnár Mátyást ?

János. Hogy ne esmérnénk ? — De miért 
jár az ollyan nagy létére-is a’ Declinisták Clas- 
fisában ? froec.
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Prcec. Mikor még ö gyermek korában az 

Attya házánál tanúit, eleget intette ugyan Ötét 
az Ö Attya , és Tanítója, hogy fzorgalmatosan 
tanuljon ; mert majd ha el-megy az Attya házá
tól, hafznát véfzi annak. De nem tudom, hogy 
lehetett a’ meg, femmi kedve fe volt a’ tanulásra.

Károly. Semmi kedve fém volt ? hihetetlen!
Prcec. Mikor tanították, arra nem figyelme- 

zett; azon kívül pedig az Idejét fütkosással, 
és jádzással tóltötte-el.

László. No ugyan fzép volt ám az !
Prcec, Mikor már arra az időre jutott, hogy 

valami hivatalba állyon; az Attya Pestre kül
dötte egy gazdag Kalmárhoz ; hogy ott a’ Kál
in ár fágot tanulja. A’ Kalmár jó reményféggel 
lévén felölte , ötét egyfzeribe maga mellé író 
fzobájába vette, hogy ott az ollyan dolgokban 
gyakoroltassék,mellyeket el-mulhatatlanúl fzük- 
féges tudni egy jó Kalmárnak. Tudni való, hogy 
azt még előre fel-tette felöle, hogy Ö jól ért 
a’Szám-vetéshez , íráshoz, és hogy a’Német 
nyelvet-is még oda haza jól meg • tanúlta. E’ 
végre, hogy az ő alkalmatos voltát bizonyosan 
ki - tanúlhassa , meg - hagyta néki, hogy egy 
Bétsi Kalmárhoz írjon egy Német Levelet, a’ 
mellybenn bizonyos pénzről való fzámolást-is, 
— mellyet elébb fel-kellett vetni _ tégyen 
belé. Magára hagyattatván a’ mi Mátyásunk ; 
rágta a’ körmeit ; mert lehetetlen volt néki 
egyiket-is végben vinni. Most már vifzfza te
kintvén azokra az efztendőkre, mellyeket Ifjú-

H 3 íágá-
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fágában el-tékozolt. „ Ah melly ostoba voltam: 
így fohajtott Ö , hogy nem éltem az alkalma- 
tosfággal, a’ mikor eleget tanúihattam vólna. 
Ugyan mi lefzfz már most belöllem ? — Mond
játok most meg énnékem ; mitsoda indulatba 
volt ekkor az ó Lelke ?

Károly. Szomorúfágban.
Prcec. Mi volt az oka az Ö Szomorúfágá- 

nak ?
Károly. Az , hogy Korhely volt.
Prcec, Azon fzomorkodott tehát ; hogy va

lami rofzfzat tselekedett. ’S Tudjátok-é hogy 
nevezik ezt az indúlatot ? — Meg - bánásnak 
( Bánkódásnak,)

Páter. Ez az indulat tsak ugyan nem olly 
utálatos , mint a’ többi.

Prcec. Hathatós efzköz ugyan ez a’ meg- 
jobbúlásra ; én mindazáltal azt kívánnám, hogy 
foha egy’ Ember fe érezné ezt az indúlatot.

Lájzló. Igen-is ; mert elébb rofzfzat kell 
tselekedni, hogy azt meg-bánhassa valaki.

Dániel, Hogy fojt ofztán tovább dolga Má
tyásnak ?

Prcec. Midőn a’Kalmár vifzfza jővén, úgy 
találta , hogy még hozzá fe fogott Mátyás a’ 
munkához. Tudakozván az okát , bámulás
sal hallotta , hogy ő ahoz femmit fém ért. 
Mit tsináljon már most véle ? Az írásban, Szá
molásban nem vehette hafznát, más foglalatos- 
fágot pedig nem adhatott néki. Kereken ki
mondotta tehát , hogy mennyen vifzfza , a*

hon-
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honnan jött ; tanuljon ott elébb *s azután lé
gyen Kalmárrá»

Láfzló. No ! ugyan nagy gyönyörüféget ta
lálhattak a’ Szüléi benne oda haza !

Prcec. Képzelhetitek azt magatoknak 1 — 
Mit tudtak véle egyebet tenni ? Kéntelenek vol
tak, ötét ismét az Oskolába küldeni, még pedig, 
mivel ollyan tudatlan volt, a’Deklinisták közzé.

Lajos. Hifzen újjal mutatnak ö reá azok 
a’ kis gyermekek ; hogy Kalmárból ismét ta
nulóvá lett.

Proec. Úgy vagyon ; bámulással nézték ötét, 
’s azt mondották egymásnak. „ Ugyan fzépen 
viselhette magát Mátyás Pesten, hogy onnan 
két hét múlva vifzíza jött. ” Mikor Mátyás 
ezt hallotta vólna , annyira fájlalta azt; mintha 
tőrrel verték vólna kerefztül fzívét. A’ földre 
fzegezett fzemekkel járt, minden emberek te- 
kintetit kerülte. Mit gondoltok , mitsoda indu
lat epeíztette az ö Lelkét.

Láfzló. A* fzégyen ?
Proec. El-találtad ! tedd ki azt másképpen.
János. Azért fzomorkodott , hogy ötét 

ki-nevetik.
Proec. Vagy hogy Ötét meg-útálják.— Ez- 

is, a’mint képzelhetitek, nem igen édes indúlat. 
Ha ugyan az ö fzíve bizonyfágot tenne arról, 
hogy Ö azt a’ meg-utáltatást nem érdemli-meg: 
akkor akármit befzéllenének róla mások, azon 
ö nem fokát gyötrené magát. De érezni azt, 
hogy méltó ö arra a’ meg-utáltatásra ; ez az, 
a’mi fáj, a’ mi kínozza az öfzívét ! — Tartóz-

H 4 tas-
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tassátok-meg tehát magatokat az ollyan dol
goknak tselekedésétöl , melly titeket mások 
előtt méltán utálatban hozhatna. Ha erre vi
gyáztok, ’s még-is gyalázna titeket valaki; azon 
ne fzomorkodjatok , egy emberféges ember fém 
hifzi-el annak fzavát, ’s rövid idő múlva , az 
a’ gyalázat, mellybe titeket akar keverni, ma
gara fog hárúlni. — Most ezúttal rendre diktál- 
játok-fel, a’ mit ma tanúltunk. Kezd-el Péter?

Péter. Fösvényfég a’ Gazdagfágnak rend
kívül való kívánása ; még pedig nem abból a’ 
tzélból, hogy valaki azt hafzonra fordítsa, ha
nem egyedül azért , hogy azzal bírjon.

Láfztó. Már más indulat következik , t. i, 
a’ ditsösfégre való vágyódás, melly a’ ditséret- 
nek felettébb való kívánásában áll.

Károly. A’ meg-bánás azon való fzomor- 
kodás, hogy valamit rofzfzúl tselekedtünk.

János. A’ Szégyen, vagy fzégyenlés az elmé
nek komor háborgása , ( fzomorúfága ) vala- 
melly illetlen dolog miatt, melly betsületünket 
meg-tsonkíttya.

TIZENNEGYEDIK BESZÉLGETÉS.
Utániéi. Úgy tetfzik, hogy ismét jó kedve 

van ma Praeceptor Uramnak.
Prcec. Hogy ne volna, mikor éppen tsak 

most, igen örvendetes dologról elmélkedtem.
Fán. Ugyan miről ?



— 121 —

Prcec. Éppen most gondolkodtam a* ti és 
az én hal ílomról, melly talám igen hamar kö
vetkezik. Mert ki tudja, hogy ha a’te Anyád 
Testvérje, a’ ki olly frifs , és egésféges vólt, 
olly hirtelen meg-hallálozott, mi talál minket- 
1s. Azt képzeltem tehát igen elevenen magam
nak ; hogy talám kevés hetek , vagy napok 
múlva , az én testem , vagy a’ tiétek-is a’ fírba 
tétetvén , a’ férgektől meg-eméfztetik.

Péter, Hiízen az nem igen örvendetes dolog.
Proet, Igaz , hogy ez magában fém nem 

kedves, fém nem kedvetlen dolog; mert a’hóit 
test érzéketlen. De a’ mi azután történik mi 
magunkon — a’ Lelkünket értem— a’ már ugyan 
tsak örvendetes dolog ám, ’s éppen ez az, a’ 
miről én most elmélkedtem.

János. Mi történik akkor a’ mi Lelkűnkön?
Prcec. Mi történik ? az , a’ mi a’ bogáron; 

midőn az az ő durva borit le vetvén ’s lepké
vé változván el-repül. Gondo!játok-é, hogy nem 
örül azon a’lepke, midőn egyfzerre ollyan kön
nyűnek érzi magát; midőn hirtelen fzebb , és 
tökélletesebb állattá változik által ; úgy hogy 
most már fok ezer ékes virág fzálakon repdes- 
het, ’s az Ö poharaikból mérték nélkül ihattya 
az édes mézet, holott az előtt egy levelen - is 
alig máfzkálhatott ’s nagy bajjal rágogatta azt? 
Gondoljátok-é , hogy ha a’ bogár előre el
láthatna ezt az ö el-változását, ne örülne azon ?

Lájzló. örülne minden bizonnyal.

H 5 Prcec.
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Proec. Hát nékem, ki bizonyosan meg - va
gyok a’ felól győződve , hogy mikor Lelkem 
testemet le-téfzi,fokkal ditsösfégessebb helyekre 
megyen ez által, mint ez a’ fzép föld , a’ hol 
ismét meg-találom azokat az én kedveseimet, 
kik előttem meg-hóltak, és ö velek együtt örök
ké boldog léfzek , hogy ne telne-meg fzívem 
akkor örömmel, mikor az én el - válásomnak 
órájáról elmélkedem ?

Láfzló, De ineg-lehet-é azt tudni bizonyo
san , hogy a’ Lélek nem hal meg a’ testei 
eggyütt, hanem örökké él?

Proec. Hogy ne lehetne ? — Nem emlékezel- 
é arra , hogy a’ Jézus Kristus erről a’ vígafz- 
talással tellyes igazfágról az embereket bizo
nyossá tette.

Láfzló. Emlékezem. Tsak azt akarám 
mondani, hogy azok, a’kik nem kerefztyének, 
bizonyosok lehetnek-é a* Lélek halhatatlanfága 
felől?

Prtec. Jut-é még efzedbe Socrates ?
Lájzló. Igen-is. Leg-bőltsebb volt Ő minden 

Pogányok között ; de a’ kit az Ő háládatlan 
Hazafiai az Athenásbéliek a’ tömlötzben méreg 
által ölték-meg.

Pnec. No ládd, ez a’ nagy ember tsupán 
tsak elmélkedése által-is reá ment arra, hogy 
az ő Lelke halhatatlan. Mit gondolfz : hogy 
okoskodott ő arróf ?

Láfzló. Ki tudná azt.

Prtec.
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Prac. Egy az ö Tanítványi közzül fel
jegyzetté mind azokat , mellyeket életének 
utolsó napjaiban tselekedett, .vagy befzélt. Eb
ből tudhattyuk azt-is ; hogy miképpen okos
kodott ö a* Lélek’halhatatlanfágáról. T. i. így 
gondolkodott : Az Isten véghetetlen jó, és vég- 
hetetlen igaz, bizonyosan meg - jutalmaztattya 
tehát ö a’ jót , és meg-bünteti a’ gonofzt. Az 
én háládatlan Hazámfiái azért ölnek - meg en
gem , hogy annyi jót tselekedtem , a’ mennyi 
tólem ki - telhetett. De mivel az Isten igaz, 
ezt íoha helyben nem hagyhattya, ’s mivel 
olly igen jó, bizonyosan meg - fog engem azért 
jutalmaztatni, hogy ártatlan fzenyvedek. Ügy 
de ha az én Lelkem testemmel edgyiitt meg
hal , úgy én az Isten jófágát nem erezhetem; 
mert már akkor a’ femmiben térek vifzfza; 
minden bizonnyal tehát , mikor én a’ méreg
gel tölt poharat meg-ifzom ; akkor az én testem, 
ugyan meg b”!; deLelkem még azután-is fog élni.

Láfzló. Valósággal ha Lelke testével egy- 
gyütt meg-hólt volna : úgy ótet az Isten meg- 
nem jutalmaztathatta volna. De nem vóltak-é 
több okai-is Socratesnek arra, hogy a’ Lélek 
halhatatlaníagát hidgye ?

Praec, Voltak igen-is. De a’ hellyett, hogy 
mi azokat elöl fzámláljuk: nofza próbáljuk meg, 
ha a’ mi értelmünk maga-is nem találhatna-é 
indító okokat a’ Lélek halhatatlanfágának el 
hivésére. — Mondjátok-meg énnékem, mitsoda 
állapotban van testünk akkor, mikor meg-hal?

Láfiló.
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Ldjzld, Nem mozgattya maga magát, a’ 
belső mozgásai-is meg-fzünnek, ’s azután rot
hadni kezd.

Praec. Hogy lehet azt meg-tudni, hogy már 
rothadni kezd ?

Ldjzló. A’ Büdösfégröl ! mellyel az egéfz 
környéket bé-tőlti ’s azután öfzve omol.

Proec. Ha büdös; fzükfégesképpen fok apró 
réfzeknek kell attól el válni , mellyek az or
runkat meg-illetik. És ha, a’ mint mondád, öfzve 
omol, azoknak a’ réfzeknek-is el-kell egymás
tól válni, mellyek az előtt öfzve köttettek ; 
úgy - é ?

Ldjzló. Igen - is.
Prcec. Minden változás tehát, melly a’ 

testen akkor esik-meg, mikor az meg-hal, ab
ban áll: Elöfzör, hogy minden mozgás meg- 
fzünik benne, és másodfzor, hogy az ö réfzei 
fzéllyel bomlanak , vagy egymástól el-válnak. 
Nem igaz-é ?

Ldjzló. Úgy vagyon.
Prése. Tudjuk hát már miben áll a’ meg- 

halás .• nofza vizsgáljuk-meg tehát, ha vallyon 
meg-halhat-é a’ Lélek-is ! — A’ test meg hal, 
mihelyt nem mozdíthattya magát, és mihelyt 
az ö fzívének, tüdőjének, és vérének mozgá
sa meg-fzünik ; mert ezen mozgások fzükfé
gesképpen minden élő testben meg - kivántat- 
nak : de hát ez a’ mozgás ollyan fzükféges - é 
a* Lélek életére nézve-is , hogy az - is mind
gyárt meg - hal, mihelyt a’ mozgásra alkal
matlan ? Péter.
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Péter* Én úgy vélekedem ; hogy a’ Lélek 

gondolkodhatok , ha fzinte fzüntelen egy hely
be marad-is.

Prcec. Helyesen ! Valamig pedig tsak a’ 
Lélek gondolkodhatik, vagy ábrázolhat vala
mit magának ; mind addig éló Lélek az. A’gon
dolkodásra pedig, a’mennyire tsak tudhattyuk, 
nem fzükféges a’ mozgás. Ebben tehát külöm- 
böz már a’ testtől, hogy ó akkor is él még, mi
kor már benne , vagy ö körülötte femmi 
mozgás [intsen. De lálsuk tovább, mi esik a* 
testen a’ halálban? Azok a’ rélzek, mellyck- 
ból öfzve fzerkeztetett, egymástól el-válnak, 
vagy fzéllyel bomlanak ; Meg-történhetik-é ez a’ 
Lélek eggyes réfzen-is ?

Láfzló. Hifzen nints annak femmi réfze.
Prcec. Leg alább femmi okunk nints arra, 

hogy azt réfzekböl álló Valófágnak tartsuk.— 
Tehát.

Láfzló. Az ö réfzei-is egymástól el - nem 
válhatnak, fzéllyel nem bomolhatnak.

Prac. Tehát így meg fem-is halhat; hanem 
örökké-él. —- De lassan ! hogy ne hirtelenked- 
jünk. — Ki teremtette a’ mi Lelkünket?

Mindny. Az Isten.
Proee. Hát az, a’ ki a’ Lelkeket teremthette, 

ha akarná nem tehetné - é azokat femmivé ? ’s 
ha az Ö mindenhatófága által kétfég kívül azt 
meg-tselekedheti : mit hafznál az minekünk, 
ha tudjuk-is azt, hogy a’ Lélek magától meg- 
nem hal? Az Isteni mindenhatófág így-is fem
mivé teheti ötét!
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Láfzló. Kétfég kivül nem fogja azt tseleked- 

ni az Isten ?
Prcec. Miért nem ?
Láfzló. Mert ö igen jó !
Prcec. Én-is abban az értelemben vagyok. 

De van még nékem ezen kívül még más helyes 
okom-is, a’ mellyért én azt hifzem. — Mit 
í tél íz arról az emberről, a’ ki ma ollyan mester- 
féges alkotványt épit ugyan , melly fok ideig 
el tarthatna, de holnap azt minden fzükfég nélkül 
maga ismét öízve töri.

Láfzló. Én azt álhatatlan embernek tartom ; 
a’ ki maga fém tudja jó formán , hogy mit, és 
miért tsinál.

Prcec. Lehet-é már az Istent, a’ ki lég- 
tökélletessebb Lélek,vétek nélkül illyen álha
tatlannak tartani, hogy azt az ö alkotmánnyát, 
melly terméfzetére nézve ugyan halhatatlan, 
minden ok nélkül femmivé tégye ? Az, a’ ki 
mindeneket a’ leg-böltsebb okokra nézve tse- 
lekefzik , meg-bánhattya - é valaha azt, hogy 
valaha a’ mit teremtett ; vagy mint a’ kis 
gyermekek, reá únhat-é valamire?

Láfzló. Igen hibásan kell annak esmérni az 
Istent , a’ ki ezt el hitetheti magával.

Prcec. Ha tehát a’ mi Lelkünk fém magától 
meg-nem halhat, fém pedig az által,a’kitöl terem
tetett,femmivé nem tétetik: mi következik abból?

Láfzló. Hogy halhatatlan, ’s örökké fog élni.
Prcec. Bóldogok vagyunk, ha ezt a’ nagy 

igazfágot hifzfzük ! Ez a’nagy reményfég, nem 
üzhe-
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űzheti el Üzemeink elöl, az előttünk álló sírha
lomnak rémítő képét? avagy attólrettegünk-é, 
hogy bogarakból pillangókká , emberekből An
gyalokká változunk által ? Ö ! miképpen bá
mul majd minden Nemes Lélek, a’mikor kijő
vén Sárházából, láttya, hogy a’felette siránko
zó Baráti hellyett , a’ boldog Lelkek véfzik Ö- 
tet környül. Ezeknek a’ mennyei Kalauzoknak 
ragyogó nyomokban hágván, fel-emelkedik, 
amaz esméretlen Világokba, a’ hol az orrökké 
való munkáinak vizsgállásában , el-boríttya Ö- 
tet mindenfelől , a’ reá omló öröm , és a’ leg- 
tifztább,'s nemessebb,gyönyörüfégekbe merül-el.

Lájzló. En nem rettegek a’ haláltól.
Prcec. Miért-is rettegnél attól, hogy ol- 

lyan hellyre tétette! által, melly sokkal ditsös- 
fégessebb ennél a’ földnél; noha ez-is rakva va
gyon , az Isteni Hatalomnak, jófágnak és böl- 
tsesfégnek tsudáival. Attól sem félhetfz, hogy 
a’ boldog Lelkek Társafágában, örökké való 
boldogságot fogfz kóstolni ? Ki volna az, a’ ki
nek Lelke ne repesne, azon való örömében, hogy 
az Istennek , a’ ki mindeneknek Attya és Te- 
remtoje , világossabb esméretére juthat, ’s Ötét 
tökélletessebben fzeretheti.

Péter. Ki félhetne attól, mikor bizonyos- 
san tudja, hogy ö fokkal boldogabb lefzfz , 
mint most.

Prcec. Örüllyetek tehát, és adjátok hálá
kat Istennek azért, hogy ezt az örvendetes 
igazfágot olly idején meg-esmértette véletek! 
az idÖ közelget, az efztendöknek sebes repülé
se, el-kaptattya lassanként minden tetemeinket, 
kettő töretik életünk, ’s meg-lehet, hogy közel 
vagyon az az óra, melly minket egymástól el- 
válafzt. Ez a’ fzájj , melly most titeket tanít, 
bé-záratik, ezt a’ kezet, melly most a’ bóldog- 
íág útára vezérel titeket, a’ férgek fogják tsó- 
kolgatni. Magam-is — a’ Lelkemet értem —
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el-fzakafztatom tóletek. Deti-is minnyájjan el
múltok. Valamint a’ Virágoknak , melly ekkel 
kevélykedik a’ Kertéfz , ez a’ forsok , hogy egy 
kevéssé tündckölly entk , pohoiaikból izzadjak 
ki a’ kedves illatú balzsamot, azután pedig el- 
múllyanak : úgy a’ ti ereitekbe-is , meg-eméfz- 
to tüzet gerjefzthetnek , a’ külőmb-külömb-féle 
nyavalyák; de ha a’ halál kedvezne-is ízéplé
geteknek, ’s Ifjúi kellemetes rózsátokat nem 
merné le-í'zakafztani; minden bizonnyal el-jö a’ 
meg-engefztelhetetlen véní'ég, el-hozza magával 
együtt a’ rántzokat, akkora’ ti ékes homloko
tok , melly a’ Léleknek táblája volt, rémitó 
koponyává válik, a’ rózsa fzínü ajakak , mellye- 
ket a’ mosolygás fel-ékesített mindenféle gyö- 
nyÖrüségekkel, meg-halványodnak , el-her- 
vadnak ; a’ ragyagó ízem, mellynek tüze áltat
hatott a’ fzíveken , halálos pók hálóval vona- 
tik-bé. De ne keseregjetek, ismét meg-fogjuk 
egymást látni, örökké fogunk egymással egye
sülni ama boldog hazába; ha a’ virtus Templo
mát gyakorollyuk; ha azon az úton járunk mind 
végig, melly az örök bóldoglágra vezet. Re
ményiem is, hogy erről az útról soha el nem tér
tek ? (A’ gyermekek könyvekkel tele Izemmel 
reá hagyták. )

Ezen meg - iHetódéstekröl foha el ne felejt
kezzetek ! fogadjuk-fel a’ mindentudó Isten e- 
lótt, hogy úgy igyekezünk élni, az ó Felíége 
I'egedelme által, hogy ama boldog Hazában, 
mindnyájan egyesülhessünk.
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